L. C. . Aroue the matter as long as you will,
‘M. Sollicitor, you will never convince me, but
that he that has once forfworn himiclf, ought not
to be 2 Witnefs after that in any Caufe whatfoever.
{f any Man tell me otherwife till Doomiday, I
cannot be convinced of it,

Mr. Sol. Gen. I go but to afk him this Queftion,
whether or no what he fwore were true ¢

L, C. 7. Mr. Sollicitor, we are all of another
Opinion, that it is not Evidence fit to be given.

Mr, Sol. Gen. My Lord, I muft fubmitit to you.

L.C. 7. Itellyou, Mr. Sollicitor, if you fhould
call him to know what 1t was he {wore, and it does
appear by any Evidence, or by his cwn Confcffion,
that it was falfe, you ought not to beiteve what he
fays, even in that mateer. And I think truly, for
Example’s fake, it ought not by any means to be
admitted.

Mr. §ol. Gen. My Lord, T muft fubmit it to
you ; but then I humbly conceive, 1t will be in
very many Cales impoffible to detect a Perjury or
Subornation, if the Party fuborn’d cannot be ad-
mitted to be a Witnefs,

L. C.¥. What good will the admitting him to
be a Witnefs do ? For erther what he {wore then,
or what he {wears now, 1s falfe ; and if he once
fwears falfe, can you fay he 1s to be believ’d ?

Mr. Nerth. My Lord, if a Man- come and
fwear

L.C.F. Look ye, Sir, you have our Opinion
-1t has been always the Practice heretofore, that
when the Court have deliver’d their Opinion, the
Counfel fhould fit down, and not diipuie it any
further.

Mr. At. Gen. Then we will go about the Bufi-
nefs of Clay, and for that we will call Lawrence
Davenport,

L.C. 7. "Ts certainly againft the Law to admit
a Man that has once forfworn himfelf to he a Wit-
nels again in any Caufe.

Mr, A4t Gen. Swear Lacwrence Davenport. [ bich
was done.] Pray give my Lord and the Jury an
account how Clay came to be a Witnefs, and by
-whom he was wrought upon to be fo.

Davenport. May 1t pleafe you, my Lords, and
-Gentlemen of the Jury, Mr. Oates came to the
Prifon, I being then a Prifoner at that time in the
Gate-honfe at IWeflminfler mylelf 3 and having no
other Employment, I had the Government and
Care of fome of the Prifoners for a Livelihood,
being in Cuftody 5 and at that time Mr. Oates, as
I faid, when old Clay was in Prifon, did come
there to vifit this Clay at feveral rimes, And coming
there to vifit this Clay, up ftairs he went to his
Chamber, and defired to fpeak with him ; and I
did defire your Worfhip, Mr, Oates, that you
would go in to him, and you did go into his
Chamber, and there thefe Words you did fpeak to
him before the Trial of the five Jefuits § that if he
did not fwear what you put to him, he fhould be
profecuted as a Prieft, which you did believe he
would die for.

L. C. F. What is this Man’s Name ?

Mr. 4L, Gen. Lawrence Daveiport,

L. C. 7. Did you hear him fay {o ?

Davenport, Yes, my Lord, upon my Oath I
{1151 hear him fay fo, and Sir Jilliam Waller was
with him 5 and then he replied, and faid, with a
Provifo that you would give him his Gold ard
Silver that was taken from him, being then a Pri-
 foner under tmy keeping in the Gate-houfe, and
wanting his Money ;. if you would do that, he faid,
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he Lad been a Rogue befere, and he could not fay

what he might do.

L. C. ¥. Now make itappear that this Clay was
{worn at the Trial,

Davenpart. My Lord, afterwards I was Keeper
to him under the other Keeper, and he had a Keeper
to wait on him to Newgate Seffions at the O/d
Baily 3 wherefore this Gentleman that is ftanding
there, Mr. Oates, comes to us, fays he, do notyou
trouble yourfelf about this Prifoner s let him alone
with me, I’ll fee him at homeagain ; and then the
Tefuits there did take their Trials 5 how it was L
cannot tell, for we could not come into the Court.
Afterwards they went to the Fountain Tavern by
Newgate to Dinner, and Mr. Oafesand he went to
Dinner together; we were below in the Houfe
waiting there till it was Nighr, and full thinking
that he fhould come down again: but away went
he home, and left us in the lurch 3 but indeed he
did come home to the Prifon very honeftly and ci-
villy, becaufe he was civilly guarded.

Mr. 4. Gen. Now, my Lord, we'll give youan
account, that the next Morning after this Dilcourfe

atwixt Qates and Cley at the Gurle-banfe, this Wit-
nefs told it to another that wasa Prifoner there then
too.

O:tes. My Lord, I would afk this Man a
Queftion, whether he had the fole keeping of Clay,
without any other Keeper with him ?

Davenpor?. There was no Keeper in the Houfe
but myfelf, where he lay, which was i AZgarel’s-
Jane, not in the Prifon, but in the Houfe.

Oates, Pray afk this Gentleman, why ne cid not
come in and teftify this Difcourfe he {peaks of, when
Clay was a Witnels,

Davenport. T was not by when he was fworn.

Qates, Did he not know he was 2 Witnefs?

L.C. 7. No, he fays he did not go 1nto the
Court with you, he was not fuffered to go in.

Davenpeit., My Lord, I amapoor Tradelman,
and know nothing what belongs to the Law.

Mr., At Gen, Come, pray fwear this Man, Mr.—

[ I hich was dene.

Mr. Sol. Gen. Pray tell what Davenport told you,
and when.

Mr,————.Ie came and told me the next day
in the Prifon, where I was then, what Mr. OQates
and Sir William Walfer had been tampering with
Clay about, to make him {wear for Mr. Oates.

L. C. 7. What were the Words he told you they
faid to him?

Mr,———, It was, that he muft f{wear that
Mr, Oates dined at Mr. Howerd’s Houfe fuch a Day
of the Month, and Mr, Clay did fay he knew no-
thing of the matter; but then Sir Willian Waller
and Mr, Oafes did reply to him again, here’s your
Choice ; if you will not fwear this, we will try you
for a Prieft, and hang you, and {o Clay agreed,
if he might have his Money reftored that was
taken from himj he had been a Rogu: before,
and did not know what he might do.

Oajes. Is this Evidence, my Lord?

L.C. J. Yes, donbtlefs, very good Evidence.

Octes. *T1s only upon [ear-fay that he fpeaks.

L. C. }. But that eftablifhes the other Man’s
Teftimony, this being told the very next Morning 5
for he would not conceal it, it feems.

Mr, At. Gen, Now that Clay was fworn at the
Trial, you admit, Mr. Qates.

Qates. Yes, I do, he was 0o,

Mr, 4t. Gen, ‘Then T think here’s a plain Proof
of a Subornation,
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L. C. ¥. You muft obferve how they apply this
Fvidence : They fay you are an ill Man, not only
as to fwearing falfe yourfelf, but as to fuborning
others to {wear moré than they knew ; and parti-
cularly. as to this Clay, that you and Sir #illiam
Waller did threaten him, you would hang him up
for a Prieft, if he would not fwear as you would
have him ; and by your Threatnings he was pre-
vailed with to {fwear.

Oates. Is Mr. Clay in Court, my Lord ?

L. C. ¥. Nay, I cannot tell where he s,

Mr. At. Ger. He was your Witnefs, Mr. Oatess
we expected you would have brought him,

Ouates, 1 cannot tell where to find him, my Lord,
now, truly.

Mr, 4. Gen. Call My, Howaid.

Cryer. Here he is, Sir ;s he is fworn.

L.C. ¥. Mr. Attorney, you have not proved
what he {wore.

Mr. At Gen. We are now about it, my Lord.
Mr. Howard, pray were you at the Trial of the
five Jefuits, or at Langhori’s, when Clay was {worn

as 2 Witnefs for Dr. Oates 2 |
Mr. Howard. Yes, 1 was at Langhora’s Trial,

my Lord, ‘ .
My, At Gen. What was the effet of his Teftt-

mony there ¢

Mr. Howard, He did {wear, that he was with
me and Mr. Oates at Dinner at my Houfe, i May
in the Year 4.

Mr. At. Gen. %7 did he fay, or 48 ¢ '

Mr. Howard. Stay, I will look upon my Notes I
took at that time,

L.C.¥. Ay, do {o, to refrefh your Memory,
Mr. Howerd.

Mr. Heward, Tt was May 98, my Lord,

Mr, Sol, Gen, Pray, Sir, was he then at your
Houfe with Oates ¢

Mr. Howard, No, he was not there in May
Mr. Clay was with me and Mr. Oafes both together
in Fuly 78, after the 4th Day of Fuly.

Mr, At Gen. That is, after the time he came to
Louden from 8¢, Omers.

L.C.7. You fay very well 3 have you any more
Witnefles ¢

Mr., Sol. Gen. My Lord, we muft defire that the
28th Article of Mr. Oates’s Narrative may be read.

Cl. of Cr. Reads. That in order to this Command
eit April 24. 48, Father Warren, Reblor of Liege ;
Sir Thomas Prefton, Baronet ; Fatber Marfh,
Redlor of Gaunt 5 awnd Iather Williams, Reftor of
Watton, aund Mafler of the Novices ;s Sir John
Warner, Barounet.; -Richard Athby, Reffor of the
Englilh Seminery at St. Omers, being fick of the
Goxt conld not go.  But out of the faid Seminary went
Sir Robert Bret, Baronet 3 Fatber Pool, Edward
Nevile.  There were in all with the Deponent nine or
teiry who et in London fn confult with Thomas
Whitebread, Father Harcourt Senior, and Father
Harcour: Junior, John Fenwick, Bafil Langworth,
Wilbam Morgan, John Keimes, Father Lovel;
Father Ireland, Father Blundel, Richard Strange,
Latber Nlico, Father Grey, and others, to the
Nuinber of fifty Fefuits; met at the White-Horfe Ta-

vars n the Strand, awhere they plotied their Defigns -

Jor the Socicty, and ordered Fatber John Carey, who
was alfo there, to go Procurator for Rome s at which
Confult thus-beld in the Month of May, the Deponent
was prefent to attend the Confultors, and deliver their
Coucerns from Company to Company § ond then o little

after they left the White-Horfe Tavern, and divided
Vor, IV,
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themfelves into feveral Clubs and Companies § fome met
at My, Saunders’s Houfe in Wild-ftreet 5 others at
Mr. Fenwick’s; at Aires’s Houfe in Drury-Lane 3

others at My, Ireland’s iz Ruffel-ftreet, near Covent-
Garden 3 and in other Places, Al which, the in

[everal Companies, five or fix i a Company, did con-

trive the Death of the King 5 and in order to which,
there were Papers fent from Company to Company;
which the Deponent did carry, conlaining their Opi-
nions of the timing their Bufinefs, and the manner bow
it was 1o be done 5 and within three or four Days after
the Deponent went to St. Omers, with the Fathers
that caine froi the other fide of the Water.

Mr, At Gen. My Lord, we produce this to
overthrow their Witneffes, that fpeak of his being
here a Week in May. Now Mr. Oates in his Nar-
rative fays, that the Confult ended the 24th of
April 3 and that three or four Days after, he re-
turned back to §4 Omers.

L. C. ¥. Pray read that ovef again, where the
Names are 3 for the Witnefies for the King {wear,
that Mr. #illiams came over from 81, Owmers, but
he there fays he did not, I think.

It was read again.

L. C. ¥. 1 thought it had been othetwife, s
darkly penn’d.

Mr. A4t Gen, My Lord, 1 mylelf heard him de~
clare in many Trials here, and at the Old-Bailky,
that all was finif’d tn that Day, and he went in a
few Days.

Oates. Mr. Attorney, you are miftaken : For if
you pleafe, my Lord, the Confult was not diffolv’d
in {ix or eight Days, tho® they were not fitting or
acting every Day.

Mr. At Gen. *Tis not a difference of fix or eight
Days that 1s contended for, but it is, either Mr.
Oates, or his Witneffes, do not {wear true. If it
were as Mr. Oates fays, that fix or eight Days were
allow’d after the 24th of Zpril, then it muft be the
gth or 6th of May that he went to §t. Omers 3 and
then his Witnefles, that fay he was here ‘the latter
end of Aay, cannot {wear true. And our Wit-
nefles fay he was all 4pril and May, till the 22d of
Fune, at 8t. Oimers.

Qates. My Lord, Mr, Attorney does not appre-
hend the Evidence aright.

L.C. 7. Well, you may make your Remarks
by and by, and fet him right if you can. |
Mr, 4t Gen. We have done our Evidence, my
Lord. '

L. C. ¥. Have you any more Witnefles, Mr,
Oates ¢

Qates. No, mv Lord, I have not,

L.C.¥. Then you muft conclude, and fay what
you have to fay to the Jury.

Oates, My Lord, I have one thiing more, and
that is, a Copy of the Record out of the Houfe of
Lords, It is in the Journal the twenty-fifth of
Mayrch, 79.

Mr., Walker. My Lord, I have not the Book
here, it was not {poke for.

Oates. But do you know this Fland ?
[Shewing bim a Copy,
Mr. Walker. Yes, and I believe it is a true Gopy.

L. C. F. Read .
Cl. of Cr. Reads. Tuefday the 25th of March,
1679,

Ouates. It is the laft Clanfe in the Journal of that
Day.
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~ Cl.of Cr. Reads.. Refelved, Nemine Contradi-
cente, by the Lords Spiritual and Teinporal, and
Cosmons in Parliament affembled, that they do declare
that they are fully fatished by the Proofs they have
beard, that there now is, and for diveis Years loft
paft bath been a borrid and treafonable Piot and Cor-
Jfpiracy coptrived and carried on by thofe of the Popifl
Religion, for the murthering of bis Majefiy’s S f’!f:?‘n’d
Pegfon, and for fubverting the Proteflant Religion,
and the ancicnt and ftablifbed Governineint of this
Kingdom.

Oates. There 1s an Order to have that Vote
prinfed, and inferted before the Form of Prayer for
the Faft. Pray, Sir, read the next Page.

Cl of Cr. Reads. Die Luine 25 OF. 1630. |

Upon Report froim the Lords Commmittees for exani-
ning Matters relating to the Difeovery of the late
borrid Plot end Confpiracy, that Captain Thomas
Bickley hath lntely wilificd Dr. T'itus Oates at a pb-
lick Meeting at Chichelter, 1o the prejudice of bis
Majefly’s Evidence, for the further Difcovery of the
faid Plot : It is thereupon erdered by the Tords Sp:-
ritval and Tewporal in Parliament affembled, that
the faid Thowmas Bickley be, and is berely required
to appear before their Lordfbips, in the Lord Privy-
Seal’s Lodgings, near the Houfe of Peers, on Wed-

nefday the third Day of November next, at eight of

the Clock in the Forenoon, Aud it is further ordeved,
that Alderman Exon, and Alderiman Willam Bury
of Chichefter aforefaid, who were then prefent at the
faid meeting, do likewife attend their Lordfbips at the
time aforefaid, o give Evidence of wihat they kiow
concerning this maller,

L. C. 7. Whatof all this? We know hereupon
Bickley was wrn’d out of Commiffion, and now
Bicklky 15 in again.  But it feems, as you had credit
with fome then, {o you had not with others,  Well,
have you now done all ?

Mr, 4. Gen. Yes, my Lord.

Mr. Sol. Gen. If Mr. Oates will fum up his Evi-
dence, then I will do the fame for the King, when
he has done.

L.C.}. Well, what fay you, Mr. Oates ?

Qates, Now, my Lard, here is an Indi@ment
preferr’d againft me for Perjury, and the Evidence
they have given for the King, is this. 1. They
have called Mr. Foffer, and he tells you, that I was
produced at the Seflions-Houfe in the O/ Baiky,
where he was fummened as a Juryman, upon the
Trial of Ireland; and he fays, that when I was
produced ae the Seflions in the OMd Bailey as a
Witnefs, and {worn (if I do remember Mr, Foffer
aright 1 what he fays) he did hear me fwear, that
there was a treafonable Confult of Jefuits upon the
twenty-fourth of Aprs/ 58, at the WWhite-Horfe Ta-
vern In the Strand 5 and he does further fay, that I
faid thofe Jefuirs afterwards came to a Refolution to
kill the King; and that they feparated themfelves
into lefer Clubs, the Refolusion being drawn up by
one Micos and that I carried it from Chamberto
Chamber to be figned, and did fee it figned. My
Lord, Idid atk Mr. Foffer, whether I in my Evi-
dence calP’d 1t a Confult, or a traiterous Confult,
Now, my Lord, ’tis true I did call in 3 traiterous
Confults 1t is a3 true that I did fwear there was fuch
a Conlult 3 and 1t is as true, that I did fwear this
Confult did divide itfelf into leffer Companics 5 it
15 as true as [did fay ¥ carried chat Refolution a-
bout from Chamber to Chamber, and faw them
fign that Refolution for murdering the King, I do
not mean of this King, but of the late King,. My
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Lord, the Evidence I think I, nor no honeft Man
fhall need to be athamed of : Iam not afhamed to
own, that I repeated this Evidence feveral times, nor
that I gave that Evidence npon QOath; for tr s
Truth, my Lord, and nothing but Truth, and ]
refolve by the Grace of God to ftand by 1t, and
confirm it with my Blood, if there be occafion,
My Lord, to convi& me of Pernjury, they have
brought a parcel of 8¢, Omers Witnefles, and thefe
do fwear that which they would have {worn fix
Years ago; but then the Court thought them not
fit to be forn, not only becaufe the Law will not
allow them, but becaufe of their Religion, that can
difpenfe with falfe Oaths, 1f it were for a good
Caufe, and that was the Remark my Lord Chief
Juftice Scregos then made on 1t, 1 fhall not 1nfift
much upon what they have fworn, for that I fup-
pofe your Lordfhip and the Jury do very well re-
member : But I have five things to objelt to their
Evidence, and I hope the Jury will take notice of
my Obje€lions, and make their Remarks upon them
for fince you have heard the Evidence that is
brought againft me, it will be neceffary for your
Lordfhip to weigh the nature of thefe Witnefies,
and the value that the feveral Juries of Lowdon and
Middlefex had for them. °Tis true, there are feve-
ral brought here now, that never were Witnefles
before 3 there are indeed other Men, but of the
fame Religion and the fame Intercft, and therefore
their Teftimony muft be of the fame value ; I
think your Lordfhip will allow me thar. Therefore
I begin with their Religion and that I take notice
to be a great Objection to their Evidence, as I am
advis’d by thofe that are learned in the Law. And
I muft appeal 0 the Court, whether a Papift, in
cafe of Religion, may be believed and reccived as
a good Witnefs.

L. C. #. Wemuft not hear any of thefe idle Ex-
preflions.

Mr. Juft. #ithins. Do you think you are come
here to preach Mr. Oates ?

L.C. 7. Il ell you, a Papift, except youw'll
prove any legal Objection againft him, is as good
a Witnefs in a Court of Record, as any other Per-
fon whatfoever,

Qates. But if ’tis your Lordthip’s, Ill tell you
my Lord Coke’s Practice was not to admit them as
cood Witnefles.

L.C. 7. Do not tell me of my Lord Coke’s
Practice ; the Law is otherwife : keep to the Bufi-
nefs that you have here in hand, the Queftion be-
fore us, whether you were forfworn in freland’s
Tral or not. Anfwer that if you can 3 but you
mult not run out into Clamours and idle Extrava-
gancies. |

Oates. My Lord, I demand it as my Rightto be
heard what I have to except againft the Witneffes,

L.C. 7. 1tell you, you thall be heard when you
{peak properly 5 but are you to determine what is
right, or what 1s wrong ?

QOates. T am to determine my own Right now in
this Point, and I infift upon it, and demand ir.

L. C. 7. It may be, prefently yowll tell us we
have no right to judge of it,

Oates. Yes, my Lord, you have ; but ¥ hore ¥
have right to urge it

L. C. }. Urge what you will that is to the pur-
pofe, but then you muft keep to the matter in
hand, and not make fuch idle Fxcurfions as thefe
are,

Oates. 1 will keep to the matter, my Lord, if
you will hear me,
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L. C. ¥. Soyou fhall; we’ll make you keep to
the Matter, or we will not hear you at all : Do not
think your Impudence fhall ftorm us out of our
Senies. _ _

Oates, My Lord, I do infit upon it, that thefe
Mecns Religion is an exception to their Teftimony,
and a Papift is not a good Witnefs in 2 Caufe of
Religion 5 and T defire I may have Jeave to argue
that as a Point of Law in my own Dzfence.

L.C.'#. No, Sir, it is no Point of Law at all.

Oates. Then Tappeal to all the Hearers, whether
I have Juftice done me. _

L. C. ¥. What’s that? Why you impudent Fel-
low, do you know where you are? You arein a
Court of Juftice, and muft appeal to none but the
Court and the Jury.

Octes. 1 do appeal to the Hearers, |

L.C. ¥ Take him away there ;5 1f you will not
behave your felf as you ought, I can affure you,
the Court will do what they ought to do, and ftop

your Mouth.

Oates. What you pleafe, my Lord, I muft make
my own Defence as well as 1 can.

L. C. ¥. You are here in Judgment belore us,
and are to apppeal to us 5 we'll {uifer none of your
Common-wealth Agppeals to your Mobile 5 keep
within the Bounds of Decency, and fay what you
can for your felf.

Oates. My Lord, this I move to the Court as one
of my Objcttions to this Evidence given againft
me, That their Relision makes them no good
Witneflzs ;3 efpecially in this Caufe.

L. C.¥. T tell you that is nothing to the purpofe, -

what their Reigion s,

Mr Juft, Hellezay. Mr. Oates, we come not here
to difpute Points of Religion, we come to try a bare
Mutter of Faét, whether you are perjured, or no.

L C ¥ 1 tell you a Papift 1s a good Witnefs
without a legal Exception.

Mr. Jaft, F7i:bins, Pray, Mr. Oales, 1s not a Pa-
pift as pood a Witnels as a Diffenter !

Oates. My Lord Cele would not admit a Papift
to be a gocd Witnes in any Caule,

WMr. Juft. 77%:bine, How, notin a Caufe of Meum
and Tuum 2

Oc'es. No, my Lord, not in any Caufe between
Party and Party.

L. C 7. Where is that Opinion ?

Octes, Pl cite yeu the Cafe, 1f you pleafe, my
Lowd.

L. C. 7. Pray let us hear 1t.

Oates. It is in Bulfirods’s Reports, the Second
‘Part, 155. A Popith Recufant is not to be admitted
a Witnels berween Party and Party. -

Mr. Jult. 77i:5is. May a Pretbyterian be a good
Witnefs, My, Qafes ¢

Mr. Juft, Hellsway. Or would Mr, Colledge have
been a good Witnefs, Mr., Oates ?

Ouates. I tell yeu this was my Lord Coke’s Pradlice.

L.C.¥. You have onr Opinion, and be fatisfied
with 1t 5 that Book fays it was my Lord Coke’s
Pra&ice, and we think 1f that was his Pradlice, his
Prafice was againft Law,

Qates. Then another thing I objeét to their Tefli-
mony, 15 their Education.

L. C. F. That’s no Objection at all neither,

Octes. My Lord, they are bred up in a Semina-
ry aganft Law, and for which their Friends are to
bé punithed,

LG 7. So is every Man living that’s bred a Dif-
fearer, bied up soninft Law,

Vou, IV.
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Qates. My Lord, T have not offered dny Diffen-
ter as Evidence for me.

L. C. ¥. No, they are all no doubt of it very
good People. Good-wife Mayo, and her Compa-
nions, excelient Proteftants without all queftion !

Qates, My Lord, I humbly offer a Statute to
your Lordfhip : And that is Law fure.

L. C. F. Yes, a Statute is Law.  What Statute
s it ? .

Qates. It1s 27° of Eliz. Cap. 2. The Law fays
there

L. C. ¥. Come we will fee what the Law fays:

Read the Statute he fpeaks of.

Cl. of Cr, It 1s imtituled, an AF ocgainft Fefuits,
Priefts, and other fuch like difsbedient Perfons.

Qates. My Lord, I defire that the Preamble of

the Act may be read.
ClL of Cr, hereas divers Perfons called and pro-

feffed Fefuuits, Seminary Pricfts, and othcr Priefts,

which bave been, and from tive to tinie are wade in
the Parts beyond the Seas, by or according to the Order
and Rites of the Romith Church, have of late conre,
and bave been feat, and daily do come, and are fent
into this Realin of England, and others the Quecit’s

Mayefly’s Daminions |
L. C. 7. This 1s nothing to this Bufinefs before

us at all. |

Mr. Juft. #ithins, Docs this Statute fay they are
no good Witnefles ?

Oates. They own themfelves to be educated at
St. Quners, and that is again{t this Law exprefsly.

L. C.¥. What then! Do they own themielves
to be in Orders, Jefuits and Priefts, then you
might fay fomewhat to them upon this Law; but
do not fpend our Time in {uch Trifles.

Oates, 1 do not fpend your Time in Trifles, my
Lord 5 it is my Defence.

L. C. ¥. Mr. Autorney,” do you go on ; for we
will not fit here to fpend our Time for nothing,

Oates. Pray, my Lord, let me but fhew this, I
only propofe one Statute more to your Lordfhip’s

Confideration.
L. C. 7. You may propofe to read the whole

Statute-Book.

Oatzs. Pray, my Lord, hear me out.

L. C. ¥. Speak then to the Bufinefs in hand.

Octes. It 1s the Statute made in the 34 of King
Charles 1. Chap. 2.

L. C. . Itis nothing to the purpofe.

Oates, [ am advifed *tis very material for me.

L. C. % Tl you it.is not, and we’ll not let

your Importunity prevail upon us to fpend our time
for nothing : There has been a great deal of Time

{pent to no purpofe already.
Oates, Then 1f you will over-rule it

Lord _ _
L. C.¥. We do over-ruleit: For 1t ignifies no-

thing to this purpole.

Oates. Pray, my Lord, be pleafed to give me-
leave to offer their Judgments in Cafes of Confci-
ence, whereby they own they have Difpenfations to -
fwear Lyes for the promoting of the Caufe.

L. C. ¥. Thatis no Evidence neither.

Oates. This is very hard in fuch a Cafeas this.

L. C. ¥. No, itisnot hard, that whatis no Evi-
dence in Law, fhould not be fuffered to be given

1n Evidence. _ N
Ouaies. It is Evidence againft the poor Diffenters,

my Lord. o | |
L. C, . Indeed, Sir, 1t is not Evidence againt

any one body. in the World 5 if you will take my
H 2 Word-

my
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Word for it; if you will not, I cannot tell how to
helo it |

Qates, Then I offer you one thing more, my
YLord, and that is what was {aid and done in the
Cafc of the Earl of Shaficséury, when he was charged
with [ligh-Treafon, and committed to the Tower
of Londsuny at feveral Scflions m the O/d-Bailey and
dv Hickess-Hall, they did move that they might
have Liberty to brisg inan Indi€tment of Perjury
againlt the Witnefles which did accufe him of
Treafon, but now the Court there over-rul’d thole
Motions, and would not fufter my Lord of Shafles-
Fary’s Triends to bring Indi@tments of Perjury a-
gainft them, becaufe they would not have the
King’s Evidence indicted of Perjury, nor the Po-
pifh Plot called in queltion: this is a Matter of
Falt in the O.H—Brfﬂ@’. :

L. C. ¥. And this 1s all idle too.

Qates. Pray, my Lord, will you hear me?

L. C. 7. But pray, Sir, will you hear me too?
I tell you this 1s nothing to the purpole neither,

Ouates. My Lord, I defire to fpeak but thefe few
Words then, as o my own Witnefies 1 have pro-
duced. And the firflt 1s Cicely AMayoy and, my
Lord, though 1t be your Lordfhip’s pleafure, not
to have that good Opinion of her, as I think the
peor Woman does deferve, yer I hope her Evidence
will have its due Werght and Confideration with your
Lordflup and the Jury; fhe fays, fhe faw me in
Town in the Month of Aday: Now indecd fhe
could not be politive, what Adey it was, but fhe
fad 1t was the Aluy before the Popifh Plot broke
out, thatis, betore the Rumour of that Plot was
{pread abroad, and fhe believes the Plot broke ont
in 78, But thisfhe fays politively, fhe faw me in
the Month of Aey here; my Lord, fhe comes to
give this Evidence frecly and voluntarily: a Man
that is 2 Kndve, 15 a Krnave for fomething, either
out of Malice, or for Gain or Intereft; but fhe
has no Reward given her, nor can hope for any ;
but n Love to Juftice, witheut any By-end or par-
ticular Intereft, fhe came here to teftify the Truch,
abeut her fecing me in London, in May 78, The
next Winefsis Mr, Butler, he was then Siv Richerd
Laike’s Coachman, He lived fome Years with
him, as s Servanty buthe is now et up for him-
felf, and he fays, that when he was about his
Maller’s Bufinefs in the Coach-yard, and fitting
tne Coacts for to fetch his Mafter home from Prssrer,
I camic in, and this was in the beginning of My, in
# Difguife; and he fiys, he faw mea fecond time
i another Difguife.  Then comes a third Witnels
that [ called, and that is Page, and he came into
tic Hall, where the Patients ufe to wait for his
Mafter, and there he met me, and fpoke with me.
Then I called 7700, the Minifter, butit happens
his Memory is not o good now, as 1t was hereto-
fores and indeed I cannot tell how to blame i,
for "os {o lorg fince, that it is impoflible for any
Gody to remember the Circumftances of Times and
- Places, that in fome fhort time afrer the Fadt might
have been remembred with far greater Fafe, T cx-
peited Sir Rickerd Barkor mighe have been here,
being {ubpeeni’d to Juflify the Fvidence of thef
Peepics; and I did expeét that Mr, Swith would
have been examined: but I percerved  the Court
tender of that Point, as Krowing 1t would then cafily
have been feen upon which Side it was, that he was
fuborred, that s, to make fuch a Confeflion as
Mr. Aiterzey would have hinted at.

L. C. 7. Flave youamind to examire him, Mr.
Oates 2 with all my heart,  If you content to it, he
- fhall be examined.
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Mr. Jult. #thins. If you will, he fhall be ex-
amined, it was for your fake he was not. |

Mr. Jult. Holloway. Tt was to do you Righe, that
he was refufed to be fworn before,

Ocles. Good Mr. Juftice Holloway, you are very
fharp upon me.

Mr. Jult. Hollswway, No, T am not {harp upon
you ; I think the Court did you a great deal of Ju-
ftice, you have no reafon to complain,

a5, But, my Lord, this I fay, the Evidence
upon which Iam now indited of Perjury is the
fame which was delivered fix Years aco at the O/4-
Baily, at Whitchread’s Trial firlt, and then at
Langhorn’s Trial, where were fixteen Witnefles
then produced and heard againfl me: But then,
my Lord, what Credit did they reccive at 7bise-
bread and Langhborw’s Trials? Now if this Evi-
dence that I gave was then to be believed, though
oppofed by fo many Witnefles, what new Objedlion
does rife againt it, which was not then hinted, and
received an Anfwer? TFor as to all the Records
that are brought out of the Houlfe of Lords, they
have not amounted to a Charge fufficient to dimi.
nilh any Man’s Evidence in the World 1 for 15 to
the Narrative that is entered there in the Journal,
I think I and any Man clfe, that were concerned as
1 was, may very well defend the Truth of it » and
I'do avow the Truth of the Popifh Plor, and
will ftand by it 2s long as I have a Day to live, and
I do not queftion but the Jury, upon Confidera-
tion of thole Proteftant Witnefles that I kave
here brought againft thefe Popifh Seminarics, will
acquit me of this Perjury. T leave it to your Lord-
fhip and the Jury to judge ; and I hope thofe Paf-
fages of Heat, that have fallen from me in. Court,
fhall not make me fare ar all the worfe in your Judg-
ment. 1 have called fome noble Lords to teftify
forme; but I find, cither the diftance of time has
wrought upon their Memories, or the difference of
the Seafon has chang’d their Opinion, o that now
they difbelieve that which they did belicve before,
and perhaps for as little Reafon as—- ——

L. C. 7. As they belicved you at firft,

Ouates, Yes, traly, my Lord, for as little reafon
as they believed me at firft; for I cannot expect
that a Man, who believes withour Principic,
fhould not recant that Belief without a Reafon.

L. C.f. What do you mean by that ?

Oates. 1 name no body.

L. C. }. Butthe Nobility thatare here, and that
have been Witnefles in this Caufe, are 2l Perfons
of that Honour, that the Court is bound in Juftice

to take notice of, and vindicate them from your
fcandalous RefleCtions 3 but only I think that a

Slander from your Mouth is very little Scandal.
Oaies. Nor from fome body’s el neither.
L.C. /. But, Sir, you muft be taught better

Manners.

Octes. 1 find, my Lord, T am not to be heard in
this Caufe with Patience,

L. C. 7. Tthink yeu do not deferve to be heard
at all.

Oates, 1 cannot tell how to help 1t, 1f vou will
not hear me.

L. C. J. Can’t you {1y what you have to fay for
your fclf without Refletions, and running out in-
to fuch Extravagancies ?

Qates. My Loid, you will fuffer me to offer no-
that 1s material for my Defence.

M. Juft, Wslcot. Do you think it decent for this
Court to tufler Perfoss of Honour, that by your
own D.fire were fworn to give Teitimony in this

Caule,
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Caufe, fhould lie under the Reproach of your
‘Tongue ?

Octes. Good Mr. Juftice Palcot, was there ever
any Man dealr with as I am, or had {uch Evidence
ofer’d to bz given aginit him? Here they offer
to blacken me with the imputation of that foul, in-
famous Crime of Perjury ;3 and who are the Wit-
nefles to prove 1t, but Yeouths out of a2 Saminary ?
Siv Geeree IWakeizan, and my Lord Caftleriars,
known Papifts, and perhaps Popith Recufants Con-
viét too. As for My Lord Caftlemain, the Record of
his Acquittal is brought as a Charge againit me, to

vove that I was forfworn, and not believed at his
Trial 5 when all the World knows, it was becaufe
there was but one Witnefs againft him, that he came
of, and that was the Reafon that was urg’d by my
Lord Chief Juftice Sciggys at that very time, who
would not admit Dangerfield to be a Witnefs, and
reflected nort at all upon my Teftimony, but direc-
ted the Jury, for want of another Witnefs, to ac-
quit him, Then, my Lord, here 18 Wakeinan
brought, and his Acquittal tcos he fwears all I
faid againft him was falfe : whereas, had 1t not been
for two difhoneft Perfons, one I have now i my
fight, I fhall not name any Names, we could at
that time have proved five thoufand Pounds of the
Money paid to him, and that he gave a Receipt for
it.  Bur, my Lord, this I am furcof, ] had been
bronght in as a Witnefs in the Cafe of thofe that
fuffered lacely for the Prefbytertan Fanatick Plot
{as they call it) I had never been call’d in queftion,
it my Evidence had been falle; but it 1s apparent

the Papifts have now a Turn to ferve, and thefe .

Papifis are brought in, the §¢. Owmers Youths, to
bear this Teltimony on purpofe to fallify my Evi-
dence, and to bring off the Popifh Lords that now
fland impach’d of High-Treafon for the Popith
Confpiracy: but, my Lord, I hope as the Court
would never admit Indi@ments of Perjury againft
the Witnefies 1n that Cafe of my Lord Shafteshury,
fo vou will not admit it here; and if my Lord Chief
Tuflice Fones were in the right, who did the fame
thing in his Cirenir, I hope I fhall have that Righe
done e here, My Lord, 1t1s not me they indi,
but the whele Proteflant Intereft is aim’d atin this
Profccutiony and hereby they arraign the whole
Procecdings of 1o many Parltaments, all the Courts
of Juftice, and tae Verdicts of thofe Juries that con-
vitied the Traitors that were ctecuted ; for my own
part, I care not what becomes of me, the Truth
will one time or ancther appear.

L. C. 7. 1 hope tn God 1t will.

Ocles. T do not aueltion 1t, my Lord,

L. C. 7. AndIhepe we are linding it out to-day.

Oates. But, my Lord, fince 1 have not the liber-
ty to argue thofe thirgs that were moft material
for my Defence againft tins Indi€timent, T appeal to
the great God of ideaven and Earth, the Judge of
all 3 and once more in his Prefence, and before all
this Auditory, I avow my Evidence of the Popifh
Plot, «l and every purt of it, to be nothing but
trae, and will exped from the Almighty God, the
Vindication of my Integrity and Innocence.

Mr. Sof. Gen. May it pleale your Lordfhip, and
you Gentlemen of the Jury

Oates. My Lord, T have one thing to move to
your Lordthip; 1 defire I may be broughe up to-
moirow by Rule of Court to hear my Trial thar is
then to be,

L. G.F. Ay, let him be brought up by Rule to

s Frial, .

for Perjuty.
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Gates. My Lord; I lie under very great Afflic-
tion with the Stone and the Gout, and belides that,
I have lain m Irons thefe twenty-one Weeks 5 I be-
feech your Lordihip, that this Cruelty may not be
inflicted upon me, My Lord, I am but hitherto
a Debtor to the King upon a Civil Account; and if
I fhould be convitted upon thefe Indi@tments, I
could then be but in Execution for a Trefpafs : and
I humbly eonceive and hope the Court will thew
me that Favour, as to acquaint my Keeper, that ]
ought not to be {o handled.
L. C. 7. Look you, for that, I tell you again
what I have often faid, I expe& from the Marfhal
that he keep you as he ought to keep you ; I have

- heard that there have been abundance of Attempts

made for your LEfcape, and therefore the Marfhal
muft have the greater Care of you.

Oates. Let any of thofe Complaints be made out,
I‘n_jl(] Lord, and P’l] be contented to be ufed how they
will,

L. C. 7. 1 repeat it again, Let the Mar(hal have
a care to keep you i falvi € arétd Cuftodid, ac-
cording to Law, '

Mr. Juft. Hollowway. IF the Marfhal does other-
wile than his Duty, inform againft him, and take
the Remedy the Law allows.

Maifhal, But the laft Night, my Lord, Ropes
were brought into his Chamber, on purpofe to give
him means to efcape, and here are the Bundle of
Ropes.

Ouaies. I know nothing at all of them, I affure
you, my Lord.

L.C. 7. Well, vou have our Rule. Go on, Mr.

Sollicitor.
Mr. Sol. Gen. May it pleafe your Lordthip, and

you Gentlemen of the Jury, Iam of Counfel for the
King in this Caufe 3 which is upon an Indiétment
of Perjury againdt Titus Oates, the Defendant; and
the Perjury charg’d upon the Defendant, is laid to
be in his Oath at the Trial of Irel-ud, at the Old-
Bailey 5 and 1t 1s thus, That he in his Evidence at
that Trial did {wear, that there was a treafonable
Confule of the Jeluits, held at the 77bite- Horfe Ta-
vern In the Strand, the 24th of April 48, and that
he was there prefent

Oates. Ay, I was there.
L. C. ¥. You muft be quict, and let the Coun-

{cl go on without Interruption.

Mr, 8o/, Gen. And thac they feparated them-
felves mto lefler Companies and Clubs, and that
the Jefuits came to a Refolution to murder the late
King, and that he the D:fendant Oates, carried
this Refolution from Chamber to Chamber, and
faw it figned by them : Now all this is Inaid in his
IndiCtment to be falfe 5 for that, 1n truth, he was
not prefent at any fuch Confult of the Jefuits at the
IV biie-Horfe Tavern in the Strand upon the 24th of
April 58, nor did carry any fuch Refolution from
Chamber to Chamber to be fign’d, as he had {worn
in-the Old-Barley at that Tral 5 and {o has commit-
ted wilful and corrupt Perjury.

Gentlemen, The Evidence that has been given to
prove, that he was not prefent at any fuch Confulr,

nor did carry any fuch Refolution, has been by
proving where he was at that very time that he

{wears this Confult was held, that s, that he was
really at 82 Qiners, in parts beyond the Seas, anl

not in London 5 and to make out this, we have
produced no lefs than twenty Witnefles, thar fivear
politively, and give you very many Circumflances
to induce you to believe, that what they have taken

tpon




194 The T'rial of Titus Oates, D. D. Pafche 1 Jac IL

Ckriffmas 77, and there he ftaid tll Afidfummer
Eve 785 and he tells you fome particular Days he
faw him on; he fays he faw him there on the 1ft
of May New Stile, and he faw him the 2d of May
New Stile, in company with Mr. Buraaly, the
next Day after his Arrival there, wondering at
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upon them to remember, is really and effeCtually
true.

Firft, You have Mr. Hilfloy, and he fwears that
he himfelf came away from St. Oncrs the 24th ?f
April, New Stile, which 1s the 14th of April, Old

Stile, which was a Sunday 5 thar Night he came to
Calais, the next day he arriv’dat Dover, and com-
iIng up to town towards London, the next D_ay he
met with Mr. Burnaby, who was then gomgto
St. Omers.  And he further fwears, that at that very
time, when he came from 8¢, Oiers, he lett Oates,
the Defendant upon the Place: this, Ifay, was
the 14th of Az#il. And for a Confirmation of this
to be true, he left him there at that time, I would
mention what two other Witneffes do teftily, and
therein do verify what he fwears; for they tell you,
that at this very time when he came over, or with-
in a Day or two, butlong before {uch time as there
was,_any occafion to bring this to be a Queition,
he told one of them, in a Difcourfe that was be-
tween them, that he had left upon the Place from
whence he came, which was the College at S
Osers, an Englifb Mirifter, whole Name was Scinp-
fon Licy— —

Qates. My Lord, Ibeg I may have leave to
withdraw, for I am very weak and 1ll.

L. C. ¥. Then make room for him to go away,
if he will.

Mr. $o/. Gen, And they give you an account,
that the Defendant, Oates, went by that Name
there, and it is not denied by him that he did {o:
And this isa Circumftance greatly verifying Mr.
Hilfley’s Evidence.  Then comes Mr. Buraaby, who
fwears, That he met Mr. Hilfley when he came from
St. Omers, about the 16:th of Aprif, Old Sule, and
the 21ft of April, Oid Stile, he came to §7 Omers
and that when he came there, he found Oc’es there
upon the Places; this was the 1ft of Mgy, New
Stile: and he gives you this Circumitance to ftreng-
then his Teftimony, That he very well remembers,
that upon the 2d of Mar, New Stile, the Day after
he came to 81, Qiners, Oates intruded into his Com-
pany, and got himfelf acquainted with him, He
fays further, that upon the 3d of May, New Sule,
he particularly remembers Qefes was in his Com-
pany there, and they went into the Garden and
walk’d together s he alfo fays, he faw him the 5th
of May New Sule, which 1sthe 2 5th of April, Old
Stile, the Day afrer this Day affign’d for the Con-
{ult, with this Circumftance, That he remembers
to have feen him 1n the Rhetorick School, and fo
fucceflively afterwards he gives you a particular Ac-
count down to Adidfummer @ after that, Oates con-
tinued in the College at §t. Omers, and then went
away. .

Then the next Witnefs we produce 1s Mr, Pesl,
and he gives you an accourt, that upon the 25th of
April 1678, New Siile, which was the 15th of
April our Sitle, he came over here, and he left be-
hind him at §¢. Oimers, the Defendant Oases 5 for
he particularly remembers, that he faw him there
when he ¢came away; fo Hilffey left him the 14th
of April.  Mr. Peol came away the 15th of A,
which 1s their 25th and lefe him at Sv. Oiers, and
does not remember, that he uled to be ablent out
of the Colleges and Mr., Bruschy finds him there
the 2:{t of Apiif 3 fo that particularly at the times
the other two came away, and Brraaly came thi-
ther, there he was, and there they faw him.

The next witnefs is Mr, Thoraton, and he gives

youan account wien Oafes came thither firft, and
how long he ftaid there; he fays he came about

their fudden Acquaintance. And he adds a par-
ticular Circumftance, why he remembers it was the
2d of May; becanfe that Day the Scholars at §t,
Quers alted a Play, at which Ocfes had a Scuffle
for a Seat: and he fays he does likewife remember
him to have been there, when Mr. Poo/ came away,
which was the 2zth of p#il, New Stile.

Then Mr. Conway, that was our next Witnefs,
aives you an account likewife of Oates’s coming to
St. Qmers about December %7, and how long he {taid
there, @iz, nll the latter end of Fene 78, And he
does not remember, that he lay out of the College
above one Night, and that wus in Fanrary. And
he remembers particularly, that he fow him with
Mr. Buinaby fuch a Day in May.

Then we brovght ancther Witnels, and that was
Mr. Haggerftone, and he tells you, he had good
reafon to remember Mr. O:xfes, for he was in the
fame Claffis with him; and this Gentleman gives an
account particularly, that he remembers him to be
there the next Day after Mr. Burnaby came, and
acrees in teftimony with all the reft, that from
Chriftinas tll Midfummer, he was not abfent out of
the College but one Night.

We have another Witnefs, Mr. Beefioir, and he
remembers, that Oates was playing at Nine-pins
the 1ft of Aay; he remembers the 2d of May to
have feen him with Mr, Buruaiy after the Play was
over; and that agrees with the other Witneffes
about his bemng in Buruaby’s Company the ad of
May : and he remembers hikewile, that he himfelf
was chofen Reader to the Sodality, but upon Mr.
Oates’s Importunity, he fupplied the Place in Mr,
Beefloi’s room, only with this Relerve and Con-
dition, That Mr. Begffon was to be Reader at any
time, 1f Oates failed. And he gives you this par-
ticular account, that Oz/es did read, as he believes,
every Sznday and Holiday, from the latter end of
Maych, when he was chofen Reader, to wirhina
Week of his going away; for that he did never
ead himfclf, as he fhould have done if Oater had

een abfent or failed to read,

We have another Witnefs, and that is Mr.
Smith, and he {wears his being there from Chiift-
mas 77 to Midfumuer 78, and he remembers par-
ticularly as to April and Mey, becaufe the 211t of
April he himfelf fell fick in the College, and went
into the Infirmary, and remained there ¢l the 7th
of May; and he dees remember that Oates vifited
him very oft in that time in the Infirmary, and told
hun Mr. Hrlfley was gone away, and Mr, Poo/ was
gone away, and two or three other Particulars,
which happened 1n the College acthat time 5 o that
there 1s another Lvidence, that is very ftrong with
Circumitances to confirm the Teltimony of the reft s
and he gives you a very fatisfactory Account of it,
by fhewing the Realons how he comes to remermber
thefe things.

Mr, Price, who was our next Witnefs, has gi-
ven you 2 Relation all'to the fame purpofe of Oates’s
coming there at Chriffinas, and of his going away,
at Midfwineer,  And be remembers particularly,
that Oates was at 8. Omers when the Jefuits went to
the Confult at Loudon 3 for that there was a Con-
fult, and at that rimme, is acknowledged to be true ;
but not {uch as he fays, nor was he there: but he

fays
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Lim there. And Mr. Doddiagton gives you the fame
Account,

Then comes Mr. G:rrard, and he tells you a
Story to the fame purpole 3 how long Oates was
there, and when he came.  And that the 2d of May
he remembers Oales was at the Plays and he re-
members the 26th of May, Oates was there, which
was the 16th of May Old Stuile.  And he is fure
Oates was there at that tume, for this reafon, that
heing the Day whereon he himfelf was confirmed,
St. Auguftine’s Day 3 and Oates was confirm’d with
him: and therefore he has reafon to remember
Ouates was at St Omers.

My Lord Gerrard of Bromly was our next Wit-
nefs, and he gives you an account to tl'.lﬂ fam? pur-
pofe; and to the general Evidence, in which he
confirms the others, he adds this Particular, That
Oates ufed to read with a fingular canting Tone ;
{o that he muft needsremember him, and was fo
remarkable for other things, that he could not be
abfent without being mifs’d, which he never was.

Then comes Mr. Morgan, who was there at that
time, a Scholar; but he’s now a Minifter of the
Church of Englend; and therefore not hable to
Mr. Qates’s great xception of Religion.  He con-
firms what all the Wincfles faid of the Time of
Oates’s coming, and of the Time of his going
away : and particularly he fwears, That when Mr.
Hilfley went away, he was. therey when Mr, Peol
went away, he was there; and when Mr, Burnaly
came thither, he was there. And this 1s not all, for
there is fomething more remarkabie in his Tefti-
mony ; for he tells you particularly he does re-
member, That upon the 24th of Apri/, Old Stile,
the Duay, Gentlemen, when Oates fays he was at
the Confult in Londen, Oates was then at St Omers.
And the Occafion of his remembring this, he gives
you an account of; for, he tells you, upon reading
the Trial of freland, where Oates fwears, That he
was here at the Confult the 24th of Apri/ 1648,
Old Sule, all the College refie€ted upon i, and
wondered at the Impudence of the Man, that he
thould dare to fwear {uch a thing, when all the Col-
lege remember’d lm to be there all the while.
And uvpon recolleftion of Circumftances, he him-
felf did particularly recolle€t his own playing at
Ball that very Day, and having tofs’d his Ball over
the Wall, he borrow’d Oates’s Key to go into the
Garden tofetch it: And this was thought of whilft
things were frefh, and every Man remember’d
this, or that, orthe other thing to be done at fuch
a particular time.

Mr. Arusdel, who was another. Witnefs, proves
the general Tefiimony of the reft, and agrees in
fome particular things; and all he fays, is to the
fame purpofe. .

Mr. Chriflopher Turbervile, he comes and fwears
Oate’s being at S Omers the ath or s5th of May,
which 1s the 2.4th and 25th of Apr Old Stile. For
that upon Mr. Peol’s going away, he changed his
Chamber in the College, and faw Oates divers Days
afterwards in his Chamber, and at the Door; and
he knew that he conftantly read in the Sodality,
and that he left particularly the Suuday before he
went away, which was about Midfuinmer 1678,

There was ancther Gentleman, and that was
Mr. dithony Turkervilz, who gives evidence all to
the fame purpofc; and this Circamftance gocs
thorough all the Teltimony of thefe Perfons, that
there’s fearce any body can come to, or go out of

for Perjury.
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courfe amongft them ; and therefore they give this
as the Reafon of their Belief, That he was theére all
this while, becaufe they did not remember dny
thing that fhould give them occafion to believe
Mr. Oates was away from the College from Chrift-
mas till Midfummer, but only one times; and the
Remembrance of that does fhew, that they do
really obferve thefe things, for they could ail tell
that in Fanuary he went to#atiein, and ftaid out
one Night. ) |

‘There is one Witnefs mdre that is pofitive and
particular, and that is Mr, Clavering, and he re-
members Oafes, by a very remarkable Circomitance,
wasat §¢,-Omers at the very time of the Congregation
15 faid to be held in Lowdon; for he tells you there
came a Perfon to beg Money of him; and there was
a Colle¢tion made in the Houfe; and this Perfon
did defire to {peak with Oates, who wasthenin the
College, and whom it feems this Perfon had known
in Spain 3 but Oates did refule to ipeak with him,
and did not come down to him. ‘Thus he remem-
bers fuch an one came there, and when he was
there, he was fent to Oates to defire him to ‘come
down to this Man, and he would not. Ay, but
now how is this remember’d to be at the time when
the Congregation was held here in England ? Asto
that, he gives this plain and full account, That it
muft be at that very times; for the Scholars did
difcourfe among themlelves, and were reckoning
up what he had gotten among them, and what he
had gotten at #atton 5 and finding that it was very
inconfiderable that he had gotten at #atton, they

‘talk’d among themielves what thould be the Rea-

fon, and concluded it was, becaule the Fathers weré
gone over to Eugland to the Congregation. 3
Thefe particular Circumftances our Witneffes
give you as the Reafons of their particular Remem-
brances of the particular Times: But, Gentlemen,
you muft take along withh you thofe general Con-
fiderations too that are offered, which do affe@ the
whole Time, from Chriftmas tll Midfummer. Firlt,
That none can come or go, without being difcour
fed of in the College: Next, that much more Mr;
Qates muft needs be miffed, than any other, being;
fo remarkable a Perfon, as they tell you, that fearce
any Week pafs’d without his making it remarkablz
by fome ridiculous Action or another. They fay
lie fat fingly by himfelf, at a particular Table, that
no Man could come into the Hall, but they muft

fee him; and therefore, if abfent, muft needs mif3

him. And yet they fwear they do not ever re-
member him ablent, but that one Night; and if
ke had been abfent; they muft needs have obferved
it, becaufe of all thofe Circumftances that have
been reckoned up. | o ‘

Thefe are the Witnefles, Gentlemen, that we
have produced to prove this Charge upon the De-
fendant, two of whonr are brought only to verify
Mr, Hilfley’s Teftimony 5 having heard 1t from him
at that tmie that he had lete Oates at St Guers;
when tlere was no Theughts of this Quedtion.

Now among thele twenty Witnefles, there are
not abeve two or three at moft thar were at either
of the Trials before. They were never produced:
as Pvidence, tho’ indeed they proved the fime
thing that was teftificd by others then, but with
many other Circumflances and Particalarities thae
were not before fpoKen of 5 fome are now produ-
ced that were produced before, and thiz Reafon is,
becaufe they dre themicives concerned in thofé

‘ Rarti-
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Particularitics which gave occafion to the others to
remember them. |

Gentlemen, after the producing of fo many Wit-
nefles, and f{o ftrong a Proof, whatisit that Mr.
Oates has produced againft it? His main Objec-
tion to their Teftimony, is, There were feveral that
came from 8¢, Omers to teftify at thofe former
Trials what thefe now fivear, who were not belic-
ved, but I was believed, and the Men were con-
victed, condemned, and executed upon my Tefb-
mony : Butis that all he has to fay? No, fays he,
I have likewile Witnefles to offer as a Counter-
proof to them, a pofitive Proof that I was here In
Exgland at the time they fwear me to be at 5. Omrers s
and he fays well ; if that be proved, there isan end
of the Cale. 'Well, what is the Proof? The Wit-
neffes that he has, have been thefe four, Cicely Mayo,
Servant to Sir Richard Barkery Butler his Coach-
man 3 Page, another of Sir Richard’s Servants; and
the Parfon Walker.

The Evidence of Page and Walker, tho’ pro-
duced laft by Mr. Oates, yet I crave leave to men-
tion firft, and fet them out of the way. Page, he
remembers to have feen Mr, Oafes in a Difguife at
Sit Richerd Barker’s; that is, in grey Cloathss
but he is not certain as to the Time; and he can-
not take upon him to fay what time of the Year, or
what Year it was, only he belicves it was in May :
and therefore that can be no fufficient Kvidence to
contradi@t Witneffes, that with great Particolarity
{peak to certain times. As for ¥alker, the Parfon,
he faid he faw him between 8¢, Mariin’s- Lane and
Leicefter-Fields ; but he cannot remember the time
when neither: nay, the Remembrance he has of it
goes rather to another time, than the time 1n que-
ftion ; for being afked what Circumftance he knew
the Time by, he faid, it was about a Year and 2
Quarter before the Plot was difcovered, which muit
be in April or May 1677, and that will do the
Dodtor no fervice ar all upon this Queltion.

Now let us confider Mrs, Mays’s Teftimony 5
and the Oath that fhe made was this, That when
Oates came over into Eugland, fhe faw him at Sir
Richard Barker’s Houle the latter end of April, or
the beginning of May, and the Week before F7hit-
funtide, The latter end of April, or the beginning
of May, was the firft time that he came, that fhe
faw him 3 but that he came before, as the heard,
but the Coachman only faw him, and told her that

Oates had been there: but the fecond time the did

fee him, and he went in and dined there in the
Houfe. Sir Richard Barker was not there, but my
Lady’s Sifter, her Sons and Daughters were there.
She fays, that the faw him again a Week before
Fhitfuntide 3 that when he came the firft tume he
was in grey Cloathes, a white Hat, and a fhort
Perriwig,  Afterwards he was 1n black Clothes, a
pretty long Perriwig, not very long, but the Per-
riwig was brown: and thefe are the Circumf{tances
fhe remembers to have feen him by.

Now let us fee what Butlr, the Coachman, fays:
e remembers about the beginning of Adzy he faw

Ouates at his Malter’s Houfe in a Difguife ; the
other faid it was the latter end of April, or the be-
ginning of Aay ; but I ftand not upon that: but
this he does fwear, That the firlt time he faw
him, Cicely Mayo faw him too, that he was then
In grey Clothes, a white Hat, but his IHair was cut
fhort, and he had no Perriwig on; afterwards he
came in a cinnamon colour’d- Coat, and green Rib-

bons, and along black Perriwig.  This is Butli’s
Evidence,
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Now thefe two People’s Evidence are utterly
impofiible to be reconciled, they contradict one an-
other fo much : IFirft, they contradict one another
in this ; fhe fays, the firlt ume he came the did not
fee him, but the Coachman told her he had been
there 3 but he {wears, That the did at that time
look out of the Window into the Yard, and did
fee him as well as he.  Another Contradiftion is
this, {he remembers the firlt ime he came in grey
Clothes, a white Hat, and a fhort Perriwig 5 the
Coachman {wears he had no Perriwig on;  but
his Hair was cut fhort to his Iars,  Then again the
{wears the fecond time, he was in black Clothes,
and an indifferent long Perniwig, and the Perri-
wig was brown ; and the other {wears he was in
cinnamon-colour’d Clothes, and a long Perriwig,
and 1t was a black one. INow thus you fee the
Witnefles contradi&t themielves, and cannot be rex
conciled to one another, |

But take one thing more, which is very confide-
rable, wherein fhe contradi&s Mr, Gerrard 5 for
the fwears he was here a Week before W7hitfuntide 5
that the 1s fure of : Now that falls upon the nine-
teenth Day of May 5 then upon the fixteenth Day
of May, was the Week before #bitfuntide 5 now,
that is a2 moft eminent Day, by the Teftimony of
Mr. Gerrard 5 for that happens to be the twenty
fixth of May, New Sule, and that was the Day he
was confirmed with Mr, Gerrard ac 8t Owcis »
And no Man fure can doubt which of the two
Witneffes 1s to be believed 5 and it cannot but be
rrue, that he was there ar that time, becaule fo
remarkable a Circumftance cannot be forgotten
and yet this Woman {wears that he was there a Weck
before 7¥bitfuntide, and that by computation muft

be the Time of his Confirmation. But, Gentle-
men, another thing that I offer upon the Tefti-

mony of thefe Witneffes, is this : If you will be-
heve it, he himfelf contradicts his own Witnefles,
or they him, and one of them is forfworn : For he
has fworn the Confult was the twenty fourth of
April, and that three or four Days after that was
over, he went back with the Fathers to §¢. Quers »
Now this contradicts all that his Witneflfes have
faid, But he has given himiclf, as he thought, fome
little Latitude 5 fays he, the Confult began the
twenty fourth, but 1t held fix or feven Days longer.
We will for this ime admit it to be fo, and give
him the fix Days he requires 5 and yet after all, it
will not come up to the time that his Witneffes fpeak
to: for to the 2.4th of Apri/, add fix days, and
that brings us jult to the laft Day of Azri/; and
then take four Days in May, to make up the three
or four Days after the Confult was over, and we are
yer at a great diftance from the 77hitfuir Week ;
for that was the 1gth ot May, and the Week before
muft be the 12th or 13th, and fo it is impoffible to
be reconcil’d to Truth, what he and his Witnefles
fwear ; either the Evidence that the Door now
brings, muft be a Contradition to his own former
Qath, or his Oath proves they are miftaken : be-
fides the Contradiction that is between the Witnefivs
themfelves ; for they vary in a great many material
Circumitances, which 1 have before reckon’d up to
YOLL.

But, Gentlemen, falfe Witneffes are very often
detected by litle Circumftances, though 1 muft
needs fay, thefe are not fmall ones 3 for thefz are ve-
ry remarkable things in themlelves, and great Con-
tradictions to one another, and therefore ’tis im-
poffible they beth can fwear true,

4 There
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There were fome other Witneflus thit were pro-
duced by Mr. Oates formerly upon this Point;
one of which was Clay, the Pricft, and he you hear
is contradicted by Mr. Howard’s Teftimony, who
not only tells you he was not at his Houfe, when
he fays he was, but fhews thilt Clay was miftaken
in point of Time: It was not in May, but in Fuly.
But that’s not all, we have another Evidence, Gen-
tlemen, to fhow how this Miftake comes to pafs,
and which will give a great ight into this forc of
Pradtice that has been ufed in this matter; for we
have two Witneffes that give you an account how
Oates and Sir William Waller were at the Gale-Houf
with Clay, and there did threaten him, that unlefs he
{fore he dined with Oates, at Mr. Howard’s, in
May, they knew he was a Prieft, and he fhould be
hang’d. The Man was fomewhat cautious ar firft,
for truly he knew nothing of the matter; bue at
Jaft, upon condition he might have his Money a-
gain that was taken from him, he had been a Rogue
formerly, and he did not know what he might
do. Now, we find prefently after, that he was
in faft brought as a Witnefs; what he {wore,
Mr, Howard tells you, and you have heard him
contradited in that point of Time. For Mr.
Howard fays, it was in Fulyy and then it was
agreed that Oases was in England 3 for our Wit-

nefles tell you that at Midfummer he came away

fram S7. Omers.
So that, Gentlemen, the Evidence that was

formerly produced for him, is not only taken away
by pofitive Counter-proof, but there is” fixed upon
him, with great Infamy, the additional Crime of
Subormation, by forcing People to fwear for him
under the Threats of being langed ; and we all
know how {uch People lay under great Fears and
Terrors at that time.

There was another Witnefs that was produced
formerly for himj but I thall not take upon me
to repeat all the particular Evidence that has been
now given abour that Matter.  In fhort, our Ob-
jeftion to that Teltimony lies thus : That Oates did
fwear n his Narratve, that Swizh was a dangerous
Man, and employed by the Jefuits to ftir up the
People againft the Government; that appears by
Oates’s own Qath. But it likewife appears, that
afterwards they were reconciled, and that he gave
Smith a Certinncate under s Hand, that he was a
good Proteftant, and a good Subjelt, and about
eminent Service for the King.  Now we {ee no rea-
fon hitherto, why Mr. Ocates fhould change his
Mind, after having {worn him fuch an ill Man, all
of a fudden to befo kind to give him his Protec-
tion, and fo advantageous a Character, as that was
in that Seafon.  But, Gentlemen, the Myftery is
eafily unfolded, 1f we go three or four Days further
n time, which brings us to the Trials of Z7hite-
bread and Laughern 5 it feems Mr. Oates was then
aware of that, which is now an Objection to his
Teftimony ; for it was made an Objection at the
ﬁrft Trial of freland, Thatr he was not at this Con-
fult, for he was then actually at 87, Omers; but no
Witnefles were there to prove it; but now he was
aware that {fome were a coming over, and it con-
cerned him to make fome good Proof if he could,
that really and in truth he was here in Zondon ac
that time, *

And [ cannot omit to take notice of what my
Lord Chief Fuftice was pleafed to obferve and objeét
to himnow: It is a wonder a Man fhould be here
1n Town fo long ; 2 Man that had much Acquain-
tance, as it feems he had 3 a Wan that went about
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freely and publickly, -as his own Witnefles fay he
did, fhould be feen by no body, but thefe few;
fhould not be able to give an Account, by any
body, where he lodged, at any one Time in this
Interval, Nay, by no Circumftances that muit
occur to his own knowledge, to be able to fhew
where be lodged, 1s very ftrange 3 though it fhould
be that he did lodge in the Houfes of thofe that
would not come to give Evidence, as he alledges,
yet it 1s almoft impofiible, but there muft be fome
other Circurnftances to prove his being here, befides
the Evidence of the Landlord of the Houfe where
he lodged : but he gives no Account where he was
lodged, and whom he converfed withal, but thefe
People only; and that they fhould fee him, who
were not his Intimates, and none elfe in the World;
is to nie one of the moft firange Things that can be
concelved.

Now, Gentlemen, when he has given no man-
net of Satisfattion, that he wus here, and is by
twenty Witneffes fworn not to be here; what is it
that he fays to all this? Why he doth infift upon
it, that his Credit muit not be now impeached, be-
caufe that once he had the fortune to be believed,
and fome Men have died and {uftered for ity as if
no Perjury were to be punithed, but that which is
unfuccefsful 3 whereas the reafon why Perjury is
taken notice of in the Temporal Courts, 15 only
becaufe of the Mifchief that it may do, Shall ic
then be no Crime when a Man has done the Mif-
chicf, when the fear of that Mifchief was the ground
of making it a Crime? That is a moft monftrous
way of arguing. And yet this would Mr. Oafes
have look like an Argument, that becaufe he has
been believed in his falfe Oaths, and Men have fuf-
fered by his Perjury, and he has been fuccefsful in
his Crime, that Succefs has proteled his Wicked-
nefs from Punithment. This I confefs is a new way
of arguing ; and fuch as none but Mr, Oates could
certainly have invented.

But, Gentlemen, to contradit this, we have
fhown you, that as he has had the fortune to be
believed ; fo he has likewife had the fortune to be
difbelieved. For there have been produced as many
Records of Acquittals, where he was an Evidence,
as there have been produced Convictions upon his
Teftimony 3 {o that he has been as often difbelieved
as believed. ,

Whither then does he betake himfelf next? He
has called a great many Witneffes to give you, as
Evidence for him, an Account what Opinions at
that time the Hoults of Parliament, the Courts of
Juttice, and the Juries had of his Evidence; and
then infifts upon it, that now to call his Creditin
queftion, is to arraign the Juftice of the Nation,
the Wildom of both Houfes of Parliament that
believed him, the Honefty of the Juries that con-
vitted thofe whom he accufed, and the Integrity and
Underftanding of the Judges who were learned,
wife, and juft Men; and with great Earneftnefs he
afks the Queltion, why now at this time of day
fhould thisbe called in queftion, which received fo
much Credit and Approbation fo long ago, by the
good Opinion that all forts of Men had of it at
that time? And now to queftion this, he would
have thought to be a cafting a Blot upon the Wif-
dom of the Nation, and an arraigning the Juftice
of it; when, if the thing be duly conlidered, the
not punithing this heinous Offence with the utmoit

Severity that the Law will allow of, now, that

thefe Circumftances appear to make it plin and

evident, would be a greater piece of Injuftice and
I Re.
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Reproach, rather to our Nation, than any ways 2
Reflection on the Juftice of 1t.

Gentlemen, when we confider the Circumftances
of this Cafe now, I do verily think it will appear
to be a very {trange and wonderful thing to us, that
ever any Man thould have believed him, And 1t
is a firange Confideration to reflect upon, to think
what Credit he had at that tume. But withal, con-
fider, Gentlemen, could any one imagine, that it
were poflible for any Man on Earth to become {o
impudent, as to dare to expofe himfelf before the
High Court of Parliament, the great Courts of Ju-
ftice, and there tell a moft infamous Lye for the
taking away the Lives of Men ? The greamefs of
the Attempt, was a great Inducement to the Beliet
of it, becaufe no Man could be prefumed to dare
the doing of fuch a thing, if he had not a Founda-
tion of Truth to build upon. And when he had
thus made his Difcovery, and that of fuch a nature
too, a moft horrid, bloody, and traiterons Confpi-
racy to murder the King, to overturn the Govern-
ment, to maffacre all the Proteftants in the King-
dom, and to deface the very Name of the Prote-
ftant Religion ; what was more natural than that
' the Parliament fhould take «ll imaginable Care to
prevent the accomplithment of fo great a Mifchtef?
And confider too how much eafier it was for lum to
relate his Evidence in a continued Story, than after-
wards it was-to maintain it, when it came to be ¢x-
amin’d and oppofed by them that were accufed,
who beft knew wherein, and by what means to
prove him falfe.

Gentlemen, the Care the Parliament took to dif-
appoint any Defigns of this Nature, and the means
they ufed for the Security of the King and Kingdom,
and the Prefervation of our Religion and Lives,
(which I cannot but obferve, was previous to the
Trial of any one Offender, that was tried and con-
victed upon this Evidence) mult needs put the whole
Nation under great Apprehenfions of Danger and
make the way much eafier for him to be believed,
as by fad Experience we found it did.  Under thefe
Circumftances came thofe Men to be tried, with this
further, (as we cannot now but think) that there
were 1ll Men at work, that laboured to improve
thofe Fears and Jealoufies, that had already poffefs’d
Men’s Minds ; the Wonder then will be the lefs,
it Men under fuch Difadvantages, tried by Men un-
der thofe Fears and Apprehenfions, had the ill for-
tune to be convicted. But when Men had a lictle o-
vercome their Fears, and began to confider his E-
vidence more calmiy, the Scene was changed, Oares
loft his Credit, and the Men were all acquitted.
Nor s this Profecution any Refletion on the
Proteftant Religion, whofe Caufe he falfly af-
fumes to himfelf, No, Gentlemen, the Proteftant
Religion had no fhare in that Invention. It needs
not the fupport of a Lye, no, not the moft plaufible
Lye, much lefs of one fo infamous as this does now
appear to be.  Iris rather a Vindication of our Re-
ligion, to punifh fuch Offenders as they deferve, and
the proper way to maintain the Juftice of the Na-

tion, and wipe off that Reproach this Man’s Perjury
has brought upon it

L. C. J. Then, Gentlemen of the Jury, the E-
vidence has been very long, and it cannot be expec-
ted after fo much time has been fpent in this Caufe,
and fuch a difference of Teftimony, and efpecially
confidering that the Teflimony has met with fre-
quent interrupiions, and I may fay, fome Part of
1t, delivered 1n great Confufion, it cannot be thoneht
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or imagin’d, I fay, that 1 fhould be able to remind
you of the feveral Particulars that concern this Cale,
and may be neceflary to be obferved about it.  But,
Gentlemen, I am fure, by the Knowledge I have
of molt of you, you are Perfons of areat Under-
{tanding ; fo that what may bz omitted by me, I
queftion not, but your own Abilities will fupply.
I confefs Tam much fhortned in my Labour, by
the pains that Mr. Solliciter has taken to fum up the
Evidence to you, and witheut all doubt, has done
it with all Faithfulnefs to his Mafter, and with great
Right to himfelf. I could not hear much of what
he did fay 5 but you who were nearer and did hear
all, which I could notdo, your Judaments will
diret you to lay that Weightupon it, which it de-
ferves, and which the Law willallow 5 for, Gentle-
men, [am bound to tell you, that you are to lay
no weight upon any Allegations on the one fide, or
on the other, or what 1s obferved to you by the

Court, further than s fupported by the Teltimony
that has been offered.

Now, Gentlemen, I think it not amiis for me
(before fuch time as I enter upon the Confideration
of the Particulars, and reminding you what I take
to be Evidence in this Cafe, and what not) to clear
one Point, that this Perfon, Qates, the Defendanr,
againft whom this Indiébment of Perjury is brought, -
has endeavoured to infinuate, on purpofe to gain
himfelf a Reputation 3 which i he could acquire this
way, would add a greater Reproach to the Juftice
of the Nation, than it has contra&ed already, by
giving too imuch Credit to fuch proflicite Wrerches,
as have too lately appeared among us,  The Objec-
tion he makes and mnfifts o much upon ;3 fays he,
I was believed very much before, I can produce you
the Opinions of the Judges, that declared them-
felves very well fatisfied with my Evidence, and the
Verdicts of Juries, two or three, that convided
Men upon my Teftimony 3 and not only that, but
here were likewife three or four Parliaments that did
not only believe that Teftimony (or rather Narra-
tive, for I cannot call that Teftimony, which was
given before the Houfe of Commons) that I eave,
but did declare their Satisfation of the Truth of
what [ faid 5 which Satisfaction and B.lief of theirs
did produce Thanks from both Houfs to me for
aiving this Teftimony. |

Burall this while, what Mr. Sollicitor faid upon
this Point, is a plain and a full Anfwer to it : if in
cafe upon 2 fudden Informarion, the K ing, the Par-
liaplent:, the Courts of Law, and Juries, were fur-
priz’d into this Belief, as not imagining there could
be a pack of fuch Villains, that could be wound up
to that height, as thefe Fellows have been : that
there could be fuch an horrid Impoftor, as this Fel-
low, that fhould make fuch Attempts, unlefs there
had been fome Truth in it

Therefore the {urprize of the thing, at that

tume might obtain a Beli=f 5 but God forbid. that
that Belief, which was {o obtained, fhould Pi‘ﬂtt‘&
the Party believed, from being call’d in queltion
tor the falfhood of that Teftimony, which was the
oround of that Belief, Ir was ]f&rdly creciblz thar
any Perfon could be {o wicked as to declare fuch im-
pudent Falfities as thefe ; but, God forbid, that we

fhould continue longer under the fime blindnef

and delufion, the whole Matter is now laid open
anc} detf?&td. Theretore, Gentlemen, if you are
fatished in your Confciences, and do believe upon
the Teftimony and Evidence that has been given
here this day, that thofe very things that were fo

much believed before, were credipe upen the Sur-
prize
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prize of a fudden Difcovery, or the Boldnefs of the
Undertaking, yet now do plainly appear to be
falfe 5 then be it, I fay, upon your Confciences, if
you let this Falfhood go unpunithed. It is a Charge
upon us who are upon our Oaths as Judges, and
who muft anfwer to the great Judge of all the
‘World for our Judgments; and ‘tis likewife a
Charge upon you that are {worn to try this Caufe,
and muft anfiver, as well as we, for what you do in
it, not to have regard to any thing that was done
before upon that hurry and furprize, but ferioufly
to weigh and confider what is {worn now, and from
thence make a Conclufion, whether you are not fa-
tisfied that innocent Blood has been {pilt by the
means of this Fellow. Nay, in this Cafe, *tis a
contra&ing of much more Guilt than ordinary, as
it is Morder done under the Forms of Law, and
common Methods of Juftice, That Men fhould
take away the Lives of their Fellow-Creatures, by
Perjury and falfe Accufations, 1s of fuch dreadful
confequence, that if the Juitice of the Nation fhall
be afraid to have fuch matters detected, there would
be an end of all the Security we have of our Lives,
Libertics, and whatfoever 1s dear to us.

Gentlemen, the Juftice of the Nation lies under
a very great Reproach abroad, for this particular
thing ; and we muft be, all of vs, that have any
Concern for the Honour and Good of our Country,
uneafy, till this matter be thoroughly fearched into,
and impartially determined 5 and I take it to be a
Cafe of the ‘greateft Importance to the Settlement
of the Kingdom, for the Credit of our Laws, for
the Honour and Juftice of our Kingdom, that ever
came in Judgment in any of our Courts of Juftice.
And therefore as you refpet your own Conlciences,
and the Obligation of that Oath you are now under,
and as you would be thought to bear any regard
to the Peace, Honour, and Good of your Country,
take care to examine ftrictly and impartially into
the Merits of this Caufe, and weigh the Evidence
which has been given on all fides : be not at all dif:
mayed with the Apprehenfion of Clamour or Ca-
lumny, fromany fort of People whatfoever, for do-
ing your Duaty ;3 neither be led away by the Infinu-
ations of what was hehieved formerly 5 for you hear
the Reafon which might make Oates be believd
then 5 but it is incumbent upon you to enquire,
whether you have not fufficient reafon to be fatisfied
what the Truth now is.

And, Gentlemen, I take my felf to be the more ob-
liged to take fome pains in the prefiing a {fertous and
impartial Confideration of thefe things upon you,
becaufe I cannot but fay, my Blood does curdle,
and my Spirits are raifed, that after the Difcoveries
made, I think, to the fatisfadion of all that have
attended this Day, to fee a Fellow continue {o Impu-
dent, asto brazen it out, as he has done this Day ;
and that there fhould appear no more fhame and
confufion than what was feen in the Face of that
monftrous Villain that ftood but now at the Bar.
The pretended Infirmity of his Body made him re-
move out of Court, but the Infirmity of his de-
praved Mind, the Blacknefs of his Soul, the Bafe-
nefs of his Actions ought to be look’d upon with fuch
Horror and Deteftation, as to think him unworthy
any longer to tread upon the Face of God’s Earth.
You'll pardon my warmth, I'hope 5 for it is impof-
fible that fuch things thould come before any honeft
Man, and not have fome extraordinary Influence
upon him,

Gentlemen, As to the Merits of the Caufe, you

have the pofitive Proof of many Witneffes, whofe
You, 1V,
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Teftimony I fhall by and by, as well as I-can, re-
peat to you ; but, pray-you, firt give me leave to
obferve fomewhat, as to fome Points that have been
ftarted at the Bar, as, Whether a Papift can be a
Witnefs # Now, {fuppofe all thefe Perfons that come
here to teftify this Matter againft the Defendant,
were Papifts, as they are not, except you can take
it upon your Qaths and Confciences, that all thefe
Men are guilty of voluntary and wilful Perjury, you
muft find the Defendant guilty.

As to their Difference in Religion, which Oates
fo much hung upon, I muft tell you, every Papift
or Rasiann Catholick, call them how you will, ex-
cept the contrary be made appear by a legal Excep-
tion, I mean fuch as would take oft the Teftimony
of one that were not a Papift, is as good a Witnefs
in a Court of Juftice, as any Proteftant whatfoever :
we are not come here to controvert Points of Reli-
gion, but to try a bare Matter of Falt ; fo that all
that ftuff that you have heard here this day from
the Defendant, and thofe Infinuations that he made
about their Religion, on purpofe to caft dirt and
hlth upon all the Teftimony that they have brought
againft him, muft fignify nothing with you at all,
If 0 cale fuch Doétrine happen to prevail as he
has this day preached, then it is in the power of
any Villain to fwear any mifchief what{oever againft
a Roman Catholick, and that Reman Catholick
has no way to vindicate himfelf, nor to make the
Truth appear, We have no fuch Exceptions to
Witnefles in our Law 5 every Man, till it is made
to appear, that his Credit is forfeited, may and
ought to be recetved as a Witnefs to give Teftimony
in any Caufe : fo that all chat matter is of no im-
port at all.

And, Gentlemen, I am the rather minded to
hint this unto you, becaufe he has infinuated fome-
thing out of the Trials of Giove and Pickeiing, and
Ireland, which was in December, in the Year 1677,
at which T'rial Whiteliead and Fenwick, who had
pleaded to the fame IndiCtment, were brought on
to Trial ; but becaufe there was but one Witnefs
againit them, the Court difcharged them for that
time, and they came not again to Trial till the
Month of Fune or Fuly thereafter, when they were
convicted and executed. Now between that time
of Ireland’s Trial, and the time when WFbitebread
and the reft came on to Trial again, fays Oates,
they had fufficient time to have brought all their
Witnefles from 8¢, Omers, to teftify this bufinefs.of
my being there, having notice by the former Trial,
what Evidence was againft them : but all the Wit-
neffes they did bring, which were about fifteen or
fixteen, were not {ufficient to countervail the Tefti-
mony that Oaies gave of his being here 1n Town
and thereupon they were convicted, condemned,
and afterwards (I am forry to fay it) executed.,

This is the Objection he makes, but at the fame
time I muft repeat what I faid before, when fuch a
difmal Story as this was told, when he had the con-
fidence to relate it before, in the Houfes of Parlia-
ment, and there obtained Credit 3 no wonder if, In
that hurry, all of that Perfuafion were look’d upon
with an evil Eye ; and the Convittion of thofe that
were at that time accufed were too eafy.

We muft remember the Apprehenfions fome
were under of our Religion being to be fubverted,

our Government to be deftroyed, our King to be
murdered, our Throats to be cut by the Papifts,
to that height, that this very Fellow, Oates, was
{o much credited, that all other People almoft were

below him, and greater Refpect fhewn to him,
I2 than
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than to the Branches of the Royal Family. Nay,
it was come to that degree of Folly, to give it no
worfe Name, that in publick Societies, to the Re-
proach and Infamy of them be it {poken, this pro-
fligate Villain was careffed, was drunk to, and fa-
luted, by the Name of the Saviour of the Nation,
O prodigious Madnefs ! That fuch a Title as that
was, fhould ever be given to fuch a proftitute Mon-

{ter of Impiety, as this is !
Good God, whether were we running, when

many ealy People were {o ftrangely wrought upon
by this Impoftor, and when the villanous and black
Defigns of fome evil Inflraments amongft us, could
prevall fo far, as to deceive almoft a whole Nation
into the Belief of fo horrid a Falthood 5 even at the
fame time that a hidden Treafon too deeply con-
triv’d was carried on amongft us ? But, God be
thanked, was not too lately difcovered, The Con-
{pirators had a fair Game of 1t, whilft this Fellow
was believed, and they needed no other means to
accomphifh their Defign : But when he was found
falfe, and the pretended Plot had loft its Credit in
the World, what is their next Step ? Why, then
they enter ito that black and bloody Confpiracy,
from which 1t hath pleafed God lately to deliver us,

I {peak this the rather, becaufe I know there are
in my Eye feveral Perfons, whoft Fears of Popery
made them give credit to fuch Villains as thefe
before : but when jt pleafed God to open their
Lyes, and the falfe Mift vanifh’d, they found a real
Confpiracy againft the Perfons of that Bleffed King,
Jately dead, and of our Gracious Sovereign, ncw
living, carricd on under the pretence of that falfe,
but fo much credited Difcovery ; and now God be
thanked, all our Eyes are open. And I hope, as
we are fecured from what we {o vainly dreaded, {o
we {hall not be afraid to have Villany dete&ted, and
the greateft Mark of Infamy that can be put upon
it,

Yes, Gentlemen, there wasa Confult, and there
was a Confpiracy againft the Life of our King, our
Government, and our Religion : Not a Confult at
the White-Horfe in the Strand, but a Cabal and AL
fociation of perfidious Rebels and Traitors, who
had a mind to embroil us in Blood and Confufion ;
but, God be thanked, it had not its defired Effc&.
The fame fort of Villains were Parties in this Con-
{piracy, that had too great a hand in the late great
Rebellion, which we to this day feel the fmart of,
and they had a mind to make ufe of the like Inftru-
ments, as they did before, to bring us into the like
Mifery, as we were before involv’d in.

And is it not a prodigious thing, to have fuch
Actions as thefe to-day detended in a Court of Juf
tice, with that Impudence and Unconcernednefs,
as tho’ he would challenge even God Almighty to
punith his Wickednefs, and blafphemoufly bleffes
God, that he has liv’d to do fuch wonderful Service
to the Proteftant Religion ; and is fo obftinate, in
his Villany, as to declare he would venture his
Blood for the Confirmation of fo impious a Falf-
hood : and indeed, to fpeak the truth, he makes
no great Venture in it ; for when he had pawn’d
hus immortal Soul, by fo perjur'd a Teftimony, he
may very ealily proffer the venturing of his vile
Carcafs to maintarn it ?

Gentlem_en, Having thus faid, (and I could not
forb:ar faying of it) give me leave to put you in
mind of what lies before you now to be tried.” Firft,
tf}l& Inditment takes notice, that there was an In-
dictment taken before the Commiffioners of Oyer

and Terminer, and Goal-delivery at Hicks's-Hall,
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of High-Treafon againlt Whitebread, Fenwick,
Iveland, Pickering, and Greve, and that Indictment
and the whole Record is proved to you by Swifz
For I mulft tell you as I go along, what Proofs there
are all of the Particulars, and you, upon confide-
ration of all that is alledoed, are to he Judaes what
is fufficient Proof to convi¢t the Defendant of the
Crime that 15 laid to lnm 5 which is wilfol and cor-
rapt Perjury. The Inditment, Gestlemen, fets
forch the Qath that Oates did make at Ireland’s
Trial, and then avers it to be falfe : For the Qath
that he did take, that ftands thus, That he did
fwear he was prefent at a Confuit, held at the
White-Horfe Tavern m the Strand, the 24th of
Aprif 1678, That he did fwear, that it was there
refolved to murder the late King ¢ How that thac
Refolution was carried by him from Chamber to
Chamber, that s, to IFhitebread’s and Fenwick’s,
and Jrefand’s Chambers, and faw them fign this
Refolution there : And the Affignment of the Per-
jury, is, that he was not prefent at any Confult,
’tis not that there wasnot any {uch Confult, tho’ it
appears by the Evidence that there was none fuch,
but that he was not prefent at any Conlult at all held

there at that tme.

- Now, that he did make fuch an Gath, is proved
by a worthy Gentleman, Mr. Foffer 3 a Gentleman
known to you all that live in the City of London 4
and he did truly make that Remark in the begin-
ning of his Teftimony, that any honeft Man in his
place would have done, that he was one of thole
unfortunate Men, that tried Mr. Drelazd 5 {or tho?
a Man do go according to his Cenfelence, as to be
fure there 1s no queftion to be made of it, bur all
thefe Jury-men did in finding that Verdict 5 ver
when I come to find, thatthe Evidence upon which
I convifted thofe Men, 1s detected to be falfe, and
that upon my Verdict the Perfons were exeeured 5
tho’ no Guile of their Blocd is really coneradled by
me, yet I cannot but think my felf unfortunate,
that I was, tho’ innocently, an Inftrument of cheir
Death ; and there 1s never an one of you, but
would have thought your fulves unfortunate, if you
had convicted Men upon fuch a Teftimony, which
tho’ you believed then, yet afterwards you fheuld
have reafon to conclude was falfe.  And yet O.es
would have you think, that becaufe they belicved
him when he was a Villain, and not known to be
fo, you muft believe him, notwithltanding his
Villany is now difcovered 5 for that is all the Argu-
ment this learned Dodtor has a2 mind to impofe upon
you by.

Gentlemen, Mr, Sollicitor has been very particu-
lar, in giving an Account of the whole Evidence,
and then 1t comes to this, which is the hatural
Queftion mn the Cafe 5 Whether upon the Tefti-
monies that have been given to you, there does re-
main fo much as a Doubt, what Verdi you ought
to give 3 for Iconlefs, were it a thing in the leafl
doubtful, Matters of Perjury are fo nice and tender,
that we and you ought to be cautious how you con-
vict People for Perjury in doubtful Matters ; but
if it be a thing without doubt, and plainly evident,
that there was a Verdict thereupen, it adds 10 the
Guilt, becaufe the Juftice of the Nation is IMPO-
fed upon ; the God of Heaven deliver every honeft
Man’s Soul and Conlfcicnce from {uch Guiit, For
my part, I would not for the Univerfe have the
feaft Guilt of innocent Blood lie upon me.

'Then, Gentlemen, to prove what Qates fwore
is not true, you have no lefs than twenty-two Wit-
nefles, that {wear direltly he was not here 1n London

the
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the 24th of April 1678. But 1t may be that it is
not fuch a pofitive Teftimony as the Law requires
10 prove a Perjury: but then to fwear divectly that
he was in another place at that time, Is a pofitive
Contradicion to his Evidence; and this has been
teftified by the Oaths of twenty-two Perfons, a-
inft the Credit of whofe Teftimony there is no
Objection at all really made, but only Impudence ;
and that Shadow of an Obje&ion, they are all Pa-
ifts, and I am a Proteftant: and truly a wonder-
ful Credic it is, I muft needs fay, for the Proteftant
Religion to have {uch a learned and ptous Suppor-
ter, as Mr. Oates, to be of that Perfuafion; but it
is certain there was a Fudas amonglt the twelve
Apoftles, and there are Rafcals of all Perfuafions.
And truly I take it makes ncver the more for his
Advantage, nor the Honour of our Church, that
he is pleafed to call nimlelf by that Name, which
he, and fuch as he, have brought into fome Scandal
and Reproach, by fetting themfclves up, as the
oreat Pillars of ity but we know Dr. Oafes has
been very liberal to h_iml’clf, he has given himfelf
Baptifm, and given himfelf the Doctor’s Degree,
and now he gives himfelf the Title of the Refor-
ing Proteftant, Mr. Oafes, We have Proteftant
Shoe-makers, and Proteftant  Joiners, and Pro-
teftant Atheifts, and ali forts of true Proteftant
Rafcals; but it becomesus and you to afferc the
Honour of our Religion, by d_ifownipg any Fellow-
thip with fuch Villains, or their Aétions.
Gentlemen, the Method thar was taken, gives
you an exatt account in point of time, as to this

whole Bufinefs. Furlt, fays Mr. Hilfley, Ileft him,

in time the 23d of April New Stile, at 8¢, Ouers,
and [ am fure [ faww him there then, which is the
13th Old Sule; the 24th of April New Sule,
which is the rath Old Sule, I came from §:.
Omers, 1 did not fee him there that Morning, but
I my felf came to Celais, it being Sunday, and I
ftaid there tll Sunday in the Afiernocn, and all
Night. I camc on Monday in the Afternoon to
take water at Calais, and from thence went to
Dsver, And f{rom thence the next Day I went to-
wards Lendony bur 1 ftaid four or five Days by
the way before I came to Leadon 3 but then there
is this Circumitance that yeu mult take along with
you, Gentlemen, that at this time, one Mr, Bus-
naby was coming from Lendon, and going to §1.
Ourers, and met with Mr. /iy in his way rowards
Loudew : fays Hilfley, 1 came afterwards to Town,
and that was upon the Monday following, which
happens to be the 218t or 22d of April) our Stile;
but this I do remember very particularly, which
makes his Teftimony to be true, and not dreffed up
for this occafion; fays he, Itold one Qshonri at
that time, that we had a pretty Fellow at 8¢, Omers,
that went {ometimes by the Name of Lucy, and
{fometimes by the Name of Oates, 2 Minifter of the
Church of Englend s and there he comes and gives
an account of his nidiculous clildifh Aétions, and
what a remarkable Iellow he was; and this, fays
he, T told to Osbauin,

Now, to make this good, you have one Mr.
Deirel, who tells you there happened a Difcourfe,
v:here he was prefent, between his Mother and M.
Osberrn, about Redigion « and amongt other things
Osborin did fay, Mr. Lilfley had rold him he left
Oates at §¢, Qiicis when he came avay from thence ;
and Mr, Ocboria, he comes and fays, I rethemberl
did tell Mr. Dsrsef and his Mother, at that time
that Mr. Hilfley did tell me this Story @ {o that here
are thefe two Witnefies which fupport Mr, Hilfley
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in that Circumftance of the time of his coming
away, and his Relation of Oates being left behind
him, and that this was related about the 21t or 22d
of April.

Burnaby 1s the next Perfon that was produced,
and he {wears he met Hilfley by Sittingburn  and he
happens to fet out for §¢ Omers the 18th of Apri,
our Suile, and to come thither to 82, Qmers the 211t ;
and he fwears politively, that he was there the 211k,
22d, 23d, and was there the 25th Day of Aprii,
our Stile ;5 and he does pofitively affirm, that all
thofe Days he faw Oates there at St Omers 5 that
Oates intruded into his Company at his firft coming ;
and that he and all the other Scholars wondered at
the Confidence of the Man; and he particularly
remembers that he was with him at a publick En-
tertainment that was there the 2sth: and if fo,
then 1t is impoffible that what Oates has {worn of
his being at the Confalt the 24th of April, our Stile,
can be true. And except you can imagine Mr. Oates
to fly from §¢. Omers the 24th Day in the Morning,
and be at the Confult and back again at Nighe,
which 1s more than he would have believed, be-
caufe he fwears the contrary, you muft conclude
that what he fwore was falfe.

The next Witnefs 1s Mr. Pool, and he comes and
fays, he was there at 8¢, Omers, and he came over
from thence the z25th of April, and that was the
Day after Oates fivears the Confult of the Plot to
be herey and all the reft of the Witnefles do direét-
ly {wear, That at the tine that Poe/ went from
thence, Oates was there: {o that the Teftimony of
Poo! is fully and pofitively confirmed; and Pool
gives you areafon why he came over, which was
the Death of a Brother of his, and upon a Pro-
fpett of an Eftate he came into Englend, which

likewife is a reafonable Circumf{tance why he fhould
remember the time, becaule be had fuch Inducement
to come over hither. -

‘The next, Gentlemen, 1s one Thorzfon, and he
comes to the Month of May, to the 1ft and 2d of
May their Stile, which was the 21t and 22d of
April, our Sule; and particularly he is {ure Oates
was there upon the 22d of Apr//) Our Stile, that
is, the 2d of May, theirStile, For, fays he, there
was an Action or Play of the Scholars; and I can
tell you how I remember Oates was there, Oates had
a mind to havea place to fee the Plav, which he
had no Pretence or Titletos and he had a Scuffle
with fomebody about 1t; and therefore I remem-
ber by that T'oken, that he was there at that time.

Now, Gentlemen, it is not exfy to be imagined,
that fix or feven Men fhould agree in their Tefti-
mony in all thofe Circumftances, which in them-
felves are but minute 5 yet when offered as Reafons

to induce Men’s Remembrance, muft be allowed as
good Reafons; and yet this is to be thought but 2
made Story.  If Sir Richaid Baiker’s Coach-man,
and Mrs, Mayo had had any fuch Circumftances to
fupport their Teftimony, they would have had
much more Credit,

Then there 1s one Conway; and it is very obfer-
vable what he {peaks of; for he was there all the
while that they fay Oates was there, and he gives
you an account that he faw him with Burualy the
firft eime he came over, and agrees with Burnaby in
this, that he wonder’d much at his Confidence and
did think that he was very well known to him be-
fore: He {wears Oates came tn thither about the be-

ginning of Deceirber 77, and he was not abfent,

fays he and feveral more, any one Night, except

in Fanuary once at Waiton, dll he went away in
| Tuite



n
52

Fune 78, Nay, they are fo precife in their Memo-
ry for very good Reafons, becaufe they are fo regu-
lar in their Societies, and keep a ftriét Order, each
has his fixed Place in the Refeftory, where all the
Socii or the Members of the College do meet ; and
ecanfe this Fellow was an old Fellow, older than
the reft, and likewife was a Dunce, therefore he
was fet at the Dunce-Table in every body’s View,
becaufe he was a Blockhead, and too old to keep
company with the Boys: {o that though perhaps
one of thofe young Fellows in a mixt Society may
efcape the View, and be abfent without being mified,
yet remarkable Mr. Oates is not fo eafily forgotten,
that us'd to fit by himfelf. And as that noble
Lord, my Lord Gerrard of Bromly fays, he hasa
particular Face, and a particular Tone; and there
was more reafon to remark him than any other,
both upon the account of his Perfon and of his Ac-
tions : fo that I muft needs fay indeed, it is not a
downright and pofitive Swearing, but their Tefti-
mony is given with deliberation and recollection of
fuch particular Circumiltances, as may reaibnably In-
duce any unprejudic’d Perfon to give credit to 1t.
The next Witnefs, Gentlemen, is Haggerfioue,
whofe Fvidence is wonderful particular, and very
maaterial 25 to the Circumftances that accompany
it. For you are to obferve, that in thefe Col-
leges fome are of the Sodality, and fome are not ;
and fome are of fuch and fuch Clafles or Forms,
and others of other. Now this Gentleman and
Mr. Qafes were of the fame Form, and he docs
particularly remember that he was fetting up for
a2 Preacher, as he has an excellent knack that way s
and he tells you, how ridiculous he made the late
King in a Sermon ; that he halted between two
Opinions, and there ran a Stream of Popery be-

tween his Legs; and fuch like precious Suff he
vented, And to fix it to be about the fame

time that is now in queftion, he fays, he parti-
cularly remembers 1t was when he was Reader,
when Mr. Qates was, it feems, the Bufloon to
the Society, or, as I may call him, the Jack-pud-
ding to the College, that ufed ro make them Sport,
and was guilty of fo many ridiculous Things, that
they could not but put particular Remarks upon
him.

Next, I take notice, that this Perfon fays,
there were two Perfons, Williams and Maifh, that
were qualified to give Suffrages in the Congrega-
tion, that is, they were paft eighteen Years ftand-
ing, and did go over: For that there was a Con-
fulty is not denied, nor that 1t was i Leuden,
nor that it was upon the 24th of Agril; but they
fay, it was a Triennial Meeting, which they us’d
to have once in three Years tor the choice of fome
Officers ro manage the Aftairs of the Society 3 as
for the choiccof a Provincial, and other Perfons
that they were to {end upon their Errands, in or-
der to the fupport of their Society: fo that un-
der the Colour and Countenarce of what was in
itfelt ordinary and uwfual, and that happened to
be at that time, Oafes, who had heard {omewhat
of it, and that 1t was the 24th of April, and that
fuch and fuch were to be there, he upon that Hear-
fay, as fhould feem at §f. Omers, does feign and
contrive this pretended Confpiracy.

The next 15 one Begffon y and 1t 15 very materijal
too that he fwears: For beflides what he teftifies,
That from the time of his coming, which was
in Deceinder 75, he was not abfent till the 23d
of fune, when he went away; and for the Time
in queftion, he very well remembers his being
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there, by this Circumftance: Says he, I was chofen
to be Reader of the Sodality in the Month of
March, but then Oates comes and gets the Office
out of my Flands; but ftill with me there was
that Benefit referved, that if he fhould at any
rime fail of reading there upon a Sunday or a
Holy-day, I was then to have read, and to have
fupplied his Place. Says he, 1 was there from
March, till the time Octes went away in Junes
and Oafes read there that very Sunday before the
time in Fane that he went away, And I am
fure I heard him read every time; and in cafe
he had not read every time; I muft have read in
his abfence: But I did not read at all during that
time.

Now, Gentlemen, when a Man is to fucceed
or tofupply the Ablence of another in an Office
that 1s peculiar as to the Charge incumbent upon
the Officer, and confiderable as to the Profit of
it, that muft nceds make an impreflion upon the
Mind, and give a Man a more exaft remembrance
of the Thing; and therefore I recommend it par-
ticularly to your Obfervation.

The next 1s one Mr, Saith, and he fays, he
{aw Qates there all the tuime: And as to one parr
of it, when he himiclt was in the Infirmary, Oates
went to vifit him every two or three Days; nay,
and about {uch a tume i Aoy, fays he, which
was about the beginning of Aday, Oales being
then in the Infirmary, not well, the Doftor and
he had a perty Dialogue together, and Oates fpoke
falfe Latin w the Dollor, for he faid, 8¢ placeat
Dowinatio weftra, in the beginning of his Coni-
plement: This he did particularly fay was the Ex-
preflion that this excellent Scholar ufed to the

Phyfician at Ins firlt application to him, and all
the whole College took notice of that Piece of his

Learning.

The next is one Pisce, and he tells you, he was
there all the time that the others {peak of; he
remembers him very well, and particularly fays,
I am fure Oectes was tincre the 11th of Afay N, S.
which will be the firft of AMay O. S. becaufe,
fays he, I know he was foundly beaten that day,
upon a quarrel that he had there. This particu-
larly he fpeaks to, befides his remembrance of
the other Circumftances tn concurrence with the
former Witnefies.

Mr. Doddingten {wears the fame, and Mr. Ger-
rard alfo fwears the fame, with that other par-
ticular Circumftance that Mr. Sollicitor repeated
to you, which was of Qafes’s being there upon the
Day of Confirmation, the 26th of May N. S. the
16th of May O, S, and he 15 fure of it, becaufe
he was confirmed along with him, and therefore
it 1s tmpofiible he fhould forget it: And my Lord
Gerrard, who was next, gives this reafon upon
his remembrance of all the fore-mentioned Particu-
lars, that he always took fpecial notice of the
Man for bis canting Tone, his Phyfiognomy, and
remarkable Behaviour.

Then there 1s Mr. Moigan, who is no Papif,
but a Minifter of the Church of Exglnd; now
Mr. Oates was angry with all the relt, becaufe
they were Catholicks; but what has he to fay
to Mr. Morgen, who 1s a Proteftant? Why the
truth 1s, there are none of them to be believed,
becaufe | they fwear againft him, and really he
onght to be permutted to give that reafon, or it
15 like to go very hard with him; for if in cafe
you believe but a third part of the Teftimony
that has been given, 1t is enough to do his Work.

% But
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But what fays Mr. Morgen? Truly he comes up
to the 24th of April particularly, and he tells you
how he remembers it3 and the firft occafion he
had to look into it was, they being all furprized
at St. Omers at what Oates had {worn, and Mr.
Margan recollefting with himfelﬂ. did remember
that very Day he was playing at Ball within the
College, and happened to tofs his Ball over the
Wall into the Garden, and not being able to re-
cover it any other way, he fpied Oafes walking
and looking into his Book, and therefore he de-
ired him to lend him his Key, and by the help
of that, he went in and fetched his Ball; and
this was the very Day that Oates fwore he was
here.

Mr. Arundel {ays the fame: The two fﬁrrl»er*z:f[es
fay the faume; and one of them is pofitive to have
feen him there, either the 24th or 25th, or 23d
and 24th of April O.S. which s _tth 3d andfa,th,
or 4th and 5th of May N. S. and if it were either
of thefe Days, it cannot be poflible he fhould be
here at the Conful.

The next is Mr, Clavering, and I cannot but
patticularly take notice of wnat he has fworn:
He fays Mr. Oates was there all the ame that the
reft fpeak of; but 1t {eems particularly about the
time of the Congyregation in London : There comes
in a Stranger that was poor, and this Gentleman,
Mr. Clavering, made a Collection for him: and
it was talked of in the College as the reafon why
he had not Succefs in his Collection, becaule the
Fathers were gone to the Congregation. Nay,
and yet farther fays he, I do remember particu-
larly that Mr. Williams and Mr. Mar/b did go over
to the Congregation, but Oates did not; for I do
remember when Willinins and Merfh came back
again, I had fome Difcourfe with Mr. Oafer, about
the Congregation: He cate to me, and defired
to know of me what account I was able to give
of the Matter of that Meeting after the Confult
was over. Now had Mr, Octes been there, and
been a Perfon of that great Truft that he had
fworn himfelf into, he needed not fure have afleed
Mr. Clevering at St Owmers, what the Bufinefs of
the Confult was at Londenz, where he himielf had
been, but the other had not.

There 15, befides Mr. Copley, another Witnefs,
Mr. Cooke, that {pezks particularly of the soth of
April, that he was fure Oates was there then, be-
caufe of the Proccflion, and becanfe he walked by
himfelf in 15 and Wright the laft Witnels gives
a general Account, but {peaks to no particular
time.

And now, Gentlemen, after all this Evidence,
viva voce, you muft give me leave to hint Toffime-
nin Rei, animprobable Oath was that which Oates
owns he made, 1f it be confidered in all its Parts.
Can any Man believe that fifty Perfons fhould mect
together ina Tavern in London, and thele fifty
Perfons fhould come to a Refolution to kill the
King and fubvert the Government, and alter the
Rehgion 5 and that this Confultation being drawn
up m the Tavern (for fo he fwears it was) they
fhould fever themfelves into lefler Clubs and Com-
panies, and take care that none fhould fign when
they were altogether and among themfelves, but
muft have it carried up and down from one Man’s
Chamber to another, and find no body to truft
with this Affair, that, if difcovered, muft fubject
them to prefent Deftrultion, and ruin their whole
Party, but only Mr. Oates, who was none of their
own Order, nor does appear to be of fuch Credit

for Per jUI‘Y:
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among(t therhh ? Can you believe any Men fhoukd
be fo void of Senfe and Reafon, that of fifty to-
gether, and thole reputed as fubtile as any fort
of Men whatioever, there fhould not be one Man
of common Underftanding, that fhould take care
for a more rational Management of fo great and
hazardous an Undertaking? When they were met
together, and might have difpatched it in a quarter
of an [Hour, they fhould {eparate themfelves into
feveral Parts of the Town, and truft a Refolu-
tion of that nature in Mr. Quates’s Pocket, in whom
if they had had more Confidence than they feem
to have, yet it was folly and madnefs to give him
that Opportunity of deftroying all of them, and
making himfclf. Were there no other Evidence
but the very Teftimony of the thing, it would go
avery great way with me, I confels; but I muft
fay withal, you are Judges of this Faét, upon a
fuperadded Teftimony of Tiwenty-two Witneffes,
viva voce 3 I think 1t leaves the thing without any
doubt.

Gentlemen, the Anfwer given by the Dafen-
dant to this Charge is very fallacious; and tho’
he puts fuch a Countenance upon it, as though
his Witnefles were {uch Perfons of Credit, that no-
thing could be objected agamnft them, yet he is
certainly very much miftaken in that: He has pro-
duced but two pofitive Witnefles, and thofe two, as
pofitive as they are in their Proof, are likewife
pofitive in their Contradi€tions of one another,
and what they have faid s left to your Confidera-
tion. '

The one 1s a Coachman, the other was Sir
Richard Berker’s Houfe-keeper; they indeed do

fay, Sir Richard Barker’s Wite’s Sifter, and his
Nephew, and his Daughter, and his Nieces, and
a worfhiptul Knight, and I know not who, that
the old Woman tells me are gone into my Coun-
try, were all there at the fame time, and no body
comes to teftify it, but only this Coachman and
this old Woman: Thefe, Gentlemen, are things
fit to be thought of,

But now let us confider how they agree in their
Evidence. Says the Woman, I faw him not till
the beginning of Aay; but I am fure he was there
before once or twice. And how does fhe know
that? Becaufe the Coachman told her {fo; and
he came there feveral times, but he did dine there
but once; and when he came there the firft time
fhe faw him, he came i fuch a Difguife, and he
hadd a fhort Perriwig, and a kind of fhort white
Ceoat, and a white Har; but when the Coachman
comes to fwear, he tells you the fielt time he faw
him, the Woman faw him too, that he had his
own Hair, and cut clofe ro his Ears, that made
him look, as the young Fellow told her, like a
Quaker. And when I afked the Coachman, Are
you fure that Bewjamin the young Fellow did fee
him the firlt time you faw him there? He told
me, No; but he was fure the old Woman did
look out of the Window and fee him, which fhe
denies. I then afked him how often he dined
there ? He tells you feveral times, and there were
fuch and fuch, and the old Woman did fee him
dine there feveral times; which fhe denies that
fhe ever faw him dine there above once. And I
take notice of one of the Ewvidence, the Coach-
man, he gives but an odd fort of Reafon for his
remembrance: In Fedraary, fays he, my Lady
died, and my Mafter was fick at Putney, and Oates

came into the Yard whie I was cleaning my

Coach ;

and I am f{ure 1t was when the Coat
: of
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of Arms hung over the Door, becaule he afk’d
me about my Lady’s Death, and thercfore it mulft
bein Aay; when, for ought does avpear to the
contrary, it might be in any other Month after
the Efcutcheon was up; and in the other Circum-
ftances there 15 no Certainty atall: So that it s
plain, thefe Witnefles fwear according as their Hu-
mour leads them, and not according to any Re-
membrance they have of the thing, _

And [ rather believe ir, becaufe the third Wit-
nefs, that 1s Peage the Apothecary, thar ufed to
make up Sir Richard Barker’s Medicines, gives
an Evidence contrary to both thole; he cannot
remember the Year pofitvely or particularly @ but
PlI tell you how he thwarts and contradicts the
other Peoples Teftimony s for he remembers he
came in fuch a Difguife, but he belicves no body
fpoke to him but himfelf, becanfe he found him
walking in the Dlace, that was for the common
Reception of the Patients, and he afked for Dr.
Tongue, and he not being within, he went away
very difcontented: And fo now thefe three Wit-
neffes feem to contradi@ one another: and the
laft Witnefs Halker, who is the Parfon, he fays
nothing to the Matter ; for 1t does plainly appear,
the Time which he fpeaks of, which was abour a
Year and a half before he was called to teftify at
the five Jefuits Trial, muft be in the Year 77, and
not n the Year 78, which is the Quefiion here,
which muft be bziore he went firft to S¢. Oiners.

Gentlemen, the other Part of Mr. Oates’s De-
fence has been upon this Topick : Says he, I have
been believed heretofore, the Parliaments have
given me Credit; and to prove it, he has called
feveral noble Lords and Perfons of Quality. The
firlt was my Lord of Devonfbire, who fays he can-
not remember any Particulars of his Fvidence, ’tis
fo long fince; but he remembers the Parliament,
upon the Evidence given of the Plot, did make
fuch Votes as we do all know of.  And there were
a great many People that gave credit to his Tefti-
mony, who, God be thanked, are of another Opi-
nion now. And my Lord of Claie fays, he was
not in the Houfe of Lords at the beginning of the
Difcovery, and cannot remember ary thing in
particalar,  But my Lord of Iluntiugdui was a little
more particular 5 and Mr. Octes began to be angry
with him, becaufe he fpoke fo much: Says he, 1
remember Mr. Oates was examin’d in the Houfe of
Lords, and was believed there, becaufe they did
believe he fpoke 'Truth at that time; but now,
upon Confideration of the Contradictions and Falfi-
ties of his Evidence, I cannot but fay, Ido believe
him, fays he, to bea oreat Villamn, and that he
has been guilty of fpilling innocent Blood. And
this noble Lord fpeaks with oreat Honour and
Confideration : And truly, I believe, if every Man
that is here were to fpeak his Mind, my Lord has
delivered the Opinions of us all, and many Thou-
fands more in the Nation.

Mr. Oates call’d next my Lord Chief Baron, my
Brother Gregory, my Lord of Laundon, Sir Georoe
Treby, Mr. Williams, and my Brother Dolben. But
they all tell you, they are able to give no parricu-

lar Anfwers to his Queftions ; and this was the Sum
of his Evidence,

To this Mr. dterney-General has given a Re-
ply of Evidence, that truly is of very great mo-
ment. Fult, here is produced Sir George W akeman,
whom Oates acculed  of High-Treafon, and he
fuffered his Trial and was acquitted 3 {o that as well
as tae Jury had given Credic to him in the former
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Verdi€ts, fo fays Mr. Attorney, T mult fpeak like-
wife for the Credit of that Verdiét that did difbe-
lieve him, becanfe though he did {wear as roundly
and brifkly up to the matter as he had done before,
yet when he had not the Hurry and Surprife of his
Difcovery to fupport him, his Villany was detected,
and the Innocent acquitted, And befides the Re-
cord of the Acquittal, here 1s the Perfon himfelf
who 1s now under no dread or danger, having ftood
his Trial and being acquitted 5 and he takes it upon
his Oath, and in the Prefence of the great God, and
the Searcher of Hearts, that whatloever OQates
fwore againft him at lus Tral, was every Tittle of
it falfe: And this Acquittal of his, being after
great and mature Confideration, 1s an Evidence of
another-guife Quality, than the Verdiéts of the
other Conviétions,

Next to him, is my Lord Cefflemain, a Perfon of
very great Flonour; and he gives an account he
was arraigned of High-Treafon at this Bar, and
upon his Trial Oates was produced as a Witnefs
againft him, and there he {wore he met with my
Lotd Cafleinain in Lincolus-Inun-Lickis, and greac
familiarity there was between them, fo that my
Lord could not truft him m a lefs Affair than the
Plot; and away he goes with him to Fenwich’s
Chamber, there to talk about a Defign of killing
the late King ; Mr. Oufes, of all Mankind muft be
the great Repolitory of this Secret. But the Jury
then being Perfons of great Underftanding and In-
tegrity, did not believe Oates, but acquitted my
Lord Ceftlemain,  And he does here take it upon
his Oath, back’d with all the Imprecations of Kvil
to himfelf that a Man can ufe, that there was not
one Word of Truth in Oafes’s Teltimony; nor did
he cver fee Qafes in his Iife, till fuch time as he was
taken up upon his Accufation. Now are here two
Perfons of Honour and Quality, that upon their
Ouaths do particularly give you an Account, as in
the Prefence of Almighty God, that Oates has
twice forfworn himfelt againtt them,

Gentlemen, there i1s notice to be taken of the
Journal of the Houfe of Lords; and though it is
true for the fake of the Precedent, and to fecure the
Juftice of the Nation, wedid keep them firictly to
their Proof, that it was upon Oath.  And as to the
Bufinefs of Swith, though we do believe the Thing
in our private Judgments, yet we thought it not it
to be permitted, that Perfons fhould upon their
own Qaths confefs themielves to be guilty of Per-
jury, and afterwards give Evidence againtt others;
for fuch are not to have the Countenance of ever
being Witnefles again: Yet by the Records of Par-
lament, and other Evidence, there is enough to
make the matter aimed at clear.

Foritis clear by his Narrative, that Oz/es did
firft {wear, as far as he could well fivear, o bring
him into the Difpleafure of the People: For that
was his way to intimncate all he had to do with, and
thercoy force them to comply with his Defigns.
And there was no more planfible Accufation at that
time, than to accule a Man for faying fomewhat
againft the Parliament, or being in 2 Com»ination
to fubvert the Proteftant Religion. But vou fee
when he comes to have his own Turn ﬁ:rve'd} then
this Man upon whom he had fixed {uch an odious
Character, 1s really no Papift at all, but engaged
i Service for his King and Country, and has Mr.
Octes’s Pafiport, a Thing of grear advantage to
him at that Sealon.  This the King’s Counfel made
ufe of with great reafon, as an Evidence of fampe-
ring: For the Man nas altered his Opirion of one

he
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he has before accufed, and now brings him’ as an
honeft Men to give Evidence for him. And this,
fay they, muft be intended to be done by Prattice
and by Threats.

And the rather, Gentlemen, for that you have
an Account by Wimelles {worn, that there was
ane Clay a Popifh Prieft, that lay in Prifon at the
Gate-honfe, and while he was there, Oates and Sir
William Waller came into the Prifon to him, and
tampering with him, fays Oates, T hear there are
fome S¢. Omers Boys that intend to teftify that T was
at S¢. Omers, when [ fay I was at Londos 5 but you
muft fwear, that you dined with me at Mr. Howard’s
in May 1698 5 or if you will not, you know I
know you to be a Prieft, and Pl hang you. Says
Clay, where is my Silver and Gold that was taken
away from me? And we all know Sir Willian
Waller was wonderful good at the fingering of
Gold ; he usd to take away broad Pieces as Popifh
Reliques, becaufe of the Crofles upon them.  Says
Clay, Give me my Gold again, I will fwear for you

] have been a Rogue before, and I may bea Rogue -

again. And accordingly a Contract 1s made for
him to fvear diretly that Oates and he were toge-
ther at Mr, Howard’s Houfe in May 78. "This very
Fellow that tells you now the Story, told it the
next Morning to another Man, who has likewife
fworn the fame. Then is Clay conveyed by Oantes
to the O/d-Bailey, and there fwears, being thus
threaten’d and fuborn’d, that in May 1678, he and
Mr. Oates dined together at Mr. Howard’s Houfe,
and you have Mr. Howard produc’d, who does

{wear that Clay did {wear {o; but indeed he was not |

there with Mr. Oates at Dinner till Fuly after,

- This, Gentlemen, is direct Corruption and Sub-
ornation ; and if a Man will be a corrupt Knave,
and endeavour to fuborn Witnefles to fwear that
which is falfe, he is the more likely to fwear falfe
himfelf. Befides that, you are to take notice, here
is his own Narrative produced, where you have it
{worn by himfelf, that he went back to §¢. Omers
about the beginning of May, and was there ali the
Month of May, and in Fune till the latter end of
it. ‘Then all this while, either Mr. Qates, or his
Witnefles, are perjured in the Cafe: He fays, he
{taid but three or four Days in England after the
Confult was over, and then went ftreight back
again to §¢. Omers, 'Which mult be the firft Week
in May 5 but if you believe his two Witneffes, he
din’d with them feveral times after that : And fo it
1s apparent, fome of them are guilty of grofs and
toul Perjury.

Now, Gentlemen, I cannot but refort back to
the Objection that 1 made at firft, *Tis ftrange to
me, that a Man that came upon fuch a Delign,
thould go publickly about the Streets at Noon-day,
though in a Difguife, yet he was known. But if

Vor. 1V.
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you take the Perfons Time to be in the Year 1677,
then it 1s eafily reconciled what they did fay of their
feeing him in fuch a Difguife § and fo all their
Teftimony may {tand together, and perhaps they
may miftake in a Point of Time, though not in the
Subftance of their Evidence : and I would out of
Charity conclude it to be [o.

Bur I will fay, if they are to be taken firictly
to the Year 1678, it is monftrous to imagine, that
we fhould have no body brought to let us know
where he lodged, where he eat, with whom he con-
vers’d, forall that time, N

Gentlemen, I have detained you the longer in this
Matter, becaufe I take it to be of {o great Weight,
wherein the Juftice and -Honour of the Nation are
{o much engag’d, and it was therefore fit this Caufe
fhould be tried in the moft folemn and publick
manner, in order to vindicate the Nation from the
Reproach and Calumoy of Injuftice and Oppreffion,
And fure I am, if you think thefe Witnefles fiear
true, as I cannot fte any colour of Objeétion, there
does not remain the leatt doubt, but chat Oates is
the blackeft, and moft perjur’d Villain that ever ap-
pear’d upon the face of the Earth,

Ci, of Cr. Tipltaff, you muft take care of the
Jury. '

L. C. ¥. Gentlemen, if any of you have a mind
to drink at the Bar, before you go, you fhall have
fome got for you.

Fury. No, my Lord, we do not care for drink-
Ing,

L. C. 7. Then we will ftay for you.

Then the Fury withdrew to confider of their Vera.
diél, and after about a quarter of an Hour's
fay, they veturned and delivered their Virdilt :
That the Defendant was guilty of the Perjury
whereof he was indied. Which being Recor-
ded, the Lord Chief Fuftice [poke to the Jury,
1o this effeld.

L. C. . Gentlemen, that we are not, God be
thanked, in thofe Times of Diforder and Confu-
fion that we have been heretofore in, to have Hum-
ming or Hiffings to declare the Auditors Approba-
tion or Diflike of Juries Verdicts. But becaufe
there has been this Day mention made of the Opt-
nions of Judges about Verdifts, I fhall take the
liberty to declare my Mind to you now, That for
my part, I am fatisfied in my Confcience, you
have given a good and 2 jult Verdift ; and fo I
belicve is very other Judge upon the Bench.

To which the reft of the Fudges affented 5 and then
the Court arofe,

A Second
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A Second Trial of TiTus Oates D.D.at the King’s-Bench,
for Perjury, May 9. 1685. Paichx 1 Jac. IL

WaeaGgiy H IS Day being appointed for the
f Eééi{ Trial of }trhe Othmﬁl‘ cffp the Caules be-
&L tween our Sovereign Lord the
4 ;ﬂ King, and Tifus Oales, for Perju-
N aposyy® ry 3 the fame began about Nine

in the Morning, and proceeded af-
ter this manner.

Firft, Proclamation was made for Silence : Then
the Defendant was called 5 who, appearing in Per-
{fon, was adviled to look to his Challenges : but he
challenged none 3 only he defired, that they might
be all ask’d, Whether they were of the Grand Jury
that found the Bl ? which was done, And all de-
nying it, the Twelve fworn were thefe :

George Toriano,
Henry Loades,

Sir Thomas Vernon Kt.
Nicholas Charltenr Efq;
Jur’

Thomas Langhan Elg; Fobn Midgley,
Thowas Hartap, Fobu Pelling,
Francis Grifpth, l Thomas Short, and
Fobn Kent, ) George Peck,

Cl. of Cr. Gentiemen, you that are {worn, hear-
ken to the Record.

Memorandum, That by a certain Inquifition for |

our Sovereign Lord the King, at the Guild-Hall of
the City of London, and within the fame City, on
Tuefday the 28th of Offober, in the g6th Year of

Lord the King ; to enquire by the QOaths of honeft
and lawful Men, of the County of Middlfex afore-
faid ; and by other ways, manners, and means,
whercby they might, or could better know, as well
within Liberties as without 3 by whom the Truth
of the matter might be better known and enquired
of, concerning all Treafons and Miiprifions of Trea-
fons, Infurrettions, Rebellions, Counterfeitings,
Clippings, Wathings, Falie-making, and other Ial-
fitying of the Moncys of this Kingdom of England 3
and of any other Kingdoms and Dominions whatfo-
ever 5 and of all Murthers, Felonies, Manflaugh-
ters, Killings, Burglaries, and other Articles and
Offences in the Letters-Patents of our faid Lord the
King, to them, orany four or more of them, there-
upon directed, fpecified 5 as alfo the Acceffaries of
the fame, within the County atorefad, as well with-
n Liberues as without, by whomfocever, howfoever
had, made, done, or committed, and to hear and
determine the fame Treafons, and other the Pre-
mies, according to the Law and Cuftom of this
Kingdom of Ewnglaind, affigned by the Qaths of
Ralph Weain, Febn Vanghan, Richard Fofter, Tho-
mas Pagel, Robert Newingtoin, Henry Towmpkins, Re-
berd Hayes, Fobn Gicenwood, Peter Stimyclonr, Fofiab

Richavd Richinan, Auguftine Bear, Folus
King, Nailbaniel Brit, Freucis Fifher, Edward For-

the Reign of our late Sovereign Lord Charles 1. by  fler, and Samuel Lynn ;3 honelt and lawful Men of

the Grace of God, of Euglaid, Scolland, France,
and freland, King, Defender of the Faith, &¢. be-
fore Sir Henry Tulfe, Knight, Mayor of the City of
London 5 Sir Williain Turner, Knight ; and Sir Fames
Edwards, Knight, Aldermen of the faid City ;
Sir Thomas Fenner, Knight, one of his Majefty’s Ser-
jeants ar Law, and Recorder of the fame City 3 Sir
Robert Feffeiies, Knight; and Sir Fobu Peake, Knight,
other Aldermen of the faid City ; and others their
Companions, Juftices of our faid Lord the King ;
by his Majefly’s Letters-Patents under the Great
Seal of Eugland, to enquire of feveral Offences
in the faid Letters-Patents contain’d, and to
hear and determine the fame, according to the
Laws and Cuftoms of this Kingdom, by the Oaths
of twelve Jurors, honeft and lawful Men of the Ci-
ty of Laoudon aforefaid, who then and there being
fworn, and charged to enquire for our faid Sove-
reign Lord the King, and the Body of the faid City,
upon therr Oaths, prefent :

That at a certain Seffion of our faid Lord the
King, holden for the County of Middlefex at Hicks’s-
Hall in §t. Jobu-ftreet, in the County aforefaid, on
Monday (to wit) the 16th, Day of December, in the
Year of the Reign of our faid late Sovereign Lord,
Charles 11, by the Grace of God, of Euglaud, Scot-
Ia}z{!, Frence, and ficland, King, Defender of the
Faith, &. the goth, before Sir Reginald Fofter, Ba-
ronet 3 Sir Philip Matthews, Baronet s Sir Williaii
Bowles, Knight 5 Sir Charles Pitfield, Knight 5 Tho-
mas Robiufou, Humphrey Wyrley, Thowmas Harriat,
and #illiam Hempfon, Efquires, Juftices of our faid

3

the County aforcfaid, {worn, and chareed to en-
quire for our faid Lord the King, and the Body of
the County aforefaid, upon their Oaths; it was pre-
lented, That Themas 1¥bite otherwife Whitchread,
late of the Parifh of S, Gilis in the Fields, in the
County of Middlefex, Clerk 5 Willian Tieland, late
of the Parith aforcfaid, in the County aforefaid,
Clerk 3 Fobn Fenwick, late of the fame Parifh and
County, Clerk ; Thesmas Pickering, late of the Pa-
rifh aforefaid, in the County aferefaid, Clerk; and
Jabn Greve, late of the Partih aforefaid, in the Coun-
ty aforefatd, Gentleman 3 as falfe Traitors againit
the moft Hluftrious, and moft Serene, and Excellent
Prince, our faid late Sovereign Lord Charles 11. by
the Grace of God, of England, Scotland, France, and
freland, King, Defender of the Faith, &F¢. their
fupreme and natural Lord ; not having the Fear of
the Lord in their Hearts, nor weighing the Duty of
therr Allegiance ; “but being moved and feduced by
the Inftigacion of the Devil, the cordial Love, and
true, due, and natural Obedience, which true and
faithful Subjedls of our faid Lord the King, to-
wards him our faid Lord the King, fhould, and of
right ought to bear, utterly withdrawing and con-
triving, and, with all their might, intending the
Peace and common Tranquillity of this Kingdom
of England, to diftwb 3 and the true Worthip of
God, within this Kingdom of Enugland ufed, and
by Law eftablifhed, to fubvert ; and Sedition and
Rebellion within this Kingdom of Eugland to
move, {tir up, and procure 3 and the cordil Love,

“and true and due Obedience, which true and faith-
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ful Subjelts of our faid Lord the King, towards
him the faid Lord the King, fhould, and of right
ought to bear, uttcrly‘ to witht:h';lw, put out, -and
extinguif; and our faid Sovereign Lord the King,
to Death and final Deftructinn to bring and put, the
oth of April, in the goth Year of the Reign of
our faid late Sovercign Lord Chrrles 1. at the Pa-
rifh of St. Giles in the Frelds aforefatd, 1n the Coun-
fy of Middlefex aforefaid ; _fa]ﬁ:ly, muliqiouﬂy, {ub-
tlly, advifedly, and traitoroufly, did purpofe,
compals, imagine, and intend Sedition and Rcbe}-
lion within this Kingdom of Exgland to move, ttir
up, and procure, and a n]zﬁ:rabic _Sluughtcr a-
mongt the Subj:&s of our faid Sovereign Lord the
King, to procure and caufe; and our faid Lord the
King, from the Regal State, ']_f‘:tl::, Power, and
Government of his Kingdom of Exglaud, wholly
to deprive, depole, caft down, and difinherit: and
him our faid Lord the King, to Death and final
Deftrution to bring and put; and the Gow:rern-
ment of the faid Kingdom, and the {incere Religion
of God, in the fame Kingdom, rightly and by
the Laws of the fime Kingdom eftablithed, at their
Will and Plealure to change and alter; and the
State of this whole Kingdom of England, through
all 1ts paris well mftituted and Drdain_t:d, wholly
to fubvert and deftroy, and War againft cur faid
Lord the King, within this Kingdom of Eugluad to
levy.

And to compleat and perfet the fame their moft
wicked Treafons, and trattorous Imaginations and
Purpofes aforefaid; they, the aforefaid Thomas
IVhite otherwile IV bitebicad, William Ircland, Fobi

Fenworck, Thomas Pickering, and Fobu Grove, and

other falfe Traitors, to the Jurors unknown, the
aforefaid 24th Day of Apri/, in the 30th Year afore-
{faid, with Force and Arms, &, at the Parith of
§t. Giles 4t the Fields aforefaid, in the County of
Middlefex aforefid, fallely, malicioufly, fubrilly,
advifedly, devilithly and traitoroufly did affemble
themfelves, untte, and congregate 3 and then and
there falfely, nulicionfly, fubully, advifedly, devi-
fifhly and traitoroufly did confult and agree, our
faid Sovercign Lord the King to Death and final
Deftruétion to bring and put, and the Religion with-
i this Kingdom of uglaind, rightly and by the
Laws of the fame Kingdom eflablifhed, to the Su-
perftition of the Romifh Church, to change and al-
ter. Ana the {eoner to compleat and perfedt the
fame their moft wicked Treafons and traitorous I-
maginations and Purpofes aforefaid, the faid Ts-
mas Ihite otherwife IPbitebread, William Irelond,
Fodu Izirwick, Thomas Pickering, and Fobir Grove,
and other fulit Traitors of our faid late Lord the
King, to the Jurors unknown 3 afterwards (1o wit)
the fame z1th Day of April, in the 30th Year a-
forefaid, ar the aforcfaid Parith of Sr. Giles 53 the
Fields, 1n the County of Middlefex sforefaid, fallely,
fubtilly, advifedly, malicioufly, devilithly, and trat-
toroufly, between themfelves did conclude and a-
gree, that they the faid Thewas Pickering and Fobu
Giguz, him our faid late Lord the King fhould kil
and murder 1 and thar they, the fuid Themas White
otherwife J7bitehread, HWillion Ireland, Fobir Fen-
wick, and others, falfe Traitors, to the Jurors un-
kaown, acertain number of Mafles, between them
then and there agreed, for the Health of the Soul
of him the Gid Thesmas ickering, therefore fhould
fay, celebrate, and perform; and therefore fhould
pay unto the fatd Febn Grove a certain Sum of Mo-

tey between them then and there agreed,
You. 1V,

And the Jurors aforefaid, upon their Oaths. a-
forefaid, did further prefent, That the faid Tho-
mas Pickering ahd Fobu Grove, upon the Agree-
ment aforefaid, then and there fallely, fubrilly, ad-
vifedly, malicioully, deviliflily and eraitoraufly did
take upon themfelves, and to the fame Thomas
White otherwife Whitebread, Williain Treland, Soby
Fenwick, and other falfe Traitors againft our faid
Lord the King, to the Jurors aforefaid uinknown,
then and there falfely, fubtilly, advifedly, maliciouf-
ly, devilifhly and traitoroufly did promife, that
they the faid Thoinas Pickering and Fobn Grove,
him our faid fate Lord the King would kill and
murder: And that they, the faid Thomas White -
therwife IV bitebread, IVilliam Irclaind, Fobin Fenwick;
Thoinas Pickering, Fohir Grove, and other falfa
1rartors againft our faid Lord the King, unknown,
afterwards (to wit) the fame 24th Day of April, in
the goth Year aforefaid, at the aforefaid Parifh of
8!, Giles in the Fields, in the County of Middefex
aforelaid, falfely, fubtilly, advifedly, malicioufly,
devilifhly and traitoroufly did give titeir Faith each
to other, and upon the Sacrament then and there
traitoroufly did {wear and promife to conceal, and
not to divulge their faid moft wicked Treafons and
traitorous Compafiings, Confultations, and Purpo-
fes fo berween them had, him our faid late Lord the
King traitoroufly to kill and murder, and the Ro-
mifh Religion within this Kingdom of Eugland to be
ufed, to introduce, and the true reformed Religion
within this Kingdom of Englond, rightly and by
the Laws of the faid Kingdom eftablifhed, to alter
and change. And that the faid Thoinas Pickering
and fobis Grove, in Execution of the traitorons
Agreement aforefaid, afterwards (to wit) the fime
24th Day of 4pril, in the 3o0th Year aforefaid, and
divers Days and Times after, at the aforefaid Pa-
rifh of St. Giles in the Fields, in the County afore-
faid, Mufkets, Piftols, Swords, Daggers, and o-
ther offenfive and crue! Weipons, him the faid late
Lord the King to kill and murder, falfely, fubtilly,
advifedly, malicioufly, devilithly and trattoroufly
did prepare and obtain, had and kept for them-~
lelves 3 and that they the faid Thoinas Pickering and
Jobi Groze, afterwards (to wit) the fame 2.th Day
of April, in the zoth Year aforefaid, and divers
Days and Times afier, with Force and Arms, e,
at the Parith aforefaid, in the County of Midilyfex
aforefaid, and in other Places within the County of
Middlefex: aforefaid, falfely, fubtilly, advifedly, ma-
licioufly, devilithly and traitoroufly did lie in wait;
and endeavour our faid late Lord the King trairos
roufly to kill and murder; and that the faid Thomes
IV hite otherwile Whitchread, Williom Iicland, obi
Fenwick, and other falfe Traitors to the Jurors a-
forefard unknown, afterwards (to wit) the fame
24th Day of April, in the goth Year aforefaid, at
the Parith aforefaid, in the County of Middlfex a-
forefaid, falfely, fubtilly, advifedly, malicioufly and
traitoroully did prepare, perfuade, cxcite, abet,
comfort and counfel four other Perfons to the Ju-
rors uniknown, and Subjeéts of our fid Lord the
King, him our faid late Lord the King traitoroufly
to kill and murder, againft the Duty of their Alle-
grance, againft the Peace of our f2id Lord the King
his Crown and Dignity, and againft the Form of the
Statute 1n fuch Cafe made and provided ; and there-
upon it was fo far proceeded, that afterwards, ' at
the Court of Goal-Delivery of our faid Lord the
King, at Newgale, st Juftice-Hall in the Old-Baily
in the Suburbs of the City of Londen, in the Parifls
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of 8¢, Sepulchre, in the Ward of Faringdon withoui,
London, the 17th Day of December, in the 3oth
Year aforefaid, before the Juftices of the faid Lord
the King, of the fame Goal-delivery, then and
there held by Adjournment, of the County of Afid-
dlefex aforefaid, came the faid William Ireland,
Thomas Pickering and Fobn Grove, under the Cu-
ftody of Sir Richard How Knight, and Sir Fobu
Chapman Knight, Sheriff of the County of Middle-
- fex aforefaid ; into whofe Cuftody, for the Caule
aforefaid, they were before committed: Being
brought to the Bar there, in their proper Perfons,
and prefently being feverally afked concerning the
Premifes above-charged upon them, how they
would acquit themfelves; the aforefuid William
Ireland, Thomas Pickering and Fobn Grove did {eve-
rally fay, That they were not thereof guilly 5 and for
the fame, for good and bad, they did feverally put
themfelves upon the Country; and by a certamn
Jury of the Country, in that behalf duly impan-
nelPd, fivorn and charged then and there in the
fame Court, before the Juftices of Goal-delivery
aforefaid, were tried: And that upon that Trial,
between our faid late Lord the King, and the {aid
William Irelend, Thowmas Pickering and Fobn Greve
at London aforefaid 5 to wit, at the Fuftice Heall in
the O/d-Bailey aforelaid, in the Parifh of St Se-
pulchre, in the Ward of Faringdoin withont, London,
aforefaid 5 the Defendant (Titus Oates) late of the
Parifh of S, Sepulchre aforefaid, in the Ward afore-
faid, Clerk, was produced asa Witnefs, on the part
of the faid late Lord the King, upon the Tral
aforefaid 3 and before the faid Juftices of Geal-de-
livery, in the Court aforefaid, then and there held,
upon the Holy Gofpels of God, was duly {fworn to
fpeak and teftify the Truth, the whole Truth, and
nothing but the Truth, of and in the Premilcs be-
tween our faid Lord the King, and the faid /illian
Ireland, Thomas Pickering and Fobu Grove. And
that the faid Tizus Oates then and there, 1n the Court
of Goal-delivery aforefaid, upon his Oath aforefaid,
upon the Inditment aforefaid, at the Parifh and
Ward aforefaid, by his own proper At and Con-
{fent of his moft wicked Mind, falfcly, voluntarily
and corruptly, did fay, depofe, {wear, and give In
Evidence to the Jurors of the Jury aforefaid, then
and there fworn and 1mpannell’d to try the Iffue
aforefaid between our faid late Lord the King, and
the faid Williain Ircland, Thoizas Pickering and Fobu
Groves That the faid Willinis Ireland, 1n the In-
diétment aforefaid mentioned, was in Town (with-
in the Cities of London and 77eftwmnfier, or the places
adjacent to the faid Cities, meaning) upon the 1ft
or 2d Day of September, in the Year 1678, Where-
as in truth and in deed the {aid Williain Irelond, 1n
the Indiétment aforefaid mentioned, was not In
Town, nor within the Cities of London or 7Vefi-
sntnfter, or the places adjacent to the fame Ciries,
or cither of them, upon the 1t or 2d Day of Szp-
tember, in the Year 1678, And fo the aforefuid
Titys Oates, the aforefaid 14th Day of Decesisder,
in the goth Yearaforefaid, atthe fuftice-Hall afore-
faid, in the Court aforefaid, upon the Trial afore-
faid, upon the Indiétment aforefard, between our
Iate Lord the King, and the aforefaid 7Villiom Ire-
land, Thomas Pickering and Fobn Grove, fo as a-
forefaid had, by his own ALt and Confent, and of
his moft wicked Mind, falfely, voluntarily and cor-
ruptly, in Manner and Form aforefaid, did commic
voluntary and corrupt Perjury.

And the Jurors aforefuid, laft fworn to enquire
for our faid Lord the King, and the Body of the
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City of London aforefaid, upon ther Ouths afore-
faid, do further prefent, That at another Scf-
fion of cur faid late Lord the King, held for the

County of Middlefex, at Hicks’s-Hall 1 §t, Fobis-

fircet, in the County aforefaid, on Thurfdey (to wir)

the 12th Day of Fune, in the 31it Year of our faid
late Lord King Charles 11. betore Siv Philip Mat-
thews Baronet, Sir Thoias Orby Knight and Baro-
net, Sir Williain Pultuey Knight, Sir FFéillian Bowl:s
Knight, Themas Roebiufen, Thomas Harriot, Elquires,
and others their Companions, by Letters Patents of
our faid late Lord the King, to the fame Juftices
afore-named, and others, and to any four or more
of them, under the Great Seal of our {aid late Lord
the King made, to enquire, by the Oaths of good
and lawful Men ot the County of Middlefex atore-
faid, and by all other ways, manners and means,
by which they might or could better know, as
well wichin Liberties as without; by whom the
Truth of the Marter might be beft known and en-
quired, of all Treafons, Mifprifions of Treafons,
Infurretions, Rebellions, Counterfestings, Ciip-
pings, Wafhings, Falfe-making, and other Falfi-
fyings of the Money of this Kingdom of Eugland,
and of other Kingdoms and Dowmintons whatloever ;
and of all Murders, Felontes, Man-flaughters, Kil-
lings, Burglaries, Rapes, Mectings and unlawful
Conventicles 3 Speakings of Words, Combinations,
Miiprifions, Confederacies, falfe Allegations, Tref-
pafles, Riots, Routs, Retaners, Elcapes, Con-
tempts, Oppreflions; and of other Articles and
Offences 1n the fame Letters Patents of our faid
Lord the King, {pecified: As alfo, the Acceflartes
of the fame, within the County aforefaid, as well

within Liberties as without, by whomfoever and
howf{oever had, done, perpetrated or committed ;

and of other Articles and Circumitances concern-
ing the Premifes howfoever; and the fame Trea-
{ons, and other the Premifes, to hear and deter-
mine according to the Law and Cuftom of this
Kingdom of Eugland ; being affigned by the Oaths
of Hewry Abuift Elqs Edward Gavel, Fobn Rad-
ford, Fobn Warrel, William Hauinar, Robert Prit-
cherdy, Fobn Tredder, Gilbert Ureweyn, David Col-
livex, Abrakain Hervifon, Charles Morgan, Philip
Trebearn, Fobn Collicr, Robert IWhiterod, William
Fecbby Thonas Edwards and Abrebam Tillent, ho-
neft and lawful Men in the County aforcfaid, fworn
and charged to enquire for our faid Lord the King,
and the Body of the County aforefaid ; upon their
Oaths it was prefented, That Themas I7hite, late
of the Parifh of §¢. Giles in the Fields, in the County
of Midlefex, Clerk, otherwile called Thomas White-
bread, late of the Parifh aforefaid, in the County
aforefard, Clerks Fobn Feiwwick, late of the Parifh
aforefard, in the County atorelaid, Clerk 3 Filliam
Hercourt, late of the Parith aforefaid, in the County
aforefaid, Clerk, otherwile called /7illiain Harrifon,
late of the Parifh aforefaid, in the County aforefaid,
Clerk 3 Fobn Gaven, lare of the Parith aforefaid, in
the County aforefaid, Clerk s and Famzs Corker,
late of the Parifh aforcfaid, in the County afore-
faid, Clerk s as falle Traicors againft the moft IHu-
ftrious, moft Serene and Excellent Prince, our late
Sovereign Lord King Charles I1. by the Grace of
God, of England, Scoiland, France and Ireland,
King, Defender of the Faith, €5c. their Supreme
and Natural Lord ; not having the Fear of God in
their Hearts, nor weighing the Dﬂt}’ of their Alle-
giance; but being moved, and {educed by the In--
{tigation of the Devil, the Cordial Love, the true,.
due, and natural Obedience, which true and faith-
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Pickering, therefore fhould fay, celebrate dnd per-
form; and therefore {hould pay upon the faid Fobu
Grove, a certain fum of Moncy, between them ther
and there agreed upen.  And that the faid Thomas
White otherwile [Vhilebread, Jobn Feiscick, ¥obi
Gaven, Authony Turner, Williass Hercour! other-
wife [Harrifon, and other falfe Traitors againft our
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ful Subjelts of our faid Lord the King, tow.?.rds
him our faid Lord the King, fhould, and of right
ought to bear; whoily withdrawing; and contri-
ving, and with all their Might intending the Peace
and common Tranquillity of this Kingdom of Eig-
Taud to difturb s and the true Porforp of God with-
in this Kingdom of Euglend ufed, and by Law efta-

blithed, to overthrow ; and the Government of this
Kingdom of Eigland to {ubvert, and Sedition and
Rebellion within this Kingdom of Englead to move,
ftir up, and procure ; and the cordial Love, and
true and due Obedience, which true and f}uthful
Subjetts of our Lord the King, towards him the
faid Lord the King, fhould, and of right ought o
bear, uttetly to withdraw, putout, and exeinguith
and our faid late Lord the King to Death and final
Deftruction to bring, and put; the 245 Day of
April, in the goth Year of the Reign of our faid
fate Lord King Charles T1. e, at the Parifh of §2,
Giles in the Frelds, and the County ot aiddlefex a-
forefaid, with divers other faife Traiors agamft
our fid late Lord the King, to the Jurors afore-
faid unknown, falfely, fubtilly, adviledly, malici-
oufly and traitoroufly did purpole, compafs, 1ma-
gine, and intend Scdition and Rebellion within this
Kingdom of England to move, ftir up, and procure,
and a miferable Slaughter among the Subjects of our
faid Lord the King to procure, and caufe; and our
faid late Lord the King, from the Reeal State,
Title, Power and Government of his Kingdom of
England, utterly to deprive, depofe, calt down, and
difinherit; and him our faid late Lord the King
to Death, and final Deftruction to bring, and pur;
and the Gevernment of the fame Kingdom, and the

fincere Religion of God in the fame Kingdom,
rightly and by the Laws of the faid Kingdom efta-

blithed, at their Will and Pleafure to change and
alter; and the State of this whole Kingdom of
Englaud, through all 1ts Parts well inftituted and
ordered, wholly to fubvert, and deftroy ; and War
againft our late Lord the King, within this King-
dom of Englend, to levy: And to perfeét and com-
pleat the fame, their meft wicked Treafons and
traitorous Imaginations, and Purpofes, they the
fard Thoinas I pite ctherwifle I7bitebread, Fobiy Fen-
wick, Willicin Harcourt otierwile Harrifon, Fobu
Gaven, athony Turuer, and Fames Corker, and o-
ther falfe Traitors to the Jurers aforefaid unknown,
the aforefard 21th Day of 47/, inthe q0th Year
aforefaid, with Force and Arms aforefaid, ar the
Parifh of 8¢, Giles in the Fields aforefaid, in the
County of Middlefex atorefaid, falfely, malicioutly,
fubtilly, advifedly, devilifhly and traitoroufly did
affemble, unite and gather themfelves together; and
then and there fallcly, malicioufly, fubtilly, advi-
{edly, devilithly and waitoroufly did confult, con-
fent and agree our faid late Lord the King, to Death
and [inal Deltruction to bring and put, and the Re-
figion within this Kingdom of Enugland, rightly and
by the Laws of the fame Kingdom eftablithed to
change and alter, to the Superftition of the Church
of Roste, and the Government of this Kingdom of
Lingland to fubvert; and that one Themas Pickesr-
7ing, and one Fobir Grove, him our faid Jate Lord
the King thould kill and murder: And that they the
tud Thosias 1hite otherwife Whitchreed, Job
Fenwick, IVilliam Ior-ourt otherwife Harrifon.
Joby Gevei,  Aathony Turner, Fames Corker, and
other falfe T'raicots againft our faid late Lord the

King, to the Jurors unknown, a certain number of
Mafles, between them, then and there agrewd upon,

for the Heqlth of the Soul of him: the faid Thomas
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faid late Lord the King, to the Jurors unknown,
in the {urther Profecution of the Treafons and Trai-
torous Confultations and Agreements aforefaid, af:
terwarce (to wit) the faid 245 Day of April, in the
g0/6 Year aforefuid, at the aforefaid Parith of 2.
Giles n the Frelds, in the County of Middlefex a-
forefard, falfelv, fubtilly, advifedly, malicioufly,
devilithly, and traitoroufly, did feverally sive their
Faith each to other; and upon the Sacrament,
then and there traitoroufly did fiear and promife to
conceal, and not to divulge their faid moft wicked
Treafons and traitorous Compaffings, Confultations
and Parpofes aforefaid, fo between them had, him
the faid late Lord the King traitoroufly to kill and
murder, and to introduce the Romifh Religion, to
be vied within this Kingdom of Euglend ; and the
Religion within this Kingdom of Euglayd, rigintly
and by the Laws of this Kingdom eftablithed, to
alter and change ; and that the faid Thomas White
otherwile Whitebread, Fobu Fenwick, William Heor-
cenrt otherwile Harrifon, Fobn Gaven, Anthony
Turier, Jautes Corker, and other falfe Traitors to
the Jurors aforefaid unknown, in further Profe-
cution of the Treafons and traitorous Intentions
and Agreements aforefaid, afterwards {to wit) the
faid 24th Day of April, in the goth Year afore-
faid, at the Parith aforefaid, in the County afore-
faid, fulfely, fubrilly, advifedly, malicioully, de-
vilifhly and traitoroufly, did prepare, perfuade, ex-
cite, abet, comfort and counfel four other Perfons
to the Jurors unknown, and Subjeds of our faid
Jate Lord the King, him our faid late Lord the
King traitoroufly to kill and murder, againft the
Daty of their Allegiance, and againft the Peace of
our faid late Lord the King, his Crown and Dignity,
and againft the Form of the Statute in that Cafe
made and provided. Whereupon, it was commanded
the Sheriff’ of the County aforefaid, that he fhould
not omit, &¢. but fhould take them to anfwer, &5,
Which Indi¢tment the faid Juftices of our Lord
the King, afterwards (to wit) at the Goal-delivery
of our faid Lord the King, of Newgate, holden by
Adjournment for the County of Middlefex, at
Fuftice-Hall in the Old-Bailey, in the Suburbs of
the City of London, on Friday (to wit) the 13h
Day of Fuue, in the g1 Year aforefaid, before
St Fames Edwerds Knight, Mayor of the City of
London 5 Siv William Scroggs Knight, Lord Chief
Juftice of Ius Majefty’s Court of Kings-Bench s
Sir Francis North Knight, Lord Chief Jultice of his
Majefty’s Court of Cowmmnon-Pleas y Siv Thomnas Allen
Knight and Baronet, one of the Aldermen of the
fud City of Loirdon 5 Sir George Fefferies Kritghe,
Recorder of the faid City of Lsidonr; and other their
Companions, Juftices of our faid Lord the King,
afiigned to deliver his Goal of Newrate of the Pri-
foners in the fame being, by theirown proper Hands
did deliver there, in the Court of Record, in form
of Law to be determined: And thereupon, at the
faid Goal-delivery o7 our Lord the King, of V-
gale, holden by the Adjovrnment aforefaid, for the
County aforefaid, at Fuffive-Hall aforefaid, the faid
Friday the 13:h of Funwe, inthe 31 Year afore-
faid, before, the aforefaid Jultices of our faid late
Lord the King lift namedy came the fzid Thomas
Hepite
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White otherwile Whitebread, Fobn Fenwick, Wil-
liain Harcourt otherwife Harrifon, Fobn Gaven, and
Anthony Turner; under the Cultody of S Ri-
chard How, Knight, and Sir Fobu Chaginan Knight,
Sheriff of the County aforefaid ; into whofe Cuftody,
for the Caufe aforefaid, they were before that time
committed ; being brought to the Bar there,
in their proper Perfons; who were commitred to
the aforefaid Shenff, ge.  And immediately being
feverally demanded concerning the Premifcs afore-
faid, in the Indiétment aforefuid {pecified, -charg’d
upen thern as above, how they would thereof acquir
themfelves 3 the {aid Thomas IVhite otherwile
Whitebread, Tobi Fenwick, William Harconrt other-
wile Herrifon, Fobn Gaveny, and Authony Turacr,
did feverally fay, that they were #of thereot Grilty
And thereupon, for good and bad, did {everaliy
vut themfelves upon the Country.  And thereupon,
upon the Inditment aforefaid laft recited, at che
Seffion of our Lord the King, at the 7uftice-Hall
in the O/d-Bailey, it was fo far proceeded, that the
Iflue aforefaid between our {aid late Lord the King,
and the fald Thoinas I7bite otherwife WWhitehread,
Fobis Feawsick, IV illiam Harcourt, otherwile Harrifon,
Fobu Gaveny and Anthony Turner, afterwards (to
wit) the aforefuid Friday the 13th Day of Fuie, in
the gift Year aforefaid, at Fuffice-FHall atorefaid,
by a certain  Jury of the Country in that behalf
duly impannell’d, fworn and charged, was tried ;
and that upon the Trial of the Iffuc aforefrid laft
mentioned, between our faid late Lord the King,
and the {aid Thowas White otherwile TWhitebread,
Fobn Fenwick, William Harcourt, otherwife Harrifon,
Fobn Gaven, and Anthony Turner, at London alore-
faid, (to wit) at the Fuffice-Hall in the Ol Baily
aforefaid, in the Parifh of 8, Sepulchre in the Ward
of Fariugden without London, aforefaid the faid
Defendant, Tifus Oates, was alfo a Witnefs produ-

ced on behalf of our faid late Lord the King, upon_
the Trial aforefaid, upon the Indi@ment laft afore->

faid: And he, the aforefaid Tises Qares, then and
there at the Seffion laft aforefaid, at the Fuftice-Hall
aforefaid, in the Court of the fame Scflion (to wit)
at the Parith and Ward aforefaid, was duly fworn
upon the Holy Gofpels of God, to fpeak and teftify
the Truch, the whole Truth, and nothing bur the
Truth of, and in the Premifes, in the {ffue afore-
fard laft mentioned, fo as aforefaid joined between
our faid late Lord the King, and the faid Thoiies
IV hite otherwife IWbitebread Fobn Fenwick, IVillian
Harcourt, otherwife Harrifon, Fobn Gawven, and
Anthony Turner,  And that the faid Tirzs Oates then
and there, at the Seffion aforefaid laft mentioned, in
the Fuflice-Heall aforefaid, in the Court of the fame
Seflion, upon his Qath aforefuid, upon the Indi&-
ment laft aforefaid, by his own proper At and
Confent, of his moft wicked Mind, falfely, volun-
tarily, and corruptly did fay, depofe, {wear, and
give in Evidence to the Furors of the Fuiy aforefud
laft mentioned, foas aforefaid {worn and impan-
nell’d to try the IfTue aforefaid between our faid late
Lord the King, and the faid Thomes #7bite other-
wile Whitchread, Fobn Femwick, IWilliain Hercours
otherwile Herrifon, Fobn Gaven, and Aithony
Taiwer s That William Treland (one William Ireloud,
then before convidted and executed for Fhgh-Trea-
lon againft our fate Lord the King, meaning) toolc
his leave of him the faid Tirus Oares and others, at
the Chamber of the faid 175 /iam Ireland, then belng
in Ruffelfireet (a certain Street called R.’{ﬁ:’f-ﬂi'ﬁ“}::
tying within the City of Woffuiufter, in the County
of Middlefex, meaning) bewween the 820 and /b
4
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Day of Auguft, in the Year of our Lord 1678,
Whereas, in truth and in deed, the faid Willian
freland did not take his Leave of the faid Tisus
Oates, or any other Porfons whatfoever, at the
Chamber of the faid William Ireland, then being in
Rauflel-ftreet.aforefaid, between the fuid 8thand 12ch
Days of Auguff, in the Year of our Lord 1678.
And fo the faid Tites Oates, upon the ud Friday
the 135 Day of Fune, in the 31# Year aforefud,
at the Seffion hft aforefuid, ar the Fuffice-Hall
aforefaid, in the Court of the fame Scffion, upon
the Indi¢tment aft aforefaid, fo put in Ifue, and
tried as aforefauid, between our faid late Lord the
King, and the faid Thoias White otherwile [Fbite-
bread, ‘fobn Iewwick, William Hayconrt otherwife
Harrifon, Fobu Gavenr, and Awthony Turner, by
his own proper Act and Confent, and of his moit
wicked Mind, falicly, voluntarily, and corruptly,
in manner and form aforefald, did commit volun-
tary and corrupt Perjury, to the great Difpleafure
of Alinighty God, 1 manifelt contempt of the Laws
of this Kingdom of Eigland, to the evil and perni-
cious Example of all others in the like Cale offend-
ing, and agunit the Peace of our Sovercign
Lord the King, his Crown and Dignity. Upon
this Indiétment he has been arraigned 5 and theres-
unto hath pleaded, Noz Guilty : And for his Tral,
hath put himfelt upon the Country, and his Ma-
jefty’s Attoriney-Gereral likewife; which Country
you are, Your Charge 15, to enquive, whether
the Defendant, Trius Oates, be Guilly of the Per-
yury he frands indicted, or No# Guilty, 1t you find
him Guiley, you are to fay fo: If you find him Noz
Guilty, you are to fay {o, and no more: And hear
your Evidence,

L.C.F. Look ye, Mr, Autoiney,
my Lord Chief Juflice Fones has fent
to know, whether you have any thing

to do with him to-day, here?
Mr. At. Gen, Not at all, that T Sic Rebers

know of, Savyer.

L. C.}. Mr. Oates, do you intend to make ufee
of my Lord Chief Juftice Foues, or any of the
Judges of the Cosmnoi-Pleas, as Witnefes ?

Oales, Yefterday, my Lord, I did call for them,
to have made ufe of them, as Witneffes ?

L.C. 7. But have you any thingto fay to them
to-day ¢

Qates. T cannot tell, as yet.

- L. C. ¥. Then my Lord Chief Juftice Fones muft
bz told, that he does not know, whether he {hall
or not, Go on, Sir Samuel Aftry,

Sir George
Tefferies.

7

Then Proclaination was made for Information,
aid Yyidence was made in ufial manner.

Mr. Phipps. May 1t pleafe your Lordfhip, and
you, Gentlemen of the Jury, this is an Indic-"
ment agan{t 77fus Oates, Clerk, for Perjury: And
this Indictment fees forth, that Williow Freland,
Thonas Pickering, and Fobi Greve, in the 20!h
Year of the lawe King, were indifted of High-
Treafon, and tried at the Ci-Builey 3 and at dhat
Trial, the Dolendant, Tiws Oates, was produced
a Witnels for the King ; and being fivorn 1o tell the
Truth, the whole Truth, and nothing but the
Truth, did falfely, voluatarily, and corruptly,
cepofe, and {wear, and give in Evidence to the
Jury that did try that Caufe, that the faid Willian
freland vwas 1a Town (within the Cities of Tondar
aud [lmiyfter, or the Places adjacent, meaning)

upon
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upon the firft or fecond Day of Seplember, in the
Year 1678, Whereas, in truth; the faid Willian
Treland was not in Town, nor within the Cities of
London and Weftminfter, or the Places adjacent,
upon the firft or fecond Day of September, in the
Year 1678, And fo the faid T#tus Oates hath com-
mitted wilful and corrupt Perjury. And the Indift-
ment further fets forth, that upon the 13¢5 Day of
Fune, in the 31ft Year of the late King, Thomas
7White otherwife Whitcbreed, Jobn Fenwick,
IVilliam Harcourt otherwife Harrifon, Fobu Gaven,
and Aunthony Turner, were indicted and tried at the
Old- Basley for Treafon, and at that Trial, the faid

Titus Qates was a Witnefs produced on the part of

the King: And being fworn to teftify the Truth,
the whole Truth, and nothing but the Truth, by
his own A and Confent, of his own moft wicked
Mind, falfely, voluntarily and corruptly did depofe,
and fwear, and give in Evidence to the Jury, that
Williom Ireland (one Williain Ireland, before that
time convicted and executed for High-Treafon,
meaning) did take his leave of him the faid Tizus
Oates, at his the faid Williem Irelend’s Chamber,
then being in Ruffel-fireet, between the 845 and
1215 Day of Augnft, in the Year of our Lord 1678.
Whereas, in truth, the faid /7illiam Ireland did not
take his leave of him the faid Titus Oates, or of any
other Perfons whatfoever, at his the faid Willian
Treland?s Chamber, then being in Raffel-fireet afore-
faid, between the faid 8¢5 and 1246 Day of Augnf,
in the Year of our Lord 1078. And {o the faid
Titus Oates did then and there commit wilful and

corropt Perjury,  And this 1s laid to be to the:
areat Difpleafure of Almighty Gad, 1n contempt of

the Laws of this Land, to the evil and pernicious
Example of all others in the like Cale offending,
and againft the King’s Peace, Crown and Digpity.
To this he has pleaded, Nof Guilly, It we prove
it, we do not queftion, but you will find him
Guilty.

Mr. A, Gen. May 1t pleafe your Lordfhip, and
you Gentlemen of the Jury; Mr. Oates flands in-
difted for having perjured himfelt: The Inflances
Gentlemen, that we charge him with, are thefe:
Firft, what he {wore arthe Tril of freland  and
we fay, that at that Trial he did fwear Frelaud was
in Town the 1ft or ad of September, 1678, The

fecond Inftance 15, what he fwore at the Trial of

the five Jefuits; and there we fay, he did fivear,
that Ireland was in Town between the 826 and 1275
of Auguft, and that he took his leave of him here
in Town at his Chamber in Rufelftreet 5 and we do
charge him by this Indictment, chat he has forfworn
himfclf in both Inflances: And that Ireland, Gen-
tlemen, was neither in Town between the 822 and
12th of Auguft, nor the 1 or 2d of September.
And we fhall make it out very cvidently: For,
Gentlemen, as to the Proof in this Cafe, our Cafe
ftands thus: we fay, that the 34 of Auguft, 1648,
lreland went into Hertfordflire, to a Houfe of my
Lord Affon’s, and from thence went into Stafford-
Shive, 1 will not ftand to open the Particulars,
where he was every Day; but we fhall give you an
Account, ina Method very eafy to be remembred
and obferved, where he was till the 1415 of Septes-
ber. Butr one remarkable Inftance, Gentlemen, I
deﬁrc to take particular notice of3 and that is the
Time of Pancras-Fair, which is upon the 2d of
Septf:;e.ber always, a known Day, and 2 known
Place in that Country, Now we have amone the
reft, many Witneffes to prove, that Mr. Trcland
was there that Day, and not in Town. And when
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we have proved this, as we fhall by 2 whole Cloud
of Witneffes, I believe, you Gentlemen of this
Jury, will no more doubt, that Mr. Oates is for-
fworn in thefe Particulars, than the Jury yefterday
did in that Particular; nor than, I believe, the
whole Kingdom does by this time,

Mr. Sol. Gen. My Lord, we fhall go to our Evi-
dence; and firft, we produce the Records of the
two Trials of Jreland, and the five Jefuits. Swear
Mr. Swift. [Hbich was done. Pray, Sir; putin
the Records. Are thofe true Copies ? |

My, Swift. My Lord, I examined thefe Records
with the Originals, and they are true Copies,

Mr. At. Gen. Mr. Oates, will you have them
read? Orto fave the time of the Court, will you
agree them ¢ .

Oates, My Lord, Iconfent to fave the time of
the Court; if they fhall be made ufe of for Evi-
dence for me.

L. C. J. No doubt, they are Evidence for you
as well as againft you, when they are produced here,

Mr, Sofl. Gen. If Mr. Oates does admit the Re-
cords, then fhall we go on, and prove what he did
fwear at thole Trials; and for the firft part of the
time, which is between the 845 and 1285 of Augupt,
we defire that Mr. Thoinas Harriot, and Mr. Raius-
ford Waterboufe may be fworn,  [Which was doue.

Mr. At Genr. Mr. Herriot, pray do you remem-
ber at the Trial of the five Jefuits, was Mr. Oates
produced and {worn asa Witnefs?

Mr. Harriot. Yes, he was, my Lord.

Mr. At. Gen. Do youremember what Teftimony
he gave about Jreland’s being in Town, and when ic
was, he faid, he was in Town?

Mr. Harriot. My Lord, he did pofitively fivear,
that Mr. frelend, the late Jefuit, did take his leave
of him the faid Oases and others, at the faid Irelend’s
Chamber in Ruffel-fireer, betwixt the 84) and 1224
of Auguft, 10%8.

Mr. Sofl. Gen, Were you of the Jury that tried
the five Jefuies, Mr, FHarriot,

Mr. Harriot, Yes, Iwas Foreman of that Jury.

Mr. Sof. Gen. What fay you, Mr Waterboufz ?
Were you prefent at that T'rial ?

My, Waterboufe, Yes, I was of the Jury too.

Mr. Sof. Geiry, What did Oazes fivear at that Trial ?

Mr., Waterboufe. He fuid, that Mr. Ircland took

his leave of him the 12/h of Aupuft. My Lord
Chief Juftice Scroggs then afked him, are you fure
it was the 12462 And then he faid, he would not
be pofitive it was the 1226, butbetween the 8¢5 and
1245 it was, I am pofitive upon my Oath.,

M. A, Gen. It 1s fo in the Print too; but we
will now go on. :

L. C. #. But will the Defendant afk thefe Wit-
nefles any Queftions.

Oates. My Lord, if your Lordfhip pleafe, I
will alk Mr, Harriot a Queftion,

L. C. ¥. Ay, do afk him what you will.

Oates. Mr, Harriot, did 1 {wear, that he tock
his leave of me, or I took my leave of him ?

Mr, Harsiot, You {wore, that Ireland took his
leave of you and others, between the 8¢5 and 1245
of Auguft, 16783 between thofe two Days, and in
that Year.

Mr, Jult #ithins, Tt is a nice Queftion, that of
your’s, Mr. Oates, upon my Word.

Oates. My Lord, I know what reafon I have to
afk that Queftion s I am fure in Perjury, the Court
ought to keep up the Witneffes flriétly to what i
j2id in the Indiétment.

LG5
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- L. C.F. Well, you have his Anfwer according;
to the Inditment.

Oates. Pray, ‘my Lord, be pleafed to afk Mr.
Harriot this Queftion, whether he took Notes of the
Trial ? -

Mr. Harriot, Yes, 1 did fo, Sir.

Oates. My Lord I defire to know of Mr. Harriol
whether he has thofe Notes by him ?

Mr. Harriot, No, Sir, I have them not here,
but I have had them by me this four or five Years,
or more, It was my manner in all the Trials,
wherein I was concerned asa Jury-Man, to read the
Trials ftri¢tly over, when they were printed, efpe-
cially where I happened to have any Notes, that I
took at the Trial; and to compare the printed
Trial with my Notes: and where I found any thing
doubtful, I ufed to puta Queryuponit. And this
and many other things, I found to be in the printed
Trial ftrictly according to my Notes,

Qates. My Lord, I defire to know, what Trial
he was Foreman at ?

Mr. Harriot, That of the five Fefuits, in Fune s
the 13th of Fune, 1679.

L. C. f. Have you any thing to alk Mr. Pater-
boufe 2

Oates. Yes, my Lord., Pray, Sir, let me afk
you a Queftion,

Mr., Waterboufe. Ay, if you pleafe, Sir.

Oates. Did you take Notes of that Trial you
{peak of, Sir?

Mr. Waterboufe. No, I did not.

Oates. How come you then to remember this,
that I was fo pofitive as to the time betwixe the $¢5
and 12¢bof Auguft ?

Mr. Waterboufe. Becaule T was one of the Jury 3
and becaufe my Lord Chief Juftice made a ftop,
when you faid, ’twas the 12th of Augaff, and bad
you confider: And you confider’d, and confider’d
it; and did affirm pofitively, that it was between
the 8tb and 1245 of Auguft,

L. C. F. He gwes youa plain Reafon for his
Remembrance,

Oates, My Lord, I have done with him.

Mr. Sol. Gen. Then we defire Mr. Foffer may be
Aworn.  [Which was done.]  Mr. Foffer, Pray will
you tell what you remember Mr. Oares fwore at
Mr. Ireland’s Trial, about Ireland’s being in
Town !

Mr. Fofter, I was one of the Jury at the Trial of
Mr. Ireland, Mr. Pickering, and Mr. Grove ; and I
did fee Mr, Oates fworn, as a Witnefs for the King,
at that Trial ; and fo was Mr. Bedlpe :  And Bedlse
there gave Ewvidence, that there was a Meeting at
Harcour?’s Chamber; and Ireland, Grove, and
Pickering were there: And that this was the latter
End of Auguft. Mr, Ireland did make his Defence,
as much as he could, to prove, that he was not in
Town from the Beginning of Auguf, to the Mid-
dle of September 3 and brought divers Witne(les,
But upon his denying to be here the latter End
of Auguft, Mr. Oates did come and fwear: I am
certain (fays he) that the firft or fecond of Seprember,
be was in Town for then Ihad of him Twenty
Shillings.

Oates, Was I pofitive, that he was here in Town
the 1ft or 2d of Seprember ?

Mr. Fofter. You were pofitive, Sir, to the 1ftor
2t 5 1 have it in my Notes in Writing,

L..C. 7. He tells you, it is in his Notes: And
therefore he’s fure you faid fo.

Mr, At. Gen, In the printed Copy, if it be right,
there 1s mention made of the Word Pyfitive,

3
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L. C. #. 1 think, that is in Augaft, between the
8th or 12th he was pofitive. - |

Oates. Did I fay thefe Words, I was pofitive

Mr. Waterboyfe. 1 fay you affirmed that he was tn
Town the 11t or 2d of September. |

L. C. 7. Itis not neceffary, that you fhould ufe
the Word Poftive : The Queltion is, whether it
was pofitively affirmed ?

Mr. Juft. Withins. Was not that true that you
fard ? Did not you affirm a pofitive Truth?

Oates. My Lord, I'll tell you the Reafon why
[ alk the Queftion, becaufe I have forgot my felt,
whether I us’d the Word or no 3 and therefore I afk
for my own Information now.

L.C. F. Well, afk for what Reafon you will,
you have receiv’d an Anfwer to your Queftion;
and upon my Word he gives a notable Evidence -
Says he, Bedlee had fworn a treafonable Prattice
by Ireland, in the latter end of Awgzff.  Then
Ireland comes, and make his Defence: Says he,
That cannot bey for I <was ont of Town at that time :
I was not in London all Augult, nor the beginning of
September, Then come you 1in, to fupport the
Teftimony of Bedloey and fwear, that he was in
Town the 1ft or 2d of Septesber 5 for then he gave
you twenty Shillings. And fo you come to rivet.
the Matter that was forn before by Bedive,

Oates. My Lord, what I fwore was Truth.

L. C. 7. That 1s now to be tried.

Mr., A Gen, We have another of the Jury here,
Mr, Fobn Byfield : Pray, {wear him.

[Which was dene,

Mr., Sol. Geno Well, Sir, what did you hear
Oates fwear at-that Trial 2

Mr. Byfield, 1 lLeard the fame that they have
teflified before.

L. C. 7. But you mult tell us what that was.

Mr, 8o/, Gen., Were you a Jury-man at that
‘T'rial ?

Mr. Byfield. Yes, 1 had a Summons to the O/d-
Bﬂf[r{}‘————————- *

L. C. ¥. Buct what did Oates {wear? That’s the
Queftion.

Mr. Byfield. Mr. Oates did pofitively affert, that
Ireland was here 1 Town the 1t or 2d of September
and to confirm 1t, he faid, he receiv’d of him
twenty Shillings.

Mr, At Gen. Now, my Lord, we fhall g0 to
our Evidence to prove, that all this is abfolutely
falfe: For Ireland went out of Town into Stefferd-

fhire, and did not return till after the gth of Seprein-

ber, And for this, we call Aune Ireland.

- [ FZbo was frvorn,
Mr, Sol. Geir. Mrs, Ireland, pray where did you
take your leave of your Brother Mr. Irefand, who
was executed, in Smwmer 1678, and when?

Mrs. A. Irelend. 1 ook my leave of him the be-
ginning of Anguft,

Mr. Sol. Gen. What Day in Augaft, do you re-
member ¢

Mrs. A. Ireland. The 34 of Auzuft,

Mr. Sol. Gen. Where was it ?

Mrs. A. Ireland. In my own Ledging,

L. C. 7. Where was your Lodging ?

Mrs. 4. Ireland. In Ruffel-fireet, Couvent-Garden.

L. C. 7. Now tell us again the time when it
was ¢

Mrs. 4. Ireland. It was on Satuyday Morning, as
I remember, the 3d of Auguff, the Saturday after
§t. [gnatins’s Day.,

L.C.7. How come you to remember {o parti-
cularly, that it was then ?

Mrs.
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Mirs. A. Ireland. Becaufe upon St. Jgiatius's Day,
we were invited to Mr. Gifford’s at Hammer[mith 5
my Brother, my Mother, and I, -were invited to
ftay all Night: But my Brother refufed to flay,
becaufe '

L. C. §. Which Brother? What was his Name ?

Mrs. A Ireland. William Ireland.

L. C. 7. Did they ftay there?

Mrs. A. Ireland, No, my Lord, my Brother came
home on foot, but we ftaid all Night.

" Mr. A4f. Gen. Here isan Almanack of that Year:
And the gd of dugnfft wason a Saturday.

Mrs. A. Ireland. He faid he could not fay, be-
caufe he was to go into the Country upon Satur-
doy. lalk’d him, 77by be would fet out oi Satur-
day? And fays he, 'l go 10 Standen, there I fball
meet with my Lord Afton, ana bis Family; and
bave an Opportuiity to go with bim inte Stafford-
thire,

L. C. 7. She fays, he went out of Town on Sa-
turday after St. Ignatius’s Day; which was Sasur-
day the 34 of Auguft. But there being a Difcourfe
between her and her Brother, why he fhould make
choice of a Saturday 5 which fhe thought, it feems,
was an inconvenient Day to take a Journey on:
And upon that, her Brother made anfwer again,
That that Night he would only go to S/aunden, to
my Lord Afion’s Houfe, where he fhould meet
with Company to go along with him into Stafford-
hire.

/ Mr, At Gen. What Day of the Week was St.
Ignatins’s Day ?

Mrs. A. Ireland, St. Ignatins’s Day was on Ved-
nefday.

L.C. ¥. What Day of the Month is St. Jenatinss
Day?

I{’Irs. A, Ireland, Tt is cither the laft Day of 7uly,
or the 1{t of Auguft.

L. C. ¥. Look on your Almanack, if you have
any one of that Year, Mr. Attorney.

Mr. At. Gen. We have no fuch Saint in our
Almanack.

Mrs, A Ireland, It was, as near as I can remem-
ber, the 3d of Auguff, that he went out of Town.

Mr. Sol. Gen. The 3d of Auguft, at that time,

was on a Saturday,

Lord Petre. St. Iguatins’s Day is always the Jaft
Day of Fuly, my Lord.

Mr. A4t Ger, In this Almanack, another Saint
has juftled lum out ;5 and that is Bithop German.

L.C. 7, And in my Almanack, a third has juft-
led them both out: but my Lord Petre fays, it is
always the laft of Fuly; and that was on a #ed-
aefday that Year,

Mrs. 4. Ireland, I remember it was on a Wednef-
day.

L. C. ¥. And you are fure he went out of Town
the Satuiday after?

Mrs, 4. freland. Yes, 1 am fure he went out of
Town then; for I afked him, why he would go on
a Seturday ¢ And he told me, he would go but to
Standci that Night, :

Mr. Sol. Ger. And that does hold, according to
the Computation, to be the 3d of Augut.

Qates, My Lord, the is not pofirive in this, that
he went out of Town thc 3d of Auguft.

Mr. 4. Gen, Yes, but fhe is; for fhe fays, that
fhe was the Peducfday before (which was St. Igna-
f15°s Day) with him a little way out of Town.

L. C. 7. And that it was Saturday after he went
out of Town ; and {he gives the Reafon, that fhe

entered 1ato a Difcourfe with kim, why he would go
Vou IV,

for Perjury.

on Saturday? And he made that Anfiwer which
you hear,

Mr, Juft. #ithins. Mr, Oates knows what Day
St. Ignatius’s Day 15 upon, I prefume,

Oates, It 1s the laft Day of Fuly, I think.

Mr, Sol. Gen. In our " Proteftant Almanacks, it
feems, we give another Bifhop place.

Mr. At, Gen. Mrs, Irelend, when did you fee him
again ?

Mrs, A. Ireland. Juft a Forthight before Michael-
mas, and not before,

L. C. 7. You were his near Relation, I fuppofe?

Mrs. A, Ireland, Yes, my Lord, I was his Sifter.

L. C. ¥. Pray, when he came to Town again,
where did he lodge?

Mrs. A, Iréland. He ufed to lodge at the fame
place where we did always; and in the mean time,
while he was abfent, my Mother lent one Mis, Ea-
glefion his Lodging.

L. C. ¥. Is that Perfon, you lent his Chamber to
mn his Abfence, here?

Mrs. A, Ireland. No, My Lord.

L. C. ¥. When did fhe enter upon his Lodging ¢

Mrs, 4, Ircland, Truly, my Lord, Icannottell ;
her Mad fell fick, and {fo fhe came down a pair
of Stairs lower into his Lodging. It wasin a fhort
time after he went out of Town, my Lord, as I re-
member. -

L. C. ¥. When did he come to Town again, do
you fay ?

Mrs. A. Irelaind. He came to Town again a Fort-
night before Michaelnas 5 it was that Day Fort-
night before Michaclmas 5 that Michaelmas-day fell
O s
L. C. 7. Have youany Queftions to afk her M,
Qates ¢

Oates. My Lord, I defire to know, why fhe did
not give this Evidence before? Or whether ever
the did give this Evidence at any of the Trials ?

Mrs. 4. Ireland. Yes, I was at my Brother’s Tri-
al; and there I gave the fame Evidence. |

Oates, Were you there at the Trial of the five Je-
fuits? And did you give the fame Evidence then?

Mrs, A Ireland. No, I was not calP’d, -

L. C. 7. But were you there®

Mrs, A. Ireland. 1 was in the Court at the fame
time, but was not examin’d.

Oates. What Year 1s it you {peak of, that he went
out of Town the 3d of Auguft ¢

Mrs, 4. Irelond, The Year 48.

Qates. 1 defire, my Lord, to afk this Gentlewo-
man, what Religion fhe s of ?

Mrs, A, Ireland, 1 am a Roman Catholick, my

Lord.
Oates, 1 defire to know, whether her Name be

Ireland or Ironmonger ¢

Mrs. 4. Ireland. My right Name 1s Tronmonger 3
but becaufe of his Profeflion, he went by the Name
of Jreland 3 and for his fake we go by that Name
{Go.

Oates. By what Name did you give Evidencea
Irelond’s Trial ? '

Mrs. 4. Ireland, By that Name of Ireland.

L. C. ¥. Why, Mr. Oates, thatisagood Name
enough to be call’d by; you may remember, you
were called Titus Ambrofius, and Sampfon Lucy, at
82, Qumers.

Mr, A, Gen, Swear Mrs, Eleanor Ireland.

[ Which was done,

Mr. 4. Ge;}. When did your Son go out of
Town?
Mrs, El, Ireland, The 3d of Auguft,
L .
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M, Sol. Gen. Are you {ure it was the 3d of Au-
guft ¢

Mrs. Bl Ireland. Yes, Iam fure it was.

Mr. Sol. Gen. What Year was 1t ?

Mrs. El Ireland. My Memory is not good e-
nough for that; I canndt tell what Year, my
Daughter can.

Mt. Sol. Gen. Was 1t the fame Year he was tried
afterwards ?

Mrs. El, Ireland. Yes, it was the fame Summer ;
at Michaelmas after he was taken up.

Mr. Sol. Gen, What time did he return again out
of the Country ¢

Mrs, El Ireland, The 1ath of September after.

Ouates. My Lord, I would afk her, Whether or
no fhe gave this Evidence at her Son’s Trial ¢

Mrs. El Ireland., Yes, 1 was a Witnels there;
but they would not permit me to {peak half
fo much; they would hardly let me fpeak at
all,

Ouates. 1 defire to know, whether fhe was an Evi-
dence at the five Jefuits Trials ?

Mrs. Fl Ireland, No, 1 was not there then.

Mr. A2, Gen. Pray {wear Mrs, Duddle, and Mrs,
Quino. [TV hicirwwas done,

Mr. §al. Gen. Come, Mrs. Duddle, do you re-
member when Mr, frefand went out of Town, 1n
the Year 4§ ¢ -

Mrs. Duddle. To the beft of my Remembrance,
it was the 3d of Aguf.

Mr. Sel. Geir, Why do you think it was the 2d
of Auguft ?

Mrs. Duddle. He went for a Recreation out of
Town three Days before, which was upon an Ho-
liday, St. fgnatius’s Day 5 and he went out of Town
one Night then, and he came and ftaid but two
Nights after 3 and went out of Town upon the Sa-

turday.
L.C. 7. Diud he ftay out of Town one Night?

Mrs. Duddle. Yes, he ftaid out of Town all
Night.

L.C.7. Areyon {ure he ftaid all Night ?

Mrs. Dadale. I am fure he flaid but one Night,

L. C. 7. But whar fay you to that, Mr. Attor-
ney ? this Witnefs contradits the other.

Mrw Jult. Withins, Ay, plainly.

Myrs, Duddle, Mrs. Ireland, and Mrs. Anne Ire-
land, and he went out upon a Recreation out of
Town, it being Holiday ; and I remember well,
that was of a Weanefday : and that Saturday he went
away, and never came again till a Fortnight before
Michaelmas,

L. C. 7. But mind my Queftion, Woman.

Mrs. Duddle. Yes, my Lord,

L. C. 7. Did he come home that Night he went
on the Recreation ?

Mrs. Duddle. 1 do not know.

L.C. 7. But juft now, you fwore he flaid out all
Night.

Mrs. Duddle. No, my Lord.

L.C.f. Yes, but you did though ; prithee mind
what thou art about,

Mis, Duddle. 1 do not fay he, but I am fure his
Sifter and the Company flaid out that Night, T re-
member very well, he went the third Day after,
which was Saturday, And Mr. Fennifon came to afk
for him three Weeks after : and there was a Perfon
of Quality with him in the Coach 3 I think it was
Sie Miles Wharton. And he afking for him, they
gave him an account, that they had not heard from
him fince he went ; which was then three Weeks
after he was gone, And I remember well, he did
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not come to Town again till a Fortnight before M-
chaelmas.

L.C.§. How can you tell that ¢

Mrs. Duddle. My Lord, I can tell it very well -
For I was almoft every Night in. the Room where
he ufed to lie ; and there lay a Gentlewoman there,
that [ knew.

L. C. ¥. What was her Name ¢

Mrs. Duddle, Murs. Eaglefton,

L. C. ¥ How come fhe to lie there ¢

Mrs. Duddle. Her Maid fell fick, and fhe chang’d
her own Chamber, and lay there all the time he was
out of Town.

Oates. My Lord, 1s this good Evidence ?

L.C. 7. Ay, whynot?

Qates. My Lord, I think fhe contradicts the o-
ther Witnefs : For fhe {ays he lay out two Nights.

L. C. '}. No, there you are miftaken too. But
Itell you what I did obferve belore.  Mrs. Anre
Ireland fwore, that they did ftay all night 5 bur
Mr. Ireland refufed to {ftay there, but would go
home, becaule he was to go his Journey on Satui-
day. Then this Woman comes ? and fhe fud at
firlt, that he went out of Town on the W eduefday,
and ftaid out all Night, and lay at home but two
Nights, and then went away. But now when [ put
her 1n mind to take care what the faid, fhe {wears,
fhe is fure the Sifter lay out, but fhe 1s not {ure of
Feland’s lying our.  But fhie 15 politive he went a-
way on Satuidsy the 3d of Auguff, and return’d
not tll a Fortnight before Michaclines.

Oates. My Lord, I humbly conceive, fhe having
once {worn falle

L. C. 7. Ay, but fhe immcdiately recolletted

her {elf.

Oates, By what Token does fhe remember it to
be the 3d of Anguft ?

L. C. ¥. She faid before, it was the Saizrday af-
ter St. fgnatins’s Day, which was ona Wednefday,
the laft Day of Fufy ; and he went then out of
Town. She call’d it by the Name of Recreation.

Oates, Was it the Saturday atwer St. Ignatins’s
Day ?

Mrs. Duddle. Yes, it was: And I had not re-
member’d it, but that it was upon that Holiday.

Oates. This is 2 Roman Catholick, I fuppofe, my
Lord.

L. C.¥. I cannot tell. What Religion are you of ?

Mrs, Duddle. 1 ama Roman Catholick, my Lord.
Mr. Fennifon knows what I {ay to be true.

Oates. Were you a Witnefs in any of the Trials
at the Od-Bailey ?

Mrs. Duddle. 1 was in the Court, but was not
call’d.

Mr. §ol. Gen. What fay you, Mrs, Quine 2 When
did Mr. freland go out of Town ? '

Mrs, Quino. 1 muft fay the fame 5 it was the 3d
Day of Auguff, on a Saturday.

L. C. ¥. How do you know that it was on a Se-
turday the 3d of Auguft ¢

Mrs, Quino. By the fame Reafon that fhe {peaks.
I mark’d that other Day he went out of Town ;
and he came again, and his Mother ftaid there that
Night : And he went on Safurday Morning out of
Town, I know it very well 5 for my Hufband was
his Taylor, and he had fomewhat to alter in his
Clothes 5 and I brought it immediately after it was

done.
L. C. 7. Are you {ure he went out of Town that

Day?
Mrs. Quino. e went out of the Houfe, and as
I t2ke it, went out of Town ?

-
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L. C.¥. Did he fay he was to go out of Town ¢

Mrs. Quino. He had his Boots on; and took

Horfe at the Bull-Inn in Drtry-Lane,
L. C. 7. How do you know it ?
Mrs, Quino. Becaufe his Servant that was there

has teftified it.

M. At. Gen. Now fwear my Lord Afon. [ Which
was done.] We'll bring Ireland now upon the 3d
of Auguft at Night, to my Lord Affei’s Houfe at

Stauden. o
Mr, Sof. Gen. Pray will your Lordfhip give my

Lord and the Jury an account, when Mr. Ireland
came to your Houfe, and how far he travelled
with you afterward ?

Lord Affon. My Lord, being 1n Town, I was
{poke to, and defired, that Mr, frelond might have
the Opportunity of going in my Company down
into Staffordfire 5 which I confented to. I went
out of Town, as I remember, the latter end of
Fuly 1678, and this fame Mr, freland came to me
at my Houle in Herifordfaive at Standen, upon the
3d of Augnft at Night.

L. C, }. What Day of the Weck was that, my

Lord?
Lord Affonr. As I remember, 1t was Saturday,

and in the Evening.

L. C. ¥. How long did he ftay with your Lord-
fhip ?

Eord Afen. My Lord, I ftaid till Adnday at
Standen 3 and upon Monday he went in my Com-
pany to §2, Albans, which was the gth of Auguft,

Mr. 4t Gen. Whither then did you go, my
Lord !

Lord Affonn. There I met with my Brother and
Sifter Southeoal,

L. C. 7. Sir fobn Seuthcoat you mean, my Lord.

Lord Affon. Yes, my Lord. And thence, in
four Days we went to iy Houfe at Tixhall,

L. C. }. Did Mr. Ireland travel with you all the
way ?

Lord Afon. 1 cannot charge my Memory, my
Lord, thar he did, fo as particularly to {wear it
But there he came into my Company fometimes._ at
Tixball 5 but I cannot tell the particular Days :
Nor could I fpeak pofitively to thofe Things that I
have fpoke to now, but that I find in my Note-
Bock, that ac that time he did come to my Houfe
at Standen, and did go wicth me to St. Albans.

Mr. . Gen. Pray, my Lord, did he go that
Journey ¢o Tishall along with you ?

Lord Affen. 1 cannot fay pofitively that, Mr.
Attoiney 5 bue I have a general Notion thar he did.
Nor could I teftify this fo pofitively, I fay, but
by Notes that I have of things at that time : Where
I have orly writ down thefe things concerning Mr.
fielap, and that he came the 3d of Anguft to my
Houfe at Standen : That on Monday we went to-
gether to St Albans 5 and there met us Sir Fobu
Souticeat, and my Sifter his Wife ; and thence I
went to Tixhall 3 and there T arrivid the 8th of
Avgnft, which was Thurfday.

L.C.¥. My Lord, 1 afk you this Queftion 5
you fay, you have a general Apprehenfion, that
he did go with you to Trvhall ; Pray, did he come

with you to Stenden for that purpofe, to go with
you to Zixball ¢

Lord Afton. 1 had no bufinefs with him at all
but he defired the opportunity to go down in my
Company into Staffordfbire.

L.C. }. Pray, my Lord, do you remember

}ro}; ;:uv him within four or five Days after at T7x-
hall ¢

YouL. IlV.
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Lord Afon. To name particular Days, I cannot;
1t_n:nt that { faw him feveral Days at Tixball, I am
ure.

Oates. My Lord, you {ay that Sir Fobn Southeoat
went with you to Tsxball.

Lord Aften. Yes, he did fo.

Oates, My Lord, I would afk this Nobleman,
whether he was at the Trial of the five Jefuits 2
or the Trial of Ireland ?

Lord Affen. No, my Lord, I was not.

Oates. Then I would afk my Lord, if he faw Mr,
Ireland executed ?

Lord Afton. No, I did not.

Oates. Then 1 would atk him this Queftion ;
whether the Jreland that was executed be the fame
Ireland he fpeaks of ? |

Lord Affon. Amongft thofe that knew him well,
I have been told it was the fame.

Oates. That 1s but Hear-fay, my Lord ; he does
not fpeak of his own Knowledge.

L. C. 7. For that matter, I fuppofe, youll pro-
duce fome other Ireland, Mr. Oates, if it was not
the {ame.

Mr. At Gen. Was it this Mrs. freland’s Brother,
that was here a Witnefs now?

Lord Afton. He was {o reputed, and fo looked
upon.

L. C.¥. That is all one, If any body fhould
afk me, If you were the fame Mr. Oates that was at
St. Omers 3 I fhould fay, I heard fo; and it would
be very good Evidence, unlefs fome one elfe were
produc’d.

Oates, My Lord, I {ubmit; I will be directed by
the Court in any thing that is fair, and not injurious
to my Defence.

L. C. ¥. We will not direft you in any thing
that’s foul, but pray keep to thofe Queftions that

are pertinent. |
Qates. Are you fure freland went the whole Jour-

ney with you, my Lord ?

Yord Affon. 1 did anfwer that; I have but a
general Notion of it, he came to me for that purpole,

Oates. Then my Lord is not pofitive he went
with him into Staffordfbire.

L.C.¥. No, he is not 3 but I would atk you
this Queftion. My Lord Aften, do you believe he
went with you Tixball 2

Lord Affgn. 1 make no doubt of it, I would
pawn all I have in the World upon it ; only I can-
not {wear it, becaufe I have itnot in my Notes, as
I have thofe two other Days.

Mr. Juft, #ithins. Do you like him the worfe,
becaufe he is cautious, Mr, Cates 2

Qates. No, Sir, I donot. But pray, my Lord,

alk him, becaufe it is 2 Queftion here about a
point of Time 3 whether he remembers, that within

eight or ten Days, he faw Ireland at Tixhall 2-
Lord Afton. 1 cannot fay any thing as to that.
Mr. 4t. Gen, Swear Sir Edw. Seuthcoat.

[Which was done.
L C.7F. Ithought you had called him Sir Fobu

Southeoat.

Mr, A, Gen, Sir Fobn is fick, and cannot be

a5

Oates. I fuppofe my Lord Afton 1s a Roman Ca-

tholick ¢ |
L. C. J. Ay, that all the World knows very

well : but [ tell you what, Mr. QOates, 1 obferve,
he is not fo eafy in giving his Oath ; nay, he is
wonderful cautious in fwearing : I {peak it for his
Commendation, not as his Fault, he is not very

forward at f{wearing,
L2 Mr.
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Mr. Jolt. Withins. Well, what do you afk this
Gentleman, Mr. Attorney 2

Mr. 4t. Gen. We defire Sir Edward Southcoat
would give an account, whether he met Mr, Ireland
at my Lord Aften’s 2 And when?

Sir Edw. Southcoat, 1 was with my Lord Afton 1n
his Company.

L. C. 7. When was that, Sir?

Sir Edw. Sontheoat. The 4thof Auguft Ifaw M,
Ireland at my Lord Afton’s.

L. C.¥. Was 1t the {ame Ireland, that was af-
terwards tried and executed ?

Sivr Edw, Soutbeoat. It was the fame Jrefand that
was commonly reported ; I did not fee him exe-
cuted,

Mr. At Gen., Was 1t the fame that was reputed
to be this old Gentlewoman’s Son ?

Sir Edw. Southcoat, Yes, it was.

L. C. . Pray, Sir, go on with your Evidence.

Sir Edw. Southeoat. Upon Monday we began our
Journey to Zixkall, and went that Night to ¢,
Albans, where we met my Father and Mother, and
thence we continued on our Journey the next Day.

L. C. ¥. Was he with you there that Day you
went to St Albans 2

Str Edw, Southeoat. He was withus, I remember
very particularly. It was hot Weather, and my
Lord Afton invited him into the Coach ; for before
he was riding by the Coach-fide, and there I re-
member a particular Difcourfe that he and my Lord
Aften had 3 from thence we went on to Northampton,
and came there Tuefday Night.

L. C. ¥. Was Ireland with you there ?

Sit Edw. Southcoat, Ireland was with us there.

Oates, My Lord, Idid not well obferve what
this Gentleman faid,

L. C. 7. Pray mind your Bufinefs your felf, he
{peaks plain enough 3 go on, Sir.

Sir Edw. Sonthcoat, Mr. Ireland was with us, I
fay my Lord, all the Journey; and I do remem-
ber it particularly by a pretty Horfe Mr, freland
rode upen 5 and I had a Difpute with my Coufin,
who fhould buy him: I took particular notice every
day of him, as he rode by the Coach, and conver-
fed with him every Night in the Inn. We went,
fay, from §t, Albans to Northampton on the Tuefday ,
from Northawpton we went to Coventry on the
Wednefday, and from thence to my Lord Afan’s, at
Tixhall, on the Thurfday.

L. C. 7. Come, let us go by degrees. Was Mr.,
Ireland with you, when you ‘went from my Lord
Afton’s at Standen to St Albans ?

Sir Edw, Southeoat. Yes, he was.

L. C. ¥. Youfay it was a hot Day, when you fet
out; and my Lotd 4ffon did invite him into the
Coach.

Sir Edw, Southcoat. Yes, my Lord, he came
into the Coach on Mouday, which was the firft

Day we fet out: and came that Night to .
Albans.

L.C. ¥. You lay there that Night?
St Edw, Sontheont. Yes, my Lord.
L. C. 7. Where did you lie there ?
Sir Edw. Southeoat. At the great Inn, at the Bu/l,
L.C. 7. Ay, that is the great Inn.

Sir Edw. Southcoat. The next Night, my Lord,
we came to Northampion.

L. C. ¥. Where did you lie there ?
Sir Edw, Sontheont. We lay at the Sion of the
George; it was Sit William Farmer’s Houfe, but

made ufe of for an Inn, becaufe the Town was
burnt down,
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L.C. 7. Was Mr. Ireland with you all that day ?

Siv Kdw, Southcaot, He rode with us all the
day.
}}L. C. 7. And you took notice of 1t, becaufe of
his Horfe, you fay?

Sic Edw. Sontheoat, Yes, he had a very pretty
Horfe, my Lord; and my Brother bought the
Horle of him, after we came back again.

L. C. . Whither went ye the next day ?

Sir Edw, Southeoat, The next Night we lay at
the Bu/l in Coventry, and from thence on Thus/-
day, we arrived at my Lord Affen’s at Tixball,

Mr. 4t. Gen. My Lord, the Jury defires to know
what he fays? For they have not heard it.

L. C. F. He fays, Mr. lreland went with my
Lord Afton in the Coach, 1t being a hot Day, on
Monday the 5th of Auguft, trom Standen, my Lord
Aftow’s Houfe 1n Hertfordfbire, to 8t. Albans, and lay
there at the Bu/l Inn that Nighry that he went
the next day, which was Tuefdday, the 65 of Ay-
guft, with them to Northampton. That he rode
upon a pretty Horfe, which mukes him remember
it particularly ; and that there was a Difpute on
the Road, who fhould buy him; and when they
came back, his Brother bought him. He fays,
they Iay on Tuefday Night at Nerthampion, ac the
George, which was a Gentleman’s FHoufe, which
was turned 1nto an Inn, becavle of the Fire: That
he went with them the next day to Coventry, which
was Wednefday the 72h of dugeft, and lay with them
that Night at the Bu// in Coventryy and the next
day, which was Thurfday the 8:b, they came, and
Ireland with them, to my Lord 4foa’s Houfe ac
Tixball in Steffordfhie.

Mr. dt. Gen. Pray Sir Edward Southcoat, how
long did he ftay with you at Tivball, at my Lord
Afton’s ¢

S Edw. Southeoar, IHe ftaid with us there
till the Tweflay after; and then we began our
Journey from my Lord Aflew’s Houle in Tixbal!
into Wales, to St Winifred’s Well,

L. C. F. Thatis Hely-17ell, you mean,

Str Edw. Southcoat, Yes, my Lord.

L. C. 7. Youfay he ftaid all Friday, Saturday,
Sunday, Monday, and till Twefday after you came
to my Lord Affon’s at Tixball ?

Sir Edw. Southcoat, Yes, my Lord, he did fo.

Mr. At Gen. So then, my Lord, we are gotten
to Tuefilny the 13th of Auguff, which is paft the
time of the Perjury, that 1s kid fecond in the In-
ditment 5 but in point of Time, is the firft that
happened, for he fwore that Irefand took his Jeave
of him, and others here in Town, between the
8t and 124h of Auguft ?

Mr. 8ol. Gen. Where did you go on Tuefday, Sir?

Siv Edw. Southcoat, Towards 2 ales.

Mr. Fones. Was he at Tixhall the 12th of Au-
guft ¢ _

L. C. ¥. He fays, he was till Tuefday the 1325.
Pray let us not have the fame Queftions repeated
over and over again, -

Mr. 8o/, Gen. Where did you go on Tuefday
Night ¢

Sir Edw. Southeont, We went to Nantwich, and
lay at the Holy-Lamb there.

L. C. 7. Where were you the next Night ?

Sir. Kdw. Southcoat, 'The next Day we reached
to St. Winifred’s Well,

L. C.’}. Where did you lie there ?

Sic Ldw. Soucheoat, At the Star, which is the
great Inn there.
L. C. 7 1tis fo.
Mr,
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Mr. 4:. Genr. Was Mr. Treland there with you ?

Sir Edw. Soutbeoat. Yes, he was,

Mr, At Gen. Whither did ye go then?

Siy Edw. Southcoat. We ftaid not but one Day
at Holy-Well ; for we arrived there pretty late at
Night, and all the Morning we fpent there, and
went away in the Afternoon, and came that Even-
ing to Cheffer, and lay there only one Night, and

came the next Day to Téxball again,
Mr. A Gen, Which was Friday the 165 of

Auguft,

Mr. Sol, Gen. Pray, my Lord, be pleafed to afk
him, whether this Gentleman, Mr. Ireland, was
with them all the while, in this Journey to Holy-

Well. ‘
Siv- Edw. Southcoat. Every Day particularly; 1

remember it very perfectly. |
Mr. At Gen. After he came to Tixhallagain, how

long did he tarry there ¢

Sir Edzo. Southcoat. That I cannot fo well fay. I
do remember truly, but he was afterwards at my
Lord Apon’s at Tixhall, I remember fome {cam-
bling Days ; but I cannot fix upon only two,

L. C. . Which are they?

Sit Edw. Southcoat. 1 cannot tell what Day of
the Month it was, or what Day of the Week;

but one Day that I remember him there, was Mr.
Chetwind’s Race with Sir Henry Gough s and one

other Duy.
L. C. ¥. When was that Horfe-Race?

Sir Edw. Southeoat. My Lord, I cannot tell what
Day of the Month it was.

Mr. At. Gen. When was the other time you {peak -

of ?

Sir Edw, Soutbcoat. T remember him there one
Thurfday upon the Bowling-Green at Tixball, where
there was a particular Company.

Mr. Sol. Gen. My Lord, we delire to know,
when his Brother did buy the Horle of Mr. Jrelaud.

Sir Edw. Soutbcoat., When we came back;
for he came home with vs from my Lord Affen’s,
and we began our Journey, the 9th or 105 of Sep-
tember, from Tixhall to Kingflony and when we
arriv’d at my Father’s Houfe, my Brother bought
the Horfe of him. o

L.C. 7. Did you come home back again with
Mr. Ireland, do you fay ?

Swr Edw. Southeoat. Yes, my Lord, we did.

L. C. ¥. When did you {et out from Tixhall 2

Sir Ldw, Southeoat. The ninth of September, my
Lord, Tthink it was; Iam fure, it was upon a
Mouday, the 9th or 10th.

L. C. 7. When did you come home?

Stc Edw. Southeoat. We were four Days on our
Journey.

L.C. 7. And did you come ftraight to London 2

St Edw. Soutlcoct, No, we went to my Father’s
Houfe in Surrey,

L. C. 7. Which way did you come?

Sir Edw, Sontheoat, The firft Night we came to
the Bull in Coventry; and from thence, the next
Night, we went to the Aiar-Stone at Banbury ; and
trom Banbuiy, we came the third Day to Apmon-
df:/bm;z (1 think, it is called) a little Town in Buc-
&:J:grﬁfﬂﬂyfra : And from thence the fourth Day, to
my Father’s Houfe, by Kingflon in Surrey.

Mr. At Gen. And ther. Ireland {old his Brother
his Hotle.

L. C. 7. How long was he at your Iither’s
Houle in Surrey, Siv Edward ?

Sir Edw. Southeoar, My Lord, wecame on the
Tourfday; and as I take it, he went on the Safur-
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day to London. WMy Brother after he had bought
his Horfe, lent-htm the Horfe to Town; and fent
a Man with him, to bring it back again.

Mr. At Gen. That Satarday, my Lord, makes
it come juft to the Fourteenth of Seprember ; and
is the very Day Fortnight before Michaelmas-day.

Qates, My Lord, I defire to afk this Gentleman,
whether he faw Ireland all Auguff, and tll the
Fourteenth of September in Staffordfbire, and elfe-
where? And, how long in Stafferdfure ¢

Sir Edw. Southcoat. 1 cannot fay, as to any par-
ticular Days of the Months, after our coming from
Holy-1%ll, till our coming from Tixball to London.

L. C. ¥. Marry, if he did, he would contradict
what he had faid before: For from the time of
coming from Holy-Well, to the time of coming back
to London, he could tell but of two Days, and
thofe uncertain: For he remembers not by the
Times, but by other particular Circumflances,

Oates. Pray, my Lord, be pleafed to afk him
this Queftion, When was the firlt Day he faw him
in September ¢

Sir Edw. Soutbheoat, Truly, my Lord, I remem-
ber not any Day before we began our Journey

home ?
Mr, At Gen, But, my Lord, this is his Tefti-

mony : He was in his Company tll the fixteenth
of Auguft. It 1s true, there were other times that
he faw him at Tixball ; but he cannot particularly
{peak unto them: But by and by, we fhall go on
to every Day, and prove particularly where he

was.
Qates. My Lord, I defire to know, Was Sir

Edw. Southcoat at the Trial of Ireland a Witnefs,
or no?
Sir Edw. Southcoat. No, I was not, my Lord.
Oates. Were you at Whitebread’s Trial, Sir 2
Siv Edw. Southcoar Yes, I was, and gave the
fame Evidence I give now,

Mr. Sol. Gen. Then fwear Mr. Fobn Southeoat.
[Which was done.

Mr. At Gen. This is Sir Edward Soutbeoat’s
Brother, my Lord.

L. C. ¥. What, he that bought the Horfe ¢

Mr. Fobu Southcoat, Yes, my Lord, I bought
the Horfe of Mr. Ireland.

L. C. ¥. Well, whatdo youafk him?

Mr. At Gen, Pray, Sir, When did you meet
Mr. Ireland in Auguft 1678 ¢ And where ¢

Mr, Fobn Southcoat, My Lord, I met with Mr.
Ireland, upon Mouday the Fifth of Auguft, at the
Bull-Inn in §t. Albans, with my Lord Afton : 1came
thither that day with my Father and Mother.
And the next Day we went to Northampton 3 and
there we inn’d at the Sign of the George, Sir }il-
lam Farmer's Houfe; which is an Houfe in the
Road, us’d for an Inn fince the Town was burnt :
And I converfed with him every day, m our
Journcy. And from thence, the next day, we
went to Coventry, to the Bull-Inn there; and from
thence, to my Lord Afen’s (on Thurfday Night)
at Tixhall: There we ftaid all Friday, Saturday,
Sunday, and Monday. Mr. Irelond was there; |
was with him all the while. And then upon
Tuefday we fet out for Holy-#Well in Flintfhire
and went that Night to Nantwich, 1o the Lamb
there. And the next day we went through Chefler
to Holy-Well: We ftad that Night at Holy-
Well, and the next day came back again to-
wards Noon, to Cheffer ;5 and there lay that Night:
And then the next Night, which was Friday, we

came back again to Trxball.,
\ L.CY.
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L.C. 7. Was Mr. Ireland with you both thofe
Journeys, all the while?

Mr. Fobn Southcoat. Yes, my Lord, he was; I
did fee him, and rode with him every Day.

L.C. 7. Pray, Sir, how long were you at 7:x-
hall, after you came from Holy-WWell ?

Mz, Fobn Sontheoat, We ftaid there till we came
away for good and all.

L. C.F. Was Mr. Ireland with you all that
time ?

Mr, Fobn Seuthcoat. No, he was not.

Mr. At. Gen. Do you remember, that Mr, -
land came to Tixhall the Ninth of September 5 and
came along home with you, when you came ¢

Mr. Fobn Southeoat. Yes, I doremember it very
well, -

L. C. 7. What Day did you come home, Sir?

Mr, Fobn Soutbcoct. We came home in four
Days.

Mr. Sol. Gen. When did he leave you ?

Mr. Fobn Southeoar. We came home upon Thur /-
day, and he went to Londen on Saturday.

L. C. ¥. Pray, Sir, can you recolle¢t when you
did firlt fee him again at Tixha//, after you came
from Holy-Well ?

Mr. Jobn Southcoat. My Lord, I cannot tell par-
ticularly any Day, till the Diy we came away.

L.C. 7. Do you remember the Horfe-Match
between Mr. Chetwind and Sir Henry Gough ?

Mr. Fobn Southeoat, 1 was there, my Lord ; but
I do not remember Mr. Ireland was there,

L. C. 7. How long did he ftay at your Father’s
Houle in Suriey, Sir?

M. Fobi Southcoat, Two Days, my Lord.

Mr, Sol. Gen. You lent him your Horfe you
bought of him, I think, Sir?

Mv. Fobn Southcoat. Yes, up to London, I did;
and I fent my Man with him, to bring him back
again,

Mr. At. Gen, Has Mr. Oates any Queftions to
afk this Gentleman ?

Qates. My Lord, I defire to aftk Mr. Southeoat,
whether or no he 15 {ure, that Ireland was in his
Company from the Fifth of Auguft to the Six-
teenth !

Mr, Fobn Southcont. Yes, every day, Tam fure
of 1t; Iremember it very well,

Oates. Pray, my Lord, afk him, Whether or no
he teftified this that he now fwears, at Treland’s
Trial ?

Mr. Fobu Sentheoat, My Lord, I was not at Jre-
land’s Trial.

Oates. Then T defire to afk him, Whether or
no he did teftify this at the five Jefuits Trial ?

M. Fobn Southcoat, Noy 1 was not fent for to
any of the Trials,

L. C. ¥, Iam forry you were not, Sir: *Twas

pity you were not there.- It might have faved
fome innocent Blood.

Mr, At, Gen. Now fwear Harrifon.
[Which twas done.
Mr. Sol. Gen. Pray, will you give an Account
when you faw Jreland, and where ?
Harrifon, In the Year of our Lord 1678, my
Matter Sir Yobu Southroat, went with my Lady,
on Monday the Fifth of Auguft, to St Albaw’s 3 and

we came with a Coach and four Horfes: For my
Mafter had an old Servant, that had a Pair -of

Horfes, which my Mafter made ufe of. And

there we met my Lord Affon, in the Company
of Mr. Irelend.  And the next Morning, my Lord

Affoir went with my Mafter and Lady towards

[from you all this <while,
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Tixball: And I rode by, in Mr. Ireland’s Com-
panys; and came acquainted with him that Day,
That Night we came to Northampton 5 and there
we inn’d at a Stone-Houfe, that was ufed for the
Inn, the Town being burnt before. The nexc
Night we went to Coventry s and on Thurfday we
came to Tixhall: There we {taid till Twefday.
After we went to Holy-2Vell 5 and the Tucfday Nighe
we lay at Nantwich: And thence we went to Holy-
el and ftaid there on /7eduefday Night: And
on Thurfday we came to Weft-Chefler 5 and I parted
with him upon the Friday at IVeft-Chefter.

Mr. At Ger. Pray, did you know this Irelani ¢
Was it he that was tried and executed ?

Harrifon, 1 was at Mr. Ireland’s Trial.

L. C. 7. Was it the fame Man that was tried ?

Harrifor, My Lord, T faw him at his Trial,
the Hair of his Face was grown, and he was
a little difordered ; he did not look fo well, be-
caufe he was not {o well drefs’d 5 but 1t was the
fame Man, my Lord.

Mr. 8ol Gen, Before this Man goes, we have
more Queftions to afk him: When did you {ee
him again, after you left him in Cheffer you
fay ?

yH:zrr:ﬁu. [ fawhim feveral tumes at Tixhally
I faw him at the Bowling-green upon Thurfiay,
and I faw him when the Horfe-Race was be-
tween Mr, Chetzeind and Sir Hewry Gough @ 1 can-
not tell what Day 1t was; for I had no reafon
to keep an account of the particular Days at chac
time.

Mr. At Gen. Did you come up wich your Ma-
fter again the gth of September ¢

Harrifon, My Lord, I did fo; I have a Note
wherein I fet down the Charges at that time, It
is in this bit of Paper, which I have kept in my
Almanack ever fince, My Lord Afen fent his
Coach with us to Bandury, where my Mafter’s
Coach was to meet him; but came only to Co-
ventry the firlt Night. The next Night, which
was Tuefday, we came to the Alar-Stone at Ban-
bury, and there we lay: From thence on #ed-
nefday, we came to Agmondefbain, where we were
ill lodged. The next Day we baited at Uxbridge,
and came to Kingflon, and fo to Sir Fobn South-
coat’s Houfe, upon the Thurfday Night, Upon
the Friday Mr. Ireland fold his Horfe to Mr. Fobs
Southeoat, my Mafter’s Son. Upon the Saturday
Morning, I came with him from my Mafter's
Houfe towards London; he did ride upon the
Horle he had fold to Mr., Southeoat, and fo we
came up to Town, and took water; and I took
a little Bag that belonged to Mr, Ireland upon
my Arm, and we landed at Somer/fe:- Houfz, and I
came with him to his Lodging in Ruffel-fireet
and when he came there, he went up ftairs,
where two Women met him, and welcom®d him
home: Sud they, #We are glad you are come, we
thought we had loft you, becanfe we had never heard
There I took my leave
of him, and did not fee him again till his Trial
at the O/d-Bailey; and this was Saturday he 1.4th
of September,

L. C. ¥. Pray let me fee your Paper you {peal
LW bich was delivered in, and the

' — Court look>d upon it
L. C. ¥. Did you write this in your Journey ?

Harrifon. Yes, my Lord, I did it at that time,
Mr. At. Gen. Are the particular Days inferted
there, my Lerd?
L. C. J. No, they are not, Mr, Atorsney,
Hyy-

of,
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Harrifon. 1 could not write well; it was only

hut Memorandums for myfelf.
L. C. ¥. What Day of the Month was the Sz~

turday he came to Town ¢
Harrifon. Towasthe 14th of Sepfesnber, my Lord.
L. C. ¥. That agrees with all that the Women

faid, that he came on Satziday a Fortnight before
Michaelnas, being the: fame Day of the Week as
Michaelnas-day was: Thus far it 1s as clear as

the Sun at Noon-day. _ _
Qaies. My Lord, there wasa time when this

was not believed.

L.C.%. Ay, Mr. Oates, we know tl_lere was
a time, when there were fgioramns Jurtes, and
things were believed, and not believed, as the
Humour went. What can you, Mr. Oates, fay
to it? I muft needs tell you, priina facie °uis
fo ftrong an Evidence, that if you have any
Senfe in the World, you mult be concern’d at
1L,

Oatzs. Notatall, my Lord; I know who they
are, and what is the end of 1t all

L. C. 7. Upon my Faith, I have fo much Cha-
rity for you, as my Fellow-Creature, as to be
concerned for you.

Oates. *'Tis not two Straws matter, whether you
be or nos I know my own Innocency.

L.C. ¥. Thou art the moft obftinately har-
clened Wretch that ever 1 faw.

Oates. Pray, my Lord, afk him, whether he
did not appear at Mr, [lreland’s Trial? And lec

it be remember’d what Credit he had then for

all this Story he tells now. Thefe People come -

here to ferve a Turn only, and care not what
they {wear againft me.

L. C. ¥. Youmull hold your tongue.

Oates, My Lord, I muft fpeak the Truth, and
¥ will fpeak the Truth.

L. C. F. T think there is fcarce 2 Word of Truth
comes out of thy Mouth,

Oates. You may think what you will, my Lord ;
but thefe Popifh Traitors, I am fure, will fwear
any thing, and fuborn Witneffes upon Witnefles
acain{t me to overthrow the Plot.

Mr. Juft. #ithins If you cannot behave your-
felf better than you do, we muft fend you elfe-
wheres we muft not fufter this Behaviour: And
therefore either be quiet, or get you gone.

L. C. 7. Let him keep himfelf in order, and
we’ll hear him. If he thinks by boifterous Im-
pudency to outface Juftice, we will not fuffer it.

Go on, Mr. Attorney.

Mr., 4, Gen., Swear Mr, Gerge Hobfon.

, [ bich was doue.

Mr. Sol. Gen. Were you in the Journey to T7x-
pall with Mr. Irelond, and my Lord Affon in 78 2

Mr., Hobfon. Yes, Iwasfo, my Lord.

M. Sol. Gen. Pray tell all your Knowledge of
that matter.

Mr, Hobfon. From the 3d of Auguft till the 16th
at Night, I was prefent with him every Day.

- L. C. ¥. How do you know you were?

Mr. Hobfon, That is to fay, the 3d of Auonft
he came to my Lord’s Houle at Standen in Hert-
fordbire in the Evening, and there he remained
tll Mondey the sth of Auguf; and that Day

in the Morning, he went, together with other
Company, to 8z Albans, where we met Sir Fobu

Sotheoat and his Lady towards the Evening; and
we all lodged there, becaufe that was the appoint-
ed Place 1o meet at: We lodged the 6th of Au-

gufe at Night at Northanion upon the 7th at
]

Coventryi upon the Sth at Tixbell, my Lord’s
Houfe, where Mr Irelaird remained till Twefday
the r3thin the Morning. And upon the 13thin
the Morning we fet forth with my Lady 4o,
my Lord’s Mother, Sir Fobu Soutbeoat, and Mr.
Iréland, and the, other Company, towards a Place
called Holy-17ell 1 Flintfhire, That Night, being
Tugfday the 13th of Auguft, we lodged at Nant-
wich in Chefbire 5 the Wednefday Night we lodged
at Holy-Well, where Mr, Ireland was with the reft
of the Company; and on Thurfday Night we re-
turned back again to Cheffer, and lay there. Ubp-
on Fridgy we came back again to my Lord’s
Houfe at Tixball. After that I did not fee Mr.
Ireland till Mouday the 26th of {uguff, when he
came back again to our Houfe: Where he went
in the mean time, I cannot tell.

L. C. F. Whofe Houfe is it that this Man means
by our Houfe?

Mr. Hebfon, 1 mean my Lord Affon’s Houfe at
Tixhall,

L.C.¥. You knew him very well, did not
you ?

ﬂfIr. Hobfon, Yes, my Lord, T knew him very
well,

L. C.}. You fay, he came back the 26th of
Auguft to Tixhall 2

Mr, Hebfoir, Yes, as I remember, he did fo.

Mr. 4. Gon. How long after the 26th of Au-
guft was it, that you faw him at Tixhall 2

Mr. Hodfon. When he went away for London,

Mr, At. Gen. When was that ?

Mr. Hobfon. The gth of Septeiber.

; L. C. ¥. Did you come along with' him to Lex-
on ¢

Mr. Hobfon. No, my Lord; I faw himego; he
was not In the Coach, but he was in the Com-
pany.

Oaigs. My Lord, I'would famafk him a Que-
ftion, when he was firft acquainted with Mr, Jrz-
land, that he {peaks of ?

Mrv Hobfon. 1 never faw him ull he came to
my Lord Affei’s at Standen, -

Oates, Were you at the Trial of Mr, Iréland
Sir?

Mr. Hobfoir. No, my Lord, I was not; I was
then in Staffordfiire.

Oates, Then it is matertal, my Lord, for me
to afk him this Queftion, itrelating to a particular
Perfony whether freland that was executed, was
the Irelaind he fays he was with ?

L.C.¥. I willafk him, if you will. "Was that
the fame Man that was afterwards tried and exe-
cuted ?

My, Hobfon. I believe it was, my Lord.

Oates. I nfift not fo much upon the Queltion,
but only in reference to the Witnefs, his Acquain-
tance being {o fhort with him.

L. C. ¥. Truly, Ithink itis not {o very fhort;
for he fwears he was with him from the 3d of
Auguft till the 16th every Day.

Mr. Jult, Withins, 1 have no great Acquain-
tance with you; but I know you, Mr. Oates, be-
caufe I have feer. you {o often.

L.C. 7 Is it the fame Jreland that was at the
Trial? You, Harrifon, you faw him then ?

Harrifon. The very fame, and no other.

Mr. Juft. Withins. Certainly no body doubts

that.
L.C. ¥, °Tis fit he fhould have his Queftion

anfwerd, if thie Witrels can, .Pray, go on, Mr.
Attorney. .
Mcr.
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Mr. At. Gen. Swear George North, [Which was
done.] Pray, will you give an account where
you met Mr. Ireland, and whether you was with
him in his Journey ?

North. My Lord, I faw him the 4th of Auguft,
which was Sunday, at Standen, my Lord Afton’s
Houfe in Hertfordfhire: Upon the sth, he went
with my Lord to §¢t. Abaus; where my Lord
met with Sir Fobn Southcoat and his Lady; and
I was with them. And from thence we went on
Tuefday to the George at Northampzon: And from
thence, on Wednefdey the 4th, to the Bull at Co-
ventry : And upon the 8th, we came to Tzxbal,
which was Thurfday.  And from Thuifday the Sth,
to Tuefday the 13th, I did fee him every day at
my Lord’s Houle at T7xball,

L. C. 7. Whther went he then?

North. He went with my old Lady, and fome
other Company to go to Holy-HVell,

L. C. ¥. When did you {ee him again?

North, 1 did fee him feveral times after that
at Tixkall: But 1 took no particular notice of
him again tll he went away for Landon.

L. C. F. When was that?

North, Tdid fee him the gth of Sepfember.  He

came to go with Sir Febe Sentheoat to Loundon :

Mr, Jobn Seutheect, and he, I took my leave of

him.

Oates, What Rehigzon are you of, Sir?

North, 1am a Catholick, my Lord.

Qales, 1delire to know, how he comes to re-
member this {o well

Neirth. 1 waited at the Table 5 and he was every
day at Dinner with my Lord.

Oates. Were you at the Trial of Jreland a Wit-
nefs !

North, No indeed, my Lord, I was not,

Mr., 4t Gen. Swear Richard Ingletrap,

[T hich was done,

Mr. Sol. Gen. Pray, wiil you give an account,
wheter you knew Mr, Ireland, and where you
faw hin?

Ingletrap. The 1ft of Auguff, my Lord, I was
ordered to be av S.aunden in Hertfordfire, to walt
upon my Lord #ffcir, to o with him to Tixball,
And the 3d of Axguft I faw Mr. Irelend there at
Standen Lodge at my Lord’s Houfe, The ath
Day he refted there, being Sabbash-day.

Mr. Y. Gz, What are you, an Hackney-Coach-
man ?

lugletrap, Yes, my Lord, Iam fo. And upon
the sth, which was AMoiday, he went with my
Lord Afien to 8¢, Albans 5 upon the 6th to Nor-
thamplon 5 on the 4thy to Coventry; and the 8th
Day, to Tixball Lodge. He was in the Company
and went all the way with him 3 and I was there
too.

L. C. ¥. How long did he ftay there ?

fugletrap, Tl Tuefday the 1 3th.

L. G 7. Dud you {ee him there till Tuefday ?

Ingletrap. 1 do not fay, that I did fee him every
Day.

L. C. 7. Did you go with them on Tiefday to
Iy Vel ?

laghirap. Na, I did not.

Mr. At. Gen. Bat, my Lord, you obferve, that
1s palt one of the Times that he {wore Ireland

was here in Town; that is, betwean the 8th and
12th of Auguf,

L C 7. Itis{o.

- Mr. A4 Gen. Pray, wlat Religion are you of,
NMr, fngietrap ?

'i‘-. r:.
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Ingletrap. 1 am a Proteftant, my Lord.

Oates. Were you at the Trial of the five Je-
futts, or that of Ireland 2 |

Ingletrap. No, 1 was not.

Oates. My Lord, I defire you would afk him,
he being a Proteftant, how he came to be ac-
quainted with Jreland, that was a Prieft ?

L. C.}. Why, Mr. Oales, s there no Converfa-
tion to be berween Papifts and Proteftants ?

Qates. Truly, very lictle, my Lord: But thatis
not to the Point now. I defire to have an An-
{wer to my Queftion.

Ingletrap, There was no great Acquaintance
begween us, my Lord; for I never faw him be-
fore that time,

Mr, Az, Gen. Swear didrew Wetton, [V hich
was dere.] Dud you go that Journey with my
Lord Aften to Tixball.

Wetton, Noj 1 went from Tixbhall to  Holy-
17l

Mr, 4t Gen. What day did you fet out from
Tixhall ?

Wetton. Upon Tuefday the 13th of duguft.

Mr. Sol. Gen. Where did you lie that Night ?

[Petten. At Nentwich av the Holy-Lamb,  And
the nexe Day we baited at Chefier; and from
thence we came the next Night to Hph-J%ll -
There we ftaid all Night, and dll next day
at Noon. We dwn’d at Hely-17¢ll, and came that
Night back to Cogfler: And from thence, the
next day, we came home to Tixhall,

L. C. 7. Was My, Leland there all the while ?

Wetton, Mr, Ireland was there, T look’d after
his Horfe.

L. C. 7. When did he come firlt to Tivhall?

IFetion. He came upon the Sth, and ftaid sill
the 13th; and then went to Haly-17ell.

Mr. Sof. Gen. Pray, what Religion are you
of ?

Wetten, T am a Proteflant, Sir.

Mr. At. Gen. And the oth of September he came
away from Tivball to Loudon, you fay ?

Wetton., Yessy Ifaw them take Coach; and he
did ride on horfeback.

L. C. 7. Dud you {ee him often at Tixhall, be-
tween the time ke came from Hol-I7¢l] and the
tine he went to London ?

IVelton. Yes, he was there feveral times; but
I cannot tell the particular Days: But, my Lord,
if you pleafe, I can tell you the very Money he
gave me, which was a Shilling and two Six-pences,
when we came back from Haly-Well,

L. C. ¥. And the 16th, you fay, he came back
trom Holy-1¥ell 2

Wetton. Yes, it was the 16th, upon Friday,
that he came from Hely- 172l

L.C. 7. And he fays, the gth of Septesmber he
came back again from Tixball vo Londen; and
that he faw him feveral times, in the mean time,
at my Lord Afen’s Houle,

Mr, Sol. Gen. So, my Lord, we are palt one
of the times; and have fid him at Tixball upon
the 16th.

Mr, A Gen, We have acouple of Witnefles
more upon this Pomnt, and then we fhall 20 oI
to the 14th; and fo all along to the gth of Sep-
tember.

Mr, At Gen, Swear Thonas Sawyer., [ Which was
done.] When came Mr. Ireloud to Tixbkall? can
you tell ?

Mr, Sawyer. He came the §th of Auguft to Tiy-
ball, and continued there till the r3th: And then

he



he went away ; but whither he went, 1 cannot teli:
But, as I was told, it was to Hoy-Well.

Mr. Ar. Gen. When did he come to Zixba// a-
oain ! |
" Mr. Sawyer. When my old Lady Affos came

home, which was Friday the 106th. |
Mr. Sol. Gen. Do you know when he left Trxball

for good and all ¢
Mr. Sawyer. The gth of Septembers my Lord,
he went with Sir Fobi Southcoat to go to Lon-

doi.

L. C. %. Can you remember he was there at
any time berween the 16th of Arguff, and the gth
of September ¢ _

Mr. Sawyer. He was once or twice there 3 but
I cannot tell the particular Days.

Mr. Sof. Genr. What Perfualion are you of, asto
Religion, Sir?

M. Sawyer. 1am one of the Church of Eigland,

my Lord. |
. L. C. ¥. Truth is the fame 1n all Perfuafions.

Vir, Sol. Gen. But we would obviate Mr, Oates’s
Objeétion, that they are all Papifts.

WMr, 4t Gzn. Swear Frances Allen.  [Vhich was
done.] Pray, will you give an account, when you
faw Mr. Treland in Staffordfiiie 2

Mrs. Alken, He came the 8th Day of Augsft to
Tivhall, and continued there the gth, 1oth, 11th,
12th, and to the r3th n the Morning, and then
he did go to Holy-I7¢l. |

Mr. At Gen. She will tell you one particular
Circamftance, how fhe remembers him about that
fime.

Mrs. Alen. The 10th of Auguff was Salurday
and that which caufeth me to remember it, 15

this: There was a Woman, one Sarab Paine, 1
think her Namne was, which teftified at the Trial,

that he was in Town at that time; but he was
not: For he was at Tixba/l upon the 1oth, which
was Saturday; and the 11th, which was Sablath-
day: And I {aw him in the Chamber thofe Days.

Mr. 4t Gen. How came you to know him o
well ?

Mrs. dlleir, T wasa Scrvant to my Lord Afon,
and look’d to Mr. Ireland’s Chamber, and wafh’d
his Linnen; and thofe Days I faw him in his
Chamber.

Mr. 4t Gzn. When he went from Tixball to
Holy-IVell the 13th, when did he come back a-
gain ?

Mrs, Allen. The 16th Day, which was Friday.

Mr. Al Gen. Did he come afterwards to Tixball
at any time !

Mrs. Allen. He went away the 17th, and I can
tell you by a good Token, that he did fo: For
the 17th I carried his Clothes into his Chamber,
that he was to take with him.

Mr, 41 Gen. When did he come again to T7x-
ball ?
- Mrs. Alfei. He came {everal times, but truly I
cannot tell what Days particularly.

Mr. §el. Gein, Pray, when did he go away for
good and all ?

Mis. Afien. 1 remember his going away with Sir
Jobir Southeoat, but 1 cannot tell the time.

Mr. At Gewr, Pray what Religion are you of ?

Mrs. Allen. 1 am a Preteftant of the Church of
Englandy fo 1 was chriftened, fo I have lived,
and fo T hope to dic before you all.

L. C. ¥. Upon my word, fhe is very kind, fhe
hisamind to die before us: *T isa fign fhe lives

a good Life, fhe’s fo ready to die,
Yor. IV,

for Perjury.
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Mr, At. Gen. So, my Lord, you fee that the
17th of Auguft he departed from my Lord Affen’s:
Now we fhall call Mrs, Harwell to give you an
account, whither he went on the 17th.  Swear
Mrs, Fane Harwell, [ W bich was done.

Mr. Sol. Gen. Where do you live, Mrs, Har-
qell ?

Mrs. Harwell, 1 hive now in Town, my Lord,

Mr, Sol, Gen. Where did you live in the Year
787
" Mrs. Harwell, At Wolverbamplon.

Mr. Sol. Gen. Did you know Mr. Ireland, he
that was executed ?

Mrs. Harwell. Very well, my Lord.

Mr. §ol. Gen. What time did he come to your
Houle at Wolverbampton ?

Mrs. Harwell. The s7th of Auguft, 1648.

Mt. Sol. Gen. What Day of the Week was it ?

Mrs, Harwell, Upon Saturday.

Mz, §ol. Gen. From whence did he fay he came
at that time ?

Mrs, Harwell. 1 do verily believe it was front
Tixball that he came; 1 cannot pofitively fay.

Mr, Sol. Gen. How long ftaid he there?

Mrs. Harwell. He came to my Houfe the 17th
of Auguft 1678. He fupped there that Nigh;
and I think he lay in my Houfe every Night till
the 26th of the fame Month, Upon the 1gth Day,
after Dinner, I went with him a good part of
the Town of Welverbampton s and upon Fridey
following, which was the 23d, he went a little
way out of Town, to a Fair hard by, and re-

. turn’d the fame day, and ftaid at my Houfe the

next day, being Bartholomew-day. ‘The next day
being the 25th, being Sunday, he was at my Houfe,
and he {taid, as I faid, every Night, and lay at
my Houfe; and went away on Adendoy the 26th
of Auguff. It was, to the beft of my remembrance,
in the Morning,

Mr. Sol. Gen. Whithet he did fay he was 00-
g, when he went from your Houle on the
26th? .

Mrs, Harwell. 1 think to Tixball, he faid.

Mr. 8o/, Gen. When did you fee him again after
that ?

Mrs. Harwell, He returned to me again the 4th
of Seprember following, That Night he fupped ac
my Houle, and lay there; and he flaid at my
Houfe Thurfday the sth of September, Friday the
6th, and he went away on the 7th from me for
good and all.

Mr, 4t. Geir, Whither did 1t go then ?
Mrs, Harwell, To Tixhall, 1 think, I cannot

tell. h

Mr., At Gen. Whence did he {ay he came, when
he came laft to your Houfe; which was Bednefday
the ath of September ? |

Mrs. Harwell, Then he faid, he came from
Bofeovel and Black-Ladies, and that way.

Mr. Sol. Gen. Can you tell any thing that makes
you remember he was at Bojcobel ?

Mrs, Harwell. T have fome Circumftances that
make me believe and remember it.

L. C. F. Ay, tell us what they are.

Mrs. Harwell, My Lord, upon Monday the 2d
of September, 1 heard Mr. Ireland would be at
B.fechel, and 1 faid to my Friend that told me
fo, Sure M. Ireland will not be there that Nigh,
and I fo near bimy Xes, {ad fhe, be will, Then,
faid I, T will write to bimy and fo Idid. And [
tell you the gth of September, which was [Ved-
nefday, he came to my Houfe, and ftaid chat

M Night,
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Night, and the two next Days with me, and went
dway upon the Saturday after. _

L.C.¥. You fay, you did write to him upon
the 2d of Septenber ¢

Mrs. Harwell, Yes, I did fo.

L. C. ¥. What was the occafion of your writing
to him at that time

Mrs. Harwell, One Madam Dormer was then
in thofe Parts, and he being gone a vifiting his
Friends at Black-Ladies, 1 writ to him, and de-
fired him to give her a Vifit, for I knew {he would
be glad to fee him.

L. C.¥F. He came back to you the 4th of Sep-
teinber, you fay?

Mrs. Hai=ell. Yes, he did fo, my Lord.

L. C. ¥. Did he own upon the fourth of Sep-
tember, that he had received your Letter ?

Mis. Herwell, H: faid he had been at the
Place, my Lord, but I know not whether he had
reccived my Letrer or ne; but I am {ure he
waited upon my Lady, for fhe told me fo afecr-
wards, ,

Oaics. 1 defire to know, whether this Gentle-
woman was at freland’s Trial ?

Mrs. Harwell. No, my Lords but T heard that
upon the 17th of Deceinber following, Mr. Trelu
was tried at the OL-Bailey for High-Tresfon,
Upon the 1gth, 1 was informed by the Poft what
was {worn again{t him; and parncululy as to
this time, which I knew to be lalic: And upin
my own Coft and Charges I fent an Eixvreds away
to Town here to a Friend that [ knew, upon
reading the Letter that was written to mw, tint
Mr, Ircland was fallely accufed 5 and by that Bx-
prefs, alfo I fent a Petition, humbly befeechirg his
fate Majelty, that we might bring in Witnefics
to prove, that Mr, freland was in Stafferdfi:re,
when Mr. Oafes {wore he was in Town ; and upon
that the King f{taid the execution about five
Weeks. We did hope for a fecond Trial, but
we conld not obtain it and he was executed. I
did it at my own Coft and Charges: For I
thought it my Duty, if I could, to fave his Life,
knowing that to be falle which was fworn agamit
him.

L. C. 7. She fpeaks gravely and foberly, upon
my Word.

Mr. Juft., Withins. So fhe does indecd.

Mr, At Gen. We have abundance of them, my
Lord, Swear Mr. William Rufbton.

[Which was done.

Mr. Sol. Gen. Tell my Lord what you know of
Mr. Ireland’s being at Mrs, Harwell’s 1n Auguft
1678, at Wolverbamplon.

Mr., Rufbton. My Lord, in the Month of Auguf;
1678, 1 did fee Mr. William Ireland at Wolver-
bampton 1 the County of Stafferd ; and it was
upon the 18th of Awgrff, and I faw him there,
from the 18th to the 25th, every one of the days
but one, and that I cannor be pofitive .  He
went that day to Litehfield, which was upon the
22d, as I take 1t, but I cinnot be pofitive; but
all the reft of the days I did fee him there once, if
not twice or thrice a day.

Mr. At Gen, Where did he fodge then !

Mr, Rufbton. At Mr, Fyfford’s, or Mrs, Har.
well’s,

Qates, Were you at any of the Trials Jof Ire-
lend, or the five Jeluits, Sir?

My. Rufbton. No, I was never at one till now.

Octes. Pray, my Lord, what Religion is this
Gentleman of, 1 defire to know ?
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Mr. Rufbton. Not of your Worlhip’s Religion,
Dr. QOates.

L. C. ¥. But anfwer his Queftion.

Mr, Ruflton. I am a Catholick.

Oates. A Roman Catholick he means, I {up-
pole,

Mr. Rufbton. Yesy I ama Roman Catholick,
and a loyal Subjedt.

Mr, Sol. Gen, Swear Mrs, Katherine Winford.

IFbich wwas done,

Mr., A, Gen. Muys, Finford, pray did you fee
Mr. Ireland ar Mrs. Harwell’s, n the Year 16782

Mrs. Wiuford. Yes, 1 did, Sir,

Mr., At. Gen. Pray tell the Court what you do
know of that mateer.

Mrs. inford. T did hear at TFolverbanpton, that
M, Irelond came to Town the 17th of Anpuf?, and
I did fee bhim there the 1Sth, and T did fee him
there the 19¢h, and I did fee him there the 20th s
and I faw him there upon the 22d, 23d, 21th,
and 25th, and that was the laft time I faw him
there.

L. C. 7. At Mrs. Harwell’s was it that you faw
him ¢

Mys. I7inferd. Somctimes at Mrs Harwell’s, and
fometimes at my Father’s Houle, who lived in
that Town,

Oates. My Jord, I defire to know how fhe
comes to remember thofe Days fo particularly ?

hirs, Lanferd. 1 remember them, becaufe St.
Baithalzine’s Duy was the 2uth of Awguff, and
that was the Satwrday alter he came to Town
and the firlt day I faw him was the Swiday be-
fore, and lo I reckon it to be on thofe days I faw
him.

L. C. . Have you any other Queftions to afk
her, Mr. Qates 2

Qates. No, mv Lord, I have not: She was 2
Witnels before at Z27%itebread’s Trial, and was not
believed there.

L. C. 7. Well, make your Remarks by and by,
and let them now go on with their Evidence,

Mr. S/, Gea, Then Iwear Mr. WWilliom Stanley.

| TFhich was done.

Mr, At. Gen. Pray, did you fee Mr, Irelend at
Wolverbamplon, and when ?

Mr. Sterly. Upon the 18th of Augnft 48, It
was Sunday, 1 faw Mr. Iieland \n Wolverbampton
in the Mormng, and in the Afterncon he was in
my own Houfe. Upon Mondey the 19th I faw
him twice that day at my own Houfe; I pofitive-
ly fpeak that, and I verily believe I did fee him
on Tuefday the 20th, and Wednefday the 21t 5 but
Thurfday and Fridey I cannot fay I did fee him
thofe two Days: For he went upon one of them
to Litchfield.  But upon Satwrdey and Sunday I
am dure [ {aw him, and two or three times fome
days,

Oates, Pray, Mr. Stanley, did you know him be-
fore ? :

Mr. Stailey. No, I did not, Sir.

Oates. Was you at his Trial ?

Mr. Stanley. No, I was not.

Oates, Were you atthe five Jeltits Trial ?

Mr, §tenley. No, I was not in Loudon fince, till
the laft Tern.

Oates. What Religion are you of, Sir?

Mr. Stanley. Whar Religion are you of, Mr.
Oates ¢

L. C. 7. Nay, donotafk Queftions, butanfier
the Queftions he afks.

Mr, Stenley, I am a Reman Catholick,
Mr.,
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Mr: At Gen. Mr. Stanley, pray can you recollect " Scot¥:T cannot tell very well what Month it was :

:tn *}.’vas fuch and fuch Days that you faw him ?

Mr. Stanley. Yes, my Lord, I can,

L. C.'¥. What are they, tell them us P

Mr. Stanley. I buried a Child that Morning, be-
ing Sunday the 18th of Auguff, and he came to
my Houfe in the Afternoon, and I entertained him
with thofe things that I had provided for to enter-
tain my Friends at the Funeral. On Monday was
2 Wake, and the young People went all to the
Wake, and left Madam Harwell alone 3 and {o the
came with him to my Houfe, and I entertained him
with the fame kind of Entertainment that I did the

Day before, _ _
L. C. 7. That is a remarkable Circumftance in-

deed.

Mr. At, Gen. Swear Mrs, Dorothy Purcell, [ Which
was done.] What fay you Mrs, Purcelly when did
you fee Mr. Ireland at Wolverbaspton ¢

Mrs., Purcell, T faw him the 18th, 1gth, 20th,
21ft, 22d, and 23d Days of Auguff, 1678.

Mr. At Gen. Where did you fee him ¢
Mis. Purcell, At a Friend’s Houle in ZWolver-

hamplon,
L. C.F. How come you to remember thofe Days

of the Month ?
Mrs, Purell. I remember them by particular Cir-

cumitances,

L. C. ¥. What are thofe particular Circumftan-
ces 7 Let us hear them, how come you to name
thofe very Days, the 18th, 19th, and fo on ?

Mrs, Parcell, 1 can remember it as well as any

thing 1n the World,
Oates, 1 defire, my Lord, that fhe may tell how

fhe does remember it.

Mrs. Purcell. That’s enough, and as much as need
to be faid, I remember very well.

Oates, But I defire to know how you come to re-
member it ?

Mrs, Parcell. 1 remember 1t, I tell you, very
well 5 and I do affirm I faw him there,

Oates, But you do not tell what Circumftances
you remember 1t by.

Mrs, Purcell, No, there 1s no need of it, I am
fure T faw him there then.

Mr. A4t Gen, Tell him fome Circumitances.

Mrs. Purcell, Thole were the Days before Bar-
tholomew Eve,

Oaies, My Lord, is this any thing of Evidence?

L.C, ¥, The Jury heard it, and they will confi-
der of i,

Oates, What Religion are you of, Miftrefs ?

Mrs, Prreell. Muft T tell what Religion I am of ?

L.C. 7. Yes, anfwer his Queftion.

Outes. I dare fay, fhe is a Papift ; fhe need not
trouble her head to anfwer it.

Mz, At. Gen. Swear Mr. Scott. [Which was done. ]
Were you at W olverbanpton when Mr. Freland was
there ?

Scoft, Yes, I was.

Mr. 4!, Gen. Did you do any fervice for him
there ?

Scott, 1 look’d to his Horfe.

Mr. 4¢, Ges. When did he come thither, do vou
remember ? i

Scott. T cannot tell juft the time that he came in.

Mr. 4, Gen. What Day of the Week was it that

he came thither ?
Scott. It was of a Saturday,

Mr., 4t Gen, What Month was it
Vou, IV, .

Circumftance how you came to remember that it was in Auguf I think.

- Mr. A, Gen. How long did he continue there ?
Scott, The fpace of a Fortnight off and on,
Oates, Is that Evidence, my Lord, that he has

delivered ?

L.C.F. It is but very {mall Evidence, It is on-
ly circumftantial to confirm the other Teftimony.

Mr. A, Gen. How long was it before Ireland
was tried and executed, can you tell that ?

Scott. No, I know nothing of it.

Mr, A:, Gen. Then fwear Mr, Fobn Stamford.

[ #hich was done.

Mr. Sol. Gen. Did you fee Mr. Ireland at Wolver-
bamptonn, and when was it, I pray you ?

Mr. Stamford. My Lord, in the Year 1675, I
was fent beyond Sea to 84 Omers, to fetch over two
young Gentlemen that were Students there 3 and
there I became acquainted with Mr. Ireland, who
was then Procurator of the Jefuits at St Owmers,
And in Auguft 78, 1did fee him in Wolverbampton,
upon the Sunday after the Affumption of our Lady ;
which was the 15th of Auguff, he came to fee me,
and I faw him there that Day,

L.C.#. What Day of the Month is the Affump-
tion of our Lady ?

Mr. Stamford. That s always the 15th of Augnff,
my Lord.

Mr. At Gen. How often did you fee him there ?

Mr. Stamford. 1 {aw him Sunday and Monday,
and till that Day feven-night ; I faw him every Day

- 1n that Week but one, when he went to Litchfield,

Oates. My Lord, Idefire toknow how he comes

- to remember that 1t was at that time ?

L. C. 7. He tells you a Reafon for it, becaufe it
fell out to be upon the Sunday after the Aflumption
of our Lady, which is always the 15th of Augnft.

Oates, My Lord, he fays he came acquainted
with Mr, Ireland at St. Omers.

L.C.¥. Yes, hefays, that was in the Year 1675,

Oates. 1defire to know, my Lord, what bufinefs
he had there ?

L. C.¥. He tells you, he went to fetch over two
young Men that were Students there,

Oates. Pray, my Lord, I defire to know what
Religion he 15 of, |

L. C. . What Religion are you of ?

M, Stamford, 1 am a Roman Catholick.

Oates. 1 defire to know what is his Profeffion ?

Mr. Stamford. Tam a younger Brother of a good
and loyal Family as any of the County of Stafford,
and that fuffered as much as any for the late King,

Qates. 1 believe if it were look’d into, he is fome-
what elfe befides 2 younger Brother.

Mr, At, Gen. Yes, he fays he is of a loyal Fa-
mily.

L.C. ¥. I am fure there is fuch a Family in that
County that were great Sufferers for King Charles 1.
and the late King ; and were very inftrumental in
Services for the late King, at his efcape from #or-
cefter ¢ but whether he be of that Family or no, I
cannot tell, ,

Mr. Stamford. The Dofor thinks I am a Jefuit,
but I’ll affure him I have a Wife and Children.

Mr. At. Gen, Mr. Oates was about to have made
him a Prieft, but it feems he hath a Wife and Chil-
dren, and fo 1s out of Danger. |
Mt Sol, Gen, Pray, Swear Mrs, Katherine Fow-
: - [#hich was done.
Mr. At Ges. Did you fee Mr, Ireland, Mius.

Fowler, at Wolverbanpton i 1078 ¢
M2 Mrs,

ler
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Mis, Fowler, Yes, 1 did.

Mr. At Gen, When was it ?

Mrs, Fowler. 1 did fee him on Safurday the 17th
of Auguft at Wolverbampton; he came that day to
my Mother’s Houfe, where I was,

Mr. 4t Gen. How long did he ftay there?

Mrs, Fowler, Till the 24th, which was Afon-
day was Seven-night after: I was in his Company
every day in that time unlefs it were Friday, which
day they fay he went to Litchfield to the Fair,

L. C. 7. 1s Mrs, Harwell your Mother?

Mors, Fowler, Yes, my Lord, fhe is, and I lived
at that time with my Mother.

L. C.¥. How do you remember this? Have you
any Tokens that you can give us, why you re-
member it was then?

Mis. Fewler. My Lord, I recolleCted my felf
after Mr. Ireland’s Trial, in which Mr. Oates {wore
that he was here in Town between the 8th and
12th of Arguf?, that that was the very Month that
Mr. Ireland was in Wolverbampton, and thereupon
I concluded that Mr. Oates had not {worn true, by
that RecolleCtion when it was frefly in my Memory,
being within half a Year after.

Oates, Madam, are you Mrs, Harwell's Daugh-
ter 7.

Mrs, Fowler. Yes, I am {fo, Sir.

Oates. Did you not know one Mr, Feninifon ?

Mrs, Fowlr, Which Feniifon ?

Oates. Mr, Robert Fennifon,

Mrs, Fowler. Yes, I do know him.

Oates, Are you not a-kin to him?

Mrs, Fowler. Yes, but I am forry to own I have

{fuch a Relstion.
Mr, At Gen, Swear Mr. Gifford.

|77 hich was doie.

Mr. §o!. Gen. Did you fee Mr, Ireland in Staf-
Joidfbire, and when I pray you ?

Mr. Gifford. I faw him therve at Wolverhampton
the 1yth of Augnff 1678, and he continued there
till the 26th 5 I faw him there every day,

Qales, Pray, my Lord, be pleafed to afk this
Gentleman, whether he were at the Trial of Jre-
fand ¢

Mr, Gifford. No, 1 was not in Court, nor ex-
amined as a Witnels.

Oates. Were you at the Trial of the five Jefuits,
Sir ? ‘

Mr, Gifford. 1 was there, but was not examined,

L.C. 7. Was it every day, fay you, that you
faw him at WWolverbainpton ?

Mr. Gifford. BEvery day.

L.C.F. They fay, he was one day out of Town
at Litchfield.

Mr. Gifford. He was out of T'own that day, but
I faw him.

Mr, 4. Gen. Swear Mus. Elizabeth Gifford,

[Which was done.

Mr. §ol. Gen. You hear the Queftion, did you
lee Mr. Irelond in Staffordfbire in 78, and when ?

Mrs, E. Gifford. Mr. Irgland came to Wolver-
bampton the 17th of Auguff, and continued there
till the 26th,

Mr. At. Gen. Flow do you remember it ?

Mrs. Gifford. By 2 Wake that was juft hard by,
that was at that time : and he came to my Uncle’s
Houfe upon the Sunday following the Aflumption of
our Lady.

61\1.212. At. Gen. Did you fee him every day till the
20t ;

Mrs. Gifford. 1 remember I did fee him every
day but two days that T was abroad at the Wake,

184. The Trial of Titus Oates, D. D.  Pafche 1 Jac. 1L

Oates. My Lord, I defire to know, whether fhe
was examined at any of the former Trials 2

Mrs, Gifford, Yes, at the five Jefuits Trial, I
was,

Oates, Were you not at Jreland’s Trial 2

Mrs. Gifford. No, I was not,

Qates. There was one Gifford examined there.
Mr. At, Gen. Swear Mrs, Elizabeth Keeling.
[Hbich <vas dowe,

Mr. Sol. Gen. Did you {ee Mr. Ireland av Wol-
verbampion, and when ?

Keeling. Yes, my Lord, Idid {ee Mr. freland at
Wolverbampton,

Mr. Sof. Gen. Pray tell when 1t was.

Keeling. 1t was the 15th of Augaft he came to
my Miftrefs’s Houfe.

Mrv. Sol, Gen, What Auguft ?

Keeling, Auguft hefore the Plot.

L. C. . Who was your Miftres ?

Keeling. Mrs, Harwell, my Lord.

Mr. Sof, Gen. How long did he continue there ?

Keeling, He came on the Saturday, and I faw
him there till the Monday. When I was fent for
to my Mother’s Burying, I left him and Madam
Dormer at Dinner, and came back on the Thur/day.
And in his Chamber I heard him difcourfe, but I did
not fee him. Upon the Friday he went abroad,
and returncd again that Night,  Upon the Sasurday
[ faw him, and he continued there tll Mounday
Morning, and then he went away, and returned on
Wednefday the ath of Seprember, and ftaid il Sg-
turday the 7th 5 and then went away from 77olver-
banipton.

Oates. T defire to know what Religion this Wo-
man 1s of ?

Keeling, 1 am a Ramen Catholick, God be
thanked.

Mr. At. Gen. Mrs, Keeling, when did Mr, Ireland
return again, do you fay, after he went firlt to 7/p/-
verbaniptou ¢

Kecling, It was the [Pednefday {even-night after,
Sir.

Mr. AL Geir. ‘That was the ath of September,

L. C. 7. How long {taid he there then 2

Keeling, Till Seturday in the Forenoon.

1 Mr, At Gen. Whither did he fay he was 20Ing
then ?

Keeling. Fle faid he went to Bellamour to Dinner.,

L. C. ¥. Did you fee him at any time after 2

Keeling, No, my Lord, I faw him no more.

Mr, At Gen. Then {wear Mr. Richardfon.

Which was done,

Mr. 8. Gen, Pray, Sir, will you give an ac-
count when you faw Mr. Ireland, and where, in
the Year 78 ? - |

Mr. Richardfon. My Lord, 1fawa Gentleman
that I was informed was Mr. reland at Folver-
bainpton, ata Wake 3 which was Monday the 1qth
of Auguft. '

Mr. A2, Gen. Where did he lodge ¢

Mr, Richardfon., At Mrs. Harwell’s,

Mr. At Gen. What are you, a Tradefman ?

Mr, Richardfon, Yes, an Apothecary in Wolver-
hampton.

L.C. 7. How many Days did you fee him at
W oluer bampton.

Mr. Richardfon. 1 {aw him only one Day in the
Market-place,

L. C, 7. Youdid not know Mr. Freland before ?

Mr. Richardfon. But 1 was informed that was he.

L. C. 7. What become of that Jréland that you
were informed was at Wolverbampton then ?

Mz,
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Mr. Richardfon. 1heard prefently after that, up-

on Mr. Qates’s Plot, he was fecured and executed.
Mr. 4. Gen. What Religion are you of, pray,

Sir? *
- bardfon. 1am of the Church of Englaud.
Mr, Richareje I would afk you this Queftion.

Qates, Pray, Sit :
Mr, Rfﬁbg;dﬁfi., As many Queftions as you

leafe, Mr. Oales.
’ eé:!f.f. Who told you it was Mr. Ireland ?

Mr. Richardfon. Mrs, Harwell.
Ouates. When was it the told you it was Treland ?

Mr. Richardfon. To the beft of my remem-
brance, it was before he was apprehended as a

" I'raitor.

Oates. He is uncertain when he was told fo.
L. C. ¥. Well, make what advantage you can
of it by and by.
Mr. Ar. Gen, Swear Mrs, Eleanor Graves.
[Which was done.

Mr. Sol. Gen. Pray, Miftrefs, did you fee Mr.
Ireland at Wolverbamplon at any tiune?

Mrs, Graves. Yes, Idid, my Lord.

Mr, Sol. Gen. When was it?

Mrs. Greves, The firft time was fix Years ago in
Auguft, it is now going on feven Years fince.

Mr. A¢. Ger. What time in Augaft was 1t ?

Mys. Graves. The firft Day was the 2oth or
o1ft, I am fure I faw him upon the 22d; for I

- dined with him, and was with him all the After-

noon, and fupp’d with him. Upon the 23d we
went to Litchfield together, which was Bartholomew

Eve, And I faw him the 25th, which was Sunday

" after. _ |
L.C. ¥. Are you fure it is the Ireland we are

now {peaking of ?

Mrs. Graves. They faid it was the fame Mr. Jre-
land that was executed. They call’d him fo,

L. C. ¥. Nay, there is no great doubt, but only
for Mr, Oates’s Satisfaction.

Mr. At Gen. Ar whofe Houfe did he lie at 24l
verhaniploi

Mrs. Graves. At Mrs, Harwell’s

Mr., At Gez. Where was it you fupp'd with
him, I pray you?

Mus, Graves. He dined and {upp’d at a Rela-

tion’s Houle of mine.

L. C. ¥. Who was that? name him.

Mis. Graves. It was at my Uncle Winford’s.

L.C.%. Did you goalong with him to Lizch-
Jeld, do you fay, on the 23d?

Mrs. Graves, Yes, and fodid my Uncle; and at
Night we came back together,

Mr. Sol. Gesr. What Religion are you of, Miftrefs ?

Mrs. Graves. [ am of the Church of England.
. Oates. My Lord, I defire to afk her, how did
fhe know it was the fame Jrefaind that was try’d ?

Mys. Graves. It was the fame freland that they
faid was afterwards executed. 1 know no more,

My, Sol. Gen. Did you go back with him to Ms,
Harwill’s {from Litchfield ?

Mrs, Graves, 1 did, to my Uncle #inford’s
Houle,

Mr, 4. Gen, Now we come, my Lord, toano-

~ ther Period of Time, which s from the 26th of
- Auguft to the 29th; and for that, we firft call Sir

TLomas IV bitegrave, who is a Juftice of the Peace,

and a2 worthy Gentleman; a Member of the

Church of England in that County,  Swear him,

| [Which was done.
Mrt. Sol. Gen. Pray, Sir Thomas, will you be

pleas’d to give the Court an account, whether you

faw Mr. freland in Steffordfbire 1678, and what
gime it was ? '

for Perjury. .
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Sir Thomas Whitegrave, 1 faw M. Ireland upon
the 29th of Auguft before the Popith Plot 5 it was
upon a Thurfdsy in the Afternoon upon Tivhall
Bowling-gteen; and I difcourfed with him: he
told me he was to go hoine that Night with Sir
Faties Simmons and Mr. Heveningbam, They told
me afterwards he went on Saturday to Hilderfham,
and went thence on Monday following towards Bof-
cobel : fome time after that, a Rumour ¢ame down

that Mr. Jreland was accufed with others, of being

in a Plot of the Papifts; and myfelf, and fome o-
thers that were in Comuniffion for the Peace in that

County, did refle€t upon the time that Jrelend was
in the Country; and we were a little difturbed,
becaufe he had been at particular Places among oue
Neichbours, whom we knew to be Catholicks.

Mr., At. Gen, Can you remember no Day but
that one, Sty Thomas ¢

Sir Thomas Whitegrave. Only the 29th I faw him
there, and difcourfed with him; and afterwards
there was word fent to me, to defire me that I
would come up to London at his Trial, ‘

L. C. 7. And did you come up, Sir Thomas ?

Sir Thomas Whitegrave. No, 1did not; Ihadno
Subpena y and being a Juftice of the Peace, I did
not think fit to leave the Country at that time with-
out a Subpena.

Oates. My Lord, I defire to know of this Gen-
tleman, how long he had been acquainted with M.
Ireland,

Sir Thoimas Whitegrave. 1 never faw him before,
nor fince.

L. C. 7. He goes no further than the 2¢th.

Mr. At Gen. No, my Lord, he does not. Then
fwear Mr. William Fowler. [WWbich was doxe,

Mr, Sol. Gen. Pray, will you give an account
when you faw Mr. Iréland, and where?

Mr. Fowler. 1 faw Mr. Ireland upon the 24th of
Auguft 48, in Staffordfbire, at a Horfe-Race at
Etching-bill. 'The Race was run between Sir Henry
Gough, and Captain Chetwind.

Mr. Sol. Gen, Did you fee him any other Day in
that Month ?

Mr, Fowler. Yes, the 1g9th of Augnf I faw him
at T7xball Bowling-green. *

Mr, 8ol, Gen. When elfe did you fee him ?

Mr. Fowler. Ifaw him the 1oth of Auguft before.

Mr. Sol. Gen, Where, at Tixball, at my Lord
Aftor’s Houfe ! |

Mr. At. Gen, Do you remember Sir Thoias
Whitegrave wasupon the Bowling-green the 27th of
Auguft ¢

Mr. Fowler. Yes, he was, and did difcourfe with
Mr. Ireland there.

L. C. ¥. What became of Mr. Ireland after-

wards ?
Mr. Fowler. He went about the Country for fome

time, my Lord.
L. C. ¥. Was it the fame Ireland that was exe-

cuted ¢
My, Fowler. Yes, 1t was the fame,

L. C. 7. You fay you faw him the 29th at T7x-
hall Bowling-green. |

Mr. Fowler. Yes, I did fo.

L.C.¥. When you heard he was taken up for
the Plot, what did they fay whither he went at that
time ¢ -

Mt Fowler. I think he went to Mr. Heveningbam’s;

or thereabouts. _ _ _
Oates. T would fain know this Gentleman’s Relt-

olon,
° Mr, Fowler, Tam a Roman Catholick,
' - | T C L. C ¥,
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L. C. ¥. We alk it only becaufe Mr, Oates defires
to be fatisfy’d in that Point.

Mr. At, Gen, Pray {wear Mr. Howard.

- [ Which was done.

Mr. Sol. Gen. What time in Anguft 48, did you
fee Mr. Ireland in Staffordfbire, and where?
 Mr. Howard. I came out of Shropfbire upon the
27th of Auguft, to the Horfe-race at Etching-bill;
and there I faw this Mr. Ireland upon the 28th. 1
dined at one Mr, Herbert Afow’s Houle at Bella-
smere, and there I faw him again,

Mr, At Gen. What other time did you fee him?

Mr. Howard. Never any other time ?
 Qales. How does he know it was the fame Mr,
Ireland ?

M, Howard. 1 came up to Town foon after, and
they told me that knew him, that it was the fame
Ireland that fuffer’d,

Mr., A, Gen. Swear Mr, Drayton.

[Which was done.

Mr. Sol. Gen, Where did you {ee Mr, Ireland ?

Mr. Drayton, At Btching-bill Race,

Mr. At Gen. What Day was that ?

Mr, Drayton, That was the 27th of Augyft 1648,

M. At. Gen. When did you {ee him after ?

Mr. Drayton. 'The next Day following I did not
fee him; but the Thurfday following I faw him at
Tixhall, and he went home with Mr, Heveningham
to Affon 3 and I faw him on Fiiday, he was with us
there, and went a fithing, and we catch’d a great
Pike of a Yard long, which was not ordinary with
us. Upon the 31ft, which was Saturday, my Mafter
went to kill 2 Buck in the Park, and Mr. Iréland
went along with him; and they went to a little
Village hard by, and there I parted with him, and
did fee him no more that day. Mr. Gerrard of
Hildeifbam was to meet my Mafter a hunting, but
he was fick, and did not: Then upon Sunday the
ift of Septeinber, 1 was fent to {ee Mr. Gerrard of
Hilderbasn, and there I faw Mr. Ireland,

L. C. 7. Who was your Mafter, pray you?

Mr. Drayton, This Lord Gerrard of Bromiey’s
Father.

Mr. 4t. Gen. He was accufed by Dugdale of the
Plot, and died afterwards in Newgate.

fOrzm. Pray afk Mr, Drayton what Religion he is
or?

My. Drayton. 1 am a Roman Catholick.,

Mr, zt, Gen. Swear Sir Fames Simmons.

[ Which was done,

Mr, 8o, Gen, When did you {ee Mir. freland, Sir
Fasmes?

Sir F. Simmons, Upon Tuefday the 24th of Auguft
%8, Iremember very well I faw Mr, Ireland at the
Horfe-race at Eiching-bill, between Sir Henry Gough
and Mr, Chetwindy and I remember particularly, that
Sir Henry Gough's Horfe diftanc’d him: I did not
fee him before he came to the Inn; but there we
met, and drank together. And Thurfday the 29th
of Auguft, being at Tixhall Bowling-green, Mr.
Ireland was there, and came home with my Father
Heveningoam and me, and fome Gentlemen in the
Country; and came to Affon, and ftaid there that
Night, I remember the next Day was Paucrafs
rair, and [ went to the Fair, and did not come
home, |

Mr. Ar. Gen. What Day of the Month is that
Fair ulually kept ?

it F. Simmons. It is an unconftant Time; now
and then in September, now and then in Auguft;

and that Year we had a Subfcription to get it regu-
fared to a certain Day,

I
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L. C. . Did you fee him after ?

Sir 7. Simmons, My Lord, 1 cannot {fwear to the
Saturday, becaufe I cannot fo well tell whether [
came back from the Fair on Friday Night; I think
I did not.

Mr. At. Gen, Swear Mr, Green. [ Which was done.

Mr. Sol. Gen. Did you know Mr. Ireland 2

Mr, Green. Yes, my Lord, I did.

Mr, Sol. Gen. When did you fee him 1n 48?2

Mr. Green. The firlt time was Etching-bill Raca
the 2%th of Arpuft,

] Mr. Sol. Gen. What other Days do you remem-
er '’

Mr. Green. Thurfday the 29th T faw him; I be-
long to Sir Fames Simmons, and Mr. Jreland cape
home with him, and fome other Gentlemen, to
Mr. Heveninghan's at Afton, and wasa fetting with

-him on Friday the goth in the Afternoon. And Sa-

turday the 211t he was a hunting with Mr. Gerrard,
Nay, more than that, I faw him drawn on the
Sledge, but not executed; and that was the fame
Man that was there at that time.

Oates. What Religion is this Gantleman of ?

Mr. Green. I was ever a Roman Catholick.,

L. C. ¥, Pray, were they a fifhing that Day?

Mr. Green, In the Morning he was, and they got
a great Pike; Ifaw the Pike, and did eat part of
It.

Mr., At. Gen, Swear Mr, Fallas. [Which was done.

Mr, Sol. Gen. When did you fee Mr, Ireland,
Sir ?

Fallas. Upon the Thurfday after Sir Henry Gough's
Race, which was Thurfday the 29th of Auguf,
Mr, Ireland came to Mr, Heveningham’s, and I
look’d to his Horfe there, Upon Friday Morning
they went a fifhing, and got a great Pikes and [
did fee them go out a fetting after Dinner, he
and Mr. Green, with my Lady and the Keeper;
and I faw him come in again: and I faw him
drink a Glafs of Table-Beer in the Hall, Up-
on Saturdey Morning, which was the g1t of
Auguft, they went a hunting in Mr. Gerrard’s
Park, and kil’d a Buck; and afterwards my
Malter afk’d him to go home with him again, but
he would not; for he faid he muft go to Mr. Zswe’s
at Four, aud we parted at Three. And I came
here, and faw him executed 5 but while he was at
my Mafter’s Houfe, his Horfe was never out of the
Stable, but I brought it to him.,

Mr. 4t Gen. When did you fee him executed ?

Falles. 1t was the 24th of Fenuary afterwards, I
think.

Oates. What Religion are you of ?

follas. 1am for the Church of Eugland, 2 Pro-
teftant ; I always was fo.

Qates, Pray, my Lord, aftk him when he was
acquainted with Mr, Ireland ?

Fallas. The firlt time was the 29th of Auouf,
when he came to my Mafter’s Houfe,

Qates. That does not come to my time, my
Lord.

Mr. At. Gen. But it comes very clofe to it it
reaches to the 31{t of Auguft.

L.C. 7. Itis within a Day of you, upon ray word.

Mr. Sol. Gen. And Pl tell your Lordfhip what s
yet more confiderable ; this Place is an hundred
and twenty Miles from ZLondon : but we fhall not
leave him there.

Octes, 1 defire to know whofe Servant he is?

Falles. Tam a Servant to Mr, Heveninghain, and
I ferve the King; 1come to teflify the Truth, I
was here before, but then we muft not be heard ;

all
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all the Cry was againft us, that we were Ropues,
and muft be knock’d on the head. |
L. C. . Were you here atany of the Trials?
Follas. T was at the Council-Table, and there
{ was in great danger of being knock’d on the

ad. :
heg:z!es. Would they have knock’d him on the

head at the Council-Table, does he fay ?

Fallas. 1 have been in the Room by the Coun-
cil-Table, where they have cried, knock them
down, hang them Rogues; do they come to be
Witnefles againft the Saviour of the World ¢ And
they came about me there, and af]wd me 1f I
koew any of them, or was of their Company ?
And I was glad to fay T came thither about a Suit
of Law I had with a Brother of mine ; and then
they pitied me, |

Mr, S, Gen. Now we have brought him, my
Lord, every Night where he lodged from the 3d
of Auguft to the z1ft.

Mr, At Gen. And then we fhall prove that he
. went to Mr. Gerrard’s at Hilderfbam that they {peak
of ; there he was the 31ft and 32d

L. C.¥. How, Mr. Attoruey, the 92d ! I doubt
you will hardly be able to tell us where he was

then.
Mr, 4t, Gen. The 1ft of Septeider T mean, my

Lord.

L.C.¥. Ay, weunderftand you very well,

Mr. At Gen. Swear Mr. Fobn Proftor,

[#7hich was done.

Mr. Sol. Ger. When did you fee Mr. Irelaud in
58 9
! Proffor. 1 faw him the 31it of Auguft 48,

Mr., Sol. Gen. Where ?

Proftor, At Frlford,

Mr, Sa!. Gein. At whofe Houfe ?

Profior. At Mr. Lowe's,

Mr. §ol. Gen. That was the Place the other
Witnels faid Freland told him he was to be at
four of the Clock, and therefore went away at
three.

Mr. At Ger, When did you fee him afterwards ?

Piccior. 1 faw him the next day, the 1ft of
September.

My, At Geir. Where ?

Pioftor, At Liquire Gerrard’s.

Mz, At Gen. Fow far is that from Mr. Lowe’s

Proétor, It 15 2 Mile and an half

Mr. Sol. Gen, Did you fee him afterwards ?

Proflor, Not there, I did not.

M. 42, Geir. What Religion are you of ?

Prefior, 1 am a Proteftant,

L. C. . What did you hear became of that Jre-
lond afterwards ?

Proctor. I faw him executed at Tybury afterwards,
and 1t was the fame Man.

L. C. ¥. Where did you live then ?

Proctor. 1lived at Fulferd then,

L, C. . What, with Mr, Lowe ?

Proffer, Yes, my Lord,

Oates, Tt feems he was a Servant to a Papift,

L. C. ¥. 'What then, what of that ?

Oates. My Lord, I defire you would afk him,
whether he ever faw Feleid bafore the 31{t of Ax-
guff which he {peaks of 2

Proflor, No, 1 did not

L. C. ¥. But you are fure it was the fume Man
you faw executed ?

Protior. Yes, 1 am fure of it.
Mr. Sol. Ger. What Circumftance can you tell
that he was the 1t of September at Mr, Gerrard’s »
1

Profior. 1 wenf to Digner thither that Day : I
rode before Madam Broske. |

L. C. . What Day of the Week was that ift
of September ?

Proftor. 1t was upon a Sunday, my Lord.

Mr. 4t. Gen. Was that about Pancrafi Fair-
time ¢

Proffor. Yes, my Lord, it was.

Mr. Sal. Ger, He can - tell you another Gircum-
ftance how he comes to remember him at Mr.
Lowe’s the 31ft of Aygufs,

L.C. ¥. Ay, by what Token do you remems
ber that he was there the 31ft of Augnft 2

Proffor. 1 went that day to Ce
pay lome Money, and came home again in the
Afternoon 3 and juft as I came In, he came thi-
ther. |

Oates. How does he fay he knows him to be
the fame Man ?

L.C. }. Hehastold you twice, he faw him exe-
cuted.

Qates. What Religion is he of, does he fay #

L. C. 7. He 1s a Proteftant.

Mr. At. Gei. Then fwear Mr, Fobn King.

[#hich was doxe,

Mr, §ol. Gen. Pray, do you acquaint the Court
and the Jury where you faw Mr. Freland, and
when.

Mr. King, I faw Mr. Ireland at Mr. Gerrard’s of
Hilderfbam the 11t of September, that Year that the
Plot broke out, which was in the Year 78.
There I faw him on Sznday 5 and there he ftaid “all

. Night, and fo did I; and on Monday Morning

I went to Mrs, Crompton’s where I livd, and
he came thither to Millage as foon as I, which is
within a Mile of Hilderfham, and dined there the
fame day.

L.C. . How far is that from London, pray you?

Mr. King. An hundred and ten Miles,

L. C. 7. And he was there at Dinner, you fay?

My, King, Yes, he was.

L. C. ¥. How long was it before Dinner was
done ?

Mr. King. I believe he might go thence about
two of the Clock.,

L. C. 7. Where did he fay he defigned to oa
then 2

Mr., Kiug. He defigned to go to Boftodel that
Night,

L. C. j. Do you remember any body elfe was
at Mr, Gerrard’s then when you faw him ?

Mr, King. Yes, Mr. Ferinan Drayton was at Hil-
derfoam at that time,

Oates, Pray, what Religion is this Gentleman
of ?

Mr. King, Iam a Roman Catholick, Mr. Oates,

Mr, dt, Gen, Pray {wear Mr. Francis Lee.

[ Which was doe,

Mr. 8ol. Gen. Pray, tell my Lord and the Jury
where you faw Mr, Jrelgnd, and when.

Lee. I was a Servant to Mr. Gerrard, and Mr.
Ireland upon Saturday Night came to my Mafter’s
Houfe, and ftaid all Night and all Day on Sunday,
and went away on Monday to Millage. +

L. C. 7. What time and what Year was it?

Lee. It was in 58 5 but I am not certain of the
Day of the Month: It was ona Saturday he came,
and I have Witneffes to prove I was there at that
tune,

L. C.¥. What Month was it ?

Lee. Tt was. in dugyff, as I think, the laft Day ;
but I am not certain, And he went on AMonday

. £o
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to Millage, and there dined at Mrs. Cromplon’s 5
and from thence he went to Pancrafs, and thence
he did go to Bafeobel, and ftaid all Night there.

Mr. At. Gen. That was the 2d of Seprember.

L. C. 7. How do you know he went to thefe
- Places ?

Lee, 1 was told fo.

Oates. My Lord, I defire to know how long this
Man was acquainted with Ireland before ?

Lee. 1 never faw him but at that ume.

Oates. How does he know it is the fame Man

then ¢ |

Mr. King. Here 1s a Man that faw me with him,
and was prefent at Jreland’s Execution.

L. C. ¥. Who is that, Proftor?

Mr. King. Yes. my Lord.

L. C. F. Then call Proffor again. [Who came
in again.] Who went along with you to Dinner on

Monday ¢
Lee. My Lord, he did fee me at Hilderfham at

Mr. Gerrard’s.

L. C. ¥. What fay you, Proflor, was this Gen-
tleman there at that time ¢

Proftor. Yes, my Lord, I did {ee him there.

L. C. #. Was that the fame Man that was execu-
ted, which you faw at Mr. Gerrard’s,

Proftor. Yes, 1t was.

L. C.¥. Did you dine with Mr, Irelainé on Mon-
day at Mrs. Cromplon’s ?

Lee. Yes, my Lord, I did, and went afterwards
with him to Paucrafs, and ftaid there two Hours,
and then he went to Bofeobel.

Mr. Sof Gen. There are the two Days gone
which Mr. QOares {wore to, and in whicn he was fu
pofitive that it was cither the rlt or 2d of Sepresm-
ber.

Mr, A¢, Gen. Then {wear Mr, Bidaolph.

[Which was done.

Mr. Sel. Gen. Pray, Sir, when did you fee M,
Ireland, and where ?

Mr. Biddolph. My Lord, I was in Staffordfbiie
the latter end of Auguft and the beginning of Sep-
tember, and I was at Nirs, Crompton’s Houfe, which
is my Aunt, the 2d of September being Monday,
where I faw Mr. I7¢lsad, and dined with him that
day ; and after Dinner he went with Mr, Gerrara’s
Son, who was to go to School to Bofrobel. And 1
will give your Lordthip a particular Circumftance
that may fatisfy you that I am not miftaken in the

. time : As I came thorough Northamptonfhire that
Summer, I was at my Lord Cullea’s, and he de-
fired me to be at a Horfe-Race at Newlon-Slade,
where there is a Plate always run for upon the firft
Thurfdey in September, and that Year it was the 5th
of September., Now when I dined at my Aunt
Crempton’s, The would have had me {ftaid all Night
at her Houfe, but I excufed my felf, and told her I
had promifed to come to my Lord Crlles’s to be at
the Race, and I muft needs be there before, to be

~as good as my Word to my Lord ;3 and therefore 1
went away to Paucrafs, and fo on my Journey,

otherwife I had ftaid with my Aunc all Nighe :
And I am fure this was Monday before this Horfe-
Race.

Oates. My Lord, this Gentleman {peaks to no
Year particularly.

Mr. Biddolph, It was in 1648, the Year before
Mr. Oates’s Plot broke out.

Mr. 4t Gen, Now we will call Mrs, Crompion
Swear her, [ hich was done.

Mr. Sol. Gen. Pray, when did you fee Mr, Ire-
Jand, Mrs, Crompton 2

I
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Mrs. Crompton. He was at my FHoufe at Aillag:
in Staffordfbire at Dinner, the fame Day that my
Nephew Biddolph did dine there : As for the Day
of the Month, I cannot {o well tellit, becaufe when
my Friends dine with me, I don’t ufe’ to note
down the Day particularly ; but it was, I remem-
ber, a pretty remarkable time, for it was about
Pancrafs-Fair. Mr, Gerrerd of Hilderfbam came
with him, and Mr. frelond being a Stranger, [
afled who he was, and they told me it was Mr, Ir.
land : He never was at my Foufe before nor after
he was a meer Stranger to me.

L. C. ¥. What Day was1t, fay you?

Mrs. Crospton, It was the fame Day my Nephew
Biddolph dincd there,

L.C. . Was it Monday the 2d of Scptember, do

you remember ? _

Mr, At. Gen. He fays he was at her Houfe at
Millage that Day, and fhe fays it was the fame Day
he dined there.

Mus. Crempton, But I never note down the par-
ticular Days when my Friends dine with me, excepe
I had pariicular occafion to do ir, as I had none ac
this time,

Oates. My Lord, Idefire to know what Religion
this old Gentlewoman is of ?

Mrs, Crompton. I am a Roman Catholick, my
Lord.

Mty A, Gen, Swear Mrs, Palmer,

[Thich was dowe,

Mr. Sel. Gen, Mrs. Paliner, where did you {ce
Mr. Drvland 2

Wr. Pelicr. T was at Dinner at Mrs. Cromploi’s
at Millage, where there was a Gentleman called
Mr. Ireland that did dine there.

L.C.¥. When was it ?

Mr. Paliner. T cannot tell truly what Day it
Was.

L. C. 7. Who was there befides you at Dinner
that Day ?

Mrs. Palmer. °Tis {o long fince, I cannot re-
menber,

L. C, 7. Was Mr. Biddolph there ¢

Mrs. Palmer. Not that I remember, my Lord.

L.C.}. What do you bring her for, Mr, 4:-
torney ¢

Mr. A:. Gen. She dined there that Day it feems ;
but if fhe cannot remember it, I cannot help it,

L C.¥. But thefe kind of Witnefles do but
flack your Proof. .

M, Sel. Gen. My Lord, I think we do over-do
our Bufinefs indeed.

Mr, A4, Gen. We have one more Witnefs to
this Point, and that 1s Mrs. Mary Holmes , {wear
her.  [Which was done] Where did you fee Mr.
Ireland in the Year #8 2

Mrs. Holmes. I faw him at Millage, my Lord.

L.C. ¥ When?

Mrs. Holmes, The firft, or the beginning of Sep-
tember, T am fure,

Mr. Sol. Gen. What Day of the Week was it ?

Mrs. Holmes, Nonday.

L. C. 7. You have Proof cnough of this, M,
Attorney-General.

Mr. At. Gen. Truly, I think fo, my Lord.

Mr. Sof. Gen. Pray f{wear Mrs, Efther Gifford,
[Which awas done.]  Mrs., Gifferd, when did you fee
Mr. Irelend ?

Mrs, Gifford. Upon the 2d of September 78, 1
faw Mr, Ireland, above a hundred Miles from this
Place.

Mr, Sof, Gen, Where ?

Ms,
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Mrs. Gifford. At Paucrafs. |
Mr. Sof. Gen. What time of the Day was it 2

Mrs. Gifford. In the Afternoon about four or five

a-clock. .
Mr. Sol. Gen. Did he ftay thereall Night ?

Mrs. Gifford. I cannot tell indeed.

Mr. A, Gen. Swear Mr, Pendrel,

[V bich was doie.

Mr. Sol. Gen. Now, my Lord, we are come to
the 2d of Septeaber in the Evening 3 we fhall prove
where he was that Night and the 3d, and then we
fhall return to the 4th of September, when Mrs,
Harwell fwears he came back to F#olvcrbampion,

Mr. Hanfes. When did you fee Mr, freland, M.
Pehdrel ¢ "

Mr. Pendrel. T faw him upon the 2d of Septesiber.

Mr. 2. Gen. Where did you fee him ?

Mur. Pendrel, At Bofeobel at my Houle, there he
lodg’d with me that Night.

Mr. Sol. Gen. In what Year was 1c?

Mr. Pendrel, Ina the Year 1658.

Mr. At Gen. Was 1t the S:zpiember before the
Plot, and before Mr. fielmnd was executed ?

Mr. Pendiel, Yes, my Lord, 1t was.

L. C. 7. Dd you know him before ?

Mr. Pendrel. No, Idid never {ee him before, as T
know of.

L. C. 7. How long did he ftay there ?

Mr. Peadrel. Fe ftaid that Night and the next
Day all day, and went away the 4th of Septinder
to Blach- Ladies,

Mr, Sol. Gen. Whole Houfe 1s that ?

Mr. Penarel, Tvs My, Jobn Giffords.

L. C. §. You fay you live at Befeadel 5 did you
hear any thing of a Letter came to your Houfe for
Mrt. frefand 2

Mr. Pendrel, Not that I know of, my Lord,
there was not any that I remember.

Mr. A1, Gen. Then fwear Mrs. Pendrel.

[ W bich wwas done,

Mr. $al. Geir. Pray, Miftrefs, will you give an

account where you faw Mr, Jieland,

Mrs. Pendrel, T faw him at Boftodel, at the Royal
Oak ; he came there the 2d Day of Septeinder.

Mr. Sol. Gen, Can you tell what Year it was?

]Mrs. Pendrel, 1t was the firft beginning of the
Plot.

Mr. Sol. Gen. How long did he ftay there ?

Mus. Pendrel, He ftaid Tuefday, and Wediigfiloy
he went to Black-Ladies, and fo away to 7 olver-
banpton,

Mr. Saf. Gen, We have but one Wicnel more,
my Lord, for /#ednsfday the 4th of September, and
then we have done. Swear Mr. Charles Gifford.
(#Vhich was done.] When did you fee Mr. Frelgnd ?

Mr. C. Gifford. May it pleafe your Lordthip, I
faw Mr. Treland at my Father’s Houfe at Black- La-
dics —

Oaies. My Lord, I would afli Mis. Pendrel a
Queftion before fhe goes: Whether fhe was not &
Witnefs at the five Jefoits Trial ?

Mus, Peidrel. 1T was in Court,
not fuffer me to fwear.

Oates. Did fhe not give Evidence there 2

L. C.¥. She was examin’d, but the could not be
fworn, brcaufe fhe came to teftify againft the King
1n a Capieal Canfe, 0 7
- ;};I;rd j;ff. Gen, Pray, wnat fay you, Mr. Charles

Mr. C. Gifford. My Lord, 1 fay I faw Mr. Ire-
land 3t my Father's Houfe at Black-Ladies, and he
ftard there an hour and an half, and went through
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Chillington, and faid he would go to Walverbamp-
fon, . |
Mr. At Ger. What Day of the Month was it ?
Mr. C. Gifford. 1 am morally certain, it was the
4t of Septeinber, and {o he went to Welverbamp-
tonr, as I am informed. He came to our Houfe to

fee a Lady that was there. |

L. C. 7. What Lady was 1t ? *

Mr. C. Gifferd. 1t was one Madam W%l

Mr. At Gen, Thus, my Lord, we have lodged
him the 4th of September at Wolverbampion, when
Mrs. Harwell fays, hereturn’d to her ; and fo, my
Lord, we have given an Account where he was
from the 3d of Auguft to the 14th of September.

Mr. Sol, Gen. We have prov’d where he was every
Day in that time, but only the 8th of September,
and for that we muft leave it to the Jury. We have
proved that he came away from Mrs. Harwell’s the
7th, and he faid he was to go to Tixball; and
the gth he did go from Tixhal! in Sic Fohu South-
coat’s Company, and came to London the 14th.

L. C. . Well, what fay you to it, Mr. Oates 2

Oates, Has Mr. Attorney done his Evidence, my
Lord?

Mr. A Ger, We fhall eall no more Witnefles,
unlefs you go abour to fupport your own Credir,
and then we have other Wicneffes to call,

Oales. 1 do not value any Witneffes you can
bring againft my Credir. | |

Mr. At Gen. Well, for the prefent, we do not
defign to call any more Witnefies,

L. C. 7. Then let us hear what you fay 1o it.

Oates, My Lord, here is an Indictment exhibi-

- ted againft me, which fets forth, that [ fhould fwear

at Mr. Ireland’s Trial, that Mr. Irelaisd was in
Town the 1ft and 2d of Seprember 5 and it fets forth,
that in truth he was not in Town: And likewife it
fets forth, that I fwore at the Trial of the five Je-
fuits, that Mr. Treland took his leave of me and ¢
thers here in Town at his Lodging in Raffel-fireer,
between the §th and 12th of Auguff : whereas the
Perjury there affigned, is this, That he did not
take his Leave of me, or any other Perfon, be-
twixt the §th and 12th of Aygaff, at his Lodging
in Ruflel-freet. Now, my Lord, 1 was not the
only Witnefs of Mr. Jreland’s being in Town in the
Month of Augzft, nor the only Witnefs of his being
in Town about that time in September. My Lord;
my Profecutors have endeavoured to maintain this -
Charge againft me thus: The firlt thing they have
aone upon, as far as I can remember i the Indiét-
ment, 15 as to the 1t or 2d of September, or ra-
ther, they have endeavoured to prove both under
one. Now in anfwer to all this Evidence, my
Lord, the firft thing I fhall offer to your Lordthip’s
Confideration, and the Confideration of the Jury,
1s the great Hardfhip [ lie under, after fix Years
time, to be put to difprove what the Counfel here
have now oftered againft me, My Lord, I oblerve
firft, that this Indi¢tment, which is now upon Trial,
1s founded upon the Trial of Jreland, which was the

‘1yth of December 1678, at the Old-Bailey, and it

15 now fix Years after that Evidence of mine was de-
livered. A fecond thing is, that the Indiftment is
found by fpecial Comumiffion, ds appears by the In-
dictment itfelf, Now I muft recommend to the
Confideration of your Lordfhip and this Jury, why
the Profecution of this pretended Perjury has been
delay’d {o long, when it appears by the Evidence
which has .been produced, that the Witnefles to
prove it were known fix Years fince, as much as
they are now ; and there is no colour of Evidence

N offered,
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offered, that any new Fat has been lately difcovered
which was not then known, ‘There 1s no Realon, my
Y.ord, thatis affiened or can be afligned for this De-
lay, but only that the Hardfhip might be the greater
upon me: For now it is difficult, if not impofiible
for me to maintain the Evidence I then gave, fo
many Perfons being fince dead, or gone beyond
the Seas, and many things that were frefh then, are
now grown out of Memory ; and I beg your Favour
to infift upon this, and I think it cannot be denied me.
If fuch a Pratice as this be admitted, no Witnefs
is fafe in giving his Teftimony againft any Confpi-
rators whatfoever. For, my Lord, I muft defire
leave to offer another thing to your Confideration,
before I fpeak to the particular Evidence, "and
that is this; That here is nothing but a bare Point
of Time upon which this Perjury 1s affigned ;
when the Subftance of the Teftimony that 1 gave
at the Trials of Mr. freland and the reft about the
Popith Plot, is not affigned as any Perjury at all
1t 1s only a Circumftance of Time and Place. And,
my Lord, I fhall offer this to your further Confi-
deration, that Ireland was convicted for a treafonable
Refolution to murder the late King, and not for
being in Town in Augaft or September 48, or elle-
where 3 and he was not convited for his being in
his Chamber in Ruffel-fireet, and taking his leave
there in Augnff, which is one matter of the Perjury
now affigned. Next, my Lord, ’tis hard and un-
reafonable to tie up Witnefles that come to difcover
Plots and Confpiracies, to {peak pofitively as to
Circumftance of Time and Place, and every little
Punétilio in their Evidence, to bind them up to fuch
Niceties in the delivery of their Teftimonies, as to
Time and Place. It is ufual to {peak with latitude,
as to fuch kind of things, and ’tis probably my
Evidence which is now in queftion, was not that
Ireland was the 1ft or 2d of Seprember pofitively
here in Town 3 but, my Lord, 1 did (I believe)
give mylelf a latitude, and would not confine my-
felf to either the 1ft or 2d, sth, 6th, 7th, or 8th;
but, my Lord, that he was in Septemder there, I
am pofitive. I muft therefore beg your Lordfhip’s
and the Court’s Opinion, whether that Mr, Foffer
did prove that I was pofitive and precife to the Days
of the 1ft and 2d of September 78 2

L.C. 7. In my Opmion it is a plain Evidence
that you did {wear pofitively to thofe two Days ;
and you fpoke to a Circumitance very material in
your Evidence, that either the 1ft or 2d of Sep-
tember you had twenty Shillings of him in Town
here : Now that Circumftance of his Kindnefs to
you, was not a Circumftance erther of Time or
Place.

QOaies. Then, my Lord, I fhall begin with my
Proofs: but, my Lord, Idefire I may have free
Liberty to mind my Bufinefs 3 for here is a Gentle-
man behind me that will not let me be at quiet,
but is either meddling with me or my Papers,

L.C.7F. Whoisit? Let me know him, and I
will take care to make him quiet, or fet him farther
off. You, Gentlemen that are at the Bar fhould
know better, one would think : He muft have
liberty to make his own Defence ; and if he com-
plains and lets me know who meddles with him,
they had better do fomewhat elfe,

Oaies. My Lord, the firft thing that I offer, s,
that Ireland was convicted of Treafon, and for that
you have the Record.

L.C.F. It 1s allowed of all fides, that [reland
was convicted and attainted of Trealon.

Qates, Then, my Lord, the principal Defence
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which, as near as I can remember, Mr. Irelend made
at his Trial, wasan Endeavour to prove that he was
not in Town between the 8th and 12th of Augnf, nor
the 1ft and 2d Days of Septeinber, which are the
Points now in Iflue; and he then produced one
Mr. Gifford, and his Sifter and Mother ; and fifteen
or fixteen Witnefles were produced at Mr, #hite-
bread’s Trial, of which there is another Record, that
being fix Months after Mr. frcland wastried : There
Mr. WV bitebread produces feveral Witnefles, M,
Gifferd, 1 fay, and feveral others, I think to the
number of fixteen, which were to prove Ireland’s
being out of Town in thefe times that thefe
Witnefles fpeak of. Now, my Lord, all thofe
feveral Witnefles being produced to prove freland
then out of Town, the very Pomnt that is now In
IfTue, was then fo ; and notwithftanding all thofe
Witnefles, the Jurors who tried Mr. frefand, and
the Jurors who tried Mr. Phitebreed and the other
four Jefuits, found them guilty 5 tho’ they endea-
vour'd with all their force imaginable to oppofc my
Teftimony, and it was left to the Confideration of
the Jury whar their Witnefles had faid.  If your
Lordfhip pleafes to remember, my Lord Chief
Juftice Scraggs did obferve to the Jury, that the
Evidence of the Prifoner at the Bar did confiil
only in Punéilio’s of Time; which, as near as I
can remember what he faid, he called a Nicety of
Time; and in Whitebread’s Trial he was pleafed
to call it catching in Point of Time. And it was
obferv’d at lrclond’s Trial, that his Defence was
fo weak, that my Lord Chief Juftice Scraggs, upon
the Integrity of Bedloe’s Evidence and mine, ufes
thefe Words to the Jury, (tho’ he then endeavour’d
to do what thefe Witnciles do now:) It is moft
plain the Plot is difcovered, and that by thefe
Men, and that 1t is a Plot, and a villanous one,
Which fhews not only the Fullnefs and Satisfaétori-
nefs of our Proof that we gave, but does alfo
take notice of the little Shifts and catching Tricks
he made ufe of to prove himilf out of Town ;
which would not weigh with the Court. There-
fore T obferve, it 1s but the fame Objeétion that
then was made, and is not 2 new one now. And
my Lord Chief Juftice that then was, {peaking of
that Proof he brought (which the Court heard
with patience, but could eafily fee thro’ the Vanity
of 1t) faid, What Arts they have of evading this,
I know not ; for as they have turn’d their Learning
into Subtilty, fo they have their Religion too. All
this is well remembered by thofe that were by,
and heard that Trial : And tho® Irel.nd laboured
to difprove me in that Circumftance of Time, yet
ftill the Court did juftify the Evidence that Mr.
Bedloe and myfelf had given. And the fame Chief
Juftice faid, I leave 1t to you to confider, whether
you have not as much Evidence from thefe two
Men as can be expefted in a Cafe of this nature ;
and whether Mr, Oates be not rather juftified by the
Teftimony offer’d againft him than difcredited.
This was after his Plea was debated and confidered -
and I muft further obferve to your Lordthiv, that
tho’ Mr., Jrelend by his falfe Witneffes prefled rhis
matter as far as he could then, and ureed the Court
to believe it ; yet when the Jury brought in their
Verdict and found him guilty, the Chief Juftice ex-
prefled the Satisfattion of the Court in thefe
Words : You have done, Gentlemen, like very
cood Subjects and very good Chnftians that isto
fay, like very good Proteftants: and now much
good may their 30000 Mafles do them. This, my
Lord, was the Cale of Mr., Ireland, at his Trial ;

and
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and the fame Point of his being out of Town was September, but I believe it was the latter end of

aoain manaced before a fecond Jury at the Trial
;?athe ﬁveg]el'uits s but the Court faw the Defign

of the Popifh Party to blemifh the Evidence given
of the Plot : but yet they look’d upon it only as a
Trick. And my Lord Chief Juftice Scroggs, in
fumming up the Evidence at that Trial, fays,
They fall foul upon Mr. Oafes, meaning myfelf ;
he appears to have been their Agent, and whilft fo,
bad enough : But if he had not had 2 mind to be-
come 2 good Man, he would not have done us that
gocd he has done, in the Difcovery of the Defign
they had engaged him in. And if your Lordfhip
pleafe to remember, that at that Trial of the five
Tefuits, when all Arts were ufed to prove Treland
out of Town, and me at §¢ Omers, 1 the fame
Charge to the Jury, my Lord Seropgs did take no-
tice that the Jefuits were very exact at catching in a
Point of Time ; but now fays, thatis a thing that
no Man can precifely charge his Memory withal ; and
therefore he does there perfuade the Jury, that that
thould not be too ftri€tly the Meafure of their Judg-
ments about Truth and Falthood, by the Miftake
of feven or eight Days : For, faid he to the Jury,
examine your felves how often every day you do
miftake things that have been tranfacted half a Year
ago, and err  point of Time, taking one Week
for another, and one Month for another ; and
therefore you are not to lay too greata Weight upon
the Point of Time. Now, if too great Weight,
my Lord, be not to be laid upon a point of Time,
then this Charge that 1s now brought againft me is
not of weight atall. And belides, my Lord, this
ought to be confidered, if this were the great Ob-
jeétion then, and then anf{wered, it ceafes to be an
Objection now. And, as the Court did obferve at
the fumming up of the Evidence, that they made
their Defence about the Uncertainty of a Point
of Time, which was no Defence atall ; o that,
my Lord, the whole Courfe of my Plea is this :
>T1s a hard cafe for a Man, after fix Years, to be
indited for a Circumftance of Time. T will firft
offer the Teftimony of one Witnefs that is dead,
and that is Mr, Bedlse, who at his Death confirmed
all that he had {fworn of the Popith Plot to be true,
and affirmed that he had rather {poken lefs than the
Truth, than more ; and for that I defire that my
Lord Keeper may be called, who took his dying
Examination.

L. C. 7. Asfor that, Mr. Oates, it is a thing
very well known to the World, and particularly
to 2 worthy Gentleman that fits by you, [Pointing
f0 Mr. North] that Mr, Bedloe, when he was fick,
did make fome fuch Proteftation.

Oates. "Then, my Lord, I defire that Mr. Blaney
may be fworn, to give an account what Mr., Bedle
teftified at Jreland’s Trial.

Then My Blaney was fworn,

Oates. Mr. Blaney, pray will you fee in your
Notes of Jreland’s Trial, whether Mr. Bedloe did
not {wear that Mr, Ireland was in Town, the
hiwr end of Auguft 78, or the beginning of
Sepleinber ?

S_I\f?h'. Dlouey, Whereabouts in the Trial is it

i ?

Oates. Tt 15 in the printed Trial, folio 41.

Mr. Blaney, My Lord, I do find thefe Words

in my Notes, that Mr. Bedloe fhould fay, about Warcup,
the latter end of Anguff, or the beginning of foir that he took.

Vour, IV,

Auguft, Mr. Ireland was at Harcours’s Chamber,
and being afked the Queftion by my Lord Chief

- Juftice Scioggs, Whether he faid pofitively, it was

the latter end of Auguff 5 he faid it was in duguft,
he would not be pofitive to a Day, but he thought
the latter end.

L. C. 7. "Tis very well known too, that
Bedloe did fwear Irelaind was in Town the latrer
end of Auguff, or beginning of September 3 and to
confirm 1t upon Mr. Ireland’s denial, you fivore he
was in Town the 1ft or 2d of Seprember 5 and gave
you twenty Shillings, that was the Occafion of
your Qath.

Oates, Then, my Lord, I defire to call fome
Witneffes to teftify to the Depofition that was
taken of Mr. Feunifon, about Ireland’s being then
n Town, |

L. C. ¥. When was that Depofition taken, and
before whom ?

Oates. It was taken in the Year 79, by Sir Ed-
wmund Warcup. .

L. C. 7. But we cannot admit that in Evidence,
unlefs the King’s Counfel will confent.

Oates, My Lord, I will then produce what he
{wore at another Trial. -

L. C. 7. Why, where is he, is he dead ?

Oates. My Lord, it has coft a great deal of
Money to fearch him out 5 but I cannot any where
meet with him, and that makes my Cafe fo much
the harder ; that I cannot, when I have done all
that Man can do, to get my Witnefles together. I
fent 1n the depth of Winter for him, when I thought
my Trial would have come on before; but I could’
never hear of him.

L. C. . We cannot help that.

Oates. Will what he faid at any other Trial be
Evidence here ?

L. C. 7. Look you, though in ftrictnefs, unlefs
the Party be dead, we do not ufe to admir of any
fuch Evidence; yet if you can prove any thing
he {fwore at any other Trial, we will indulge you
fo far, '

Oates. Have you the Record of Sir George HWak:-
inan’s Trial there, Sir Samuel Aftry ?

Mr. At. Gen. Here it is 3 if Mr, Oates have any
ufe for it, we will lend it to him.

L.C. 7. Put it in; and now prove what yon
can, what Fennifon {wore at that Trial.

Qates, Mr. Blaney, have you your Notes of Sir
George I akeman’s Trial here ?

Mt. Blangy. No, Sir, the Ticket of your Sws-

peinc did only mention Ireland, Whitebread, and

Langhora’s Trials. But I did formerly upon another
Occafion look for the Trial of Sir George Wakeman,
but could not find it among all my Notes.

Oates. Sir, can you remember then what Fep-
niforr {wore at that Trial, about Ireland’s being here
in Town ?

Mr. Blaney. Truly, my Lord, Ican never truft
my Memory at all when I take Notes; and it is
now fo long fince that Trial, that I dare not un-
dertake to fay I remember any Particulars of it.

L.C. 7. He fays it is fo long fince, that he.
cannot remember any thing. Bur there is Sir Ed-
mind Warcup now ; is he fworn ?

Cryer. Yes, my Lord.

L. C. ¥. What do you afk him then ?

Oates, 1 would defire to examine Sir Edmund

my Lord, about the Depofition of Fern-

N 2 L. C. 7.
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L. C. 7. But we tell you that cannot be admitted
as Evidence, without they will confent to it on the
other fide.

Qates. My Lord, he proves Mr. Ireland here
the 19th of Auguft, and that contradifts thefe Wit-
neffes.

L. C. ¥. If they will admit it, well and good
elfe we cannot do it. |

Mr. 4. Gan. My Lord, we will be fo fair with
Mr. Qates, if he will admit Mr., Femnifon’s Letter,
that is under his hand, wherein he does own that he
was miftaken in his whole Evidence about that
matter, we will confent his Depofition be read.

Mr. Juft. Withins. 1f he will not confent to that,
there’s no reafon you fhould confent to the other,
Mr. Attorney.

L. C.¥. Look you, Mr. Qales, Mr, Attorney
makes you this Offer ; you defire to have Mr. fen-
niifor’s Depofitions read, which cannot be done
without their Confent; they tell you they will con-
fent, if you will let them prove what he has own’d
fince about, that Buflinefs.

Oates. My Lord, 1 will confent with all my
heart; let them read any Letter under his hand.

L. C. ¥. Well, do it on both fides by confent ;
and now, Mr. Oates, do you produce his Ixamina-
{ion,

Oates. Pray, Sir Edwand Warcup, will you
pleafe to give the Court an account, what Depoli-
tion Mr. Fenniforr made before you, about freland’s
being in Town in Auguft 78 2

Sir Edmund Warcup, 1f my Lord commands me,
I will,

L.C. ¥. Ay, you mult anfwer his Queftion,

Sir Edumd Warcup, This Mr. Feunifon did make
one Information before me, and according to the
Duty that was incumbent upon me, I deliverd it
in to the King and Council, and there it haslain
ever fince; for me to remember the Particulars of
it, is impofiible.

L. C. ¥. Have you his Examination here, Mr.
Oates ¢ If you have, thew it him,

Siv Edmund Warcup. 1f 1 fee my Hand to it, at-
tefting it was fworn before me, I can fay fomewhat
fo it

Oates, My Lord, he fays he deliver’d it in to the
Council 5 but it is printed.

L. C. 7. That 1s no Lvidence, Man.

Sir Edimund W arenp. 1 can fay nothing to it, un-
lefs I faw it under my own hand.

Oates. That 1s impoflible for me to have, my
Lord.

L. C. 7. I cannot tell how to help it.

Siv Edmund Warcup, You have no more to fay to
me, Sir, have you?

Oates, No, Sir, 1 have not, Pray call Sarab
Batien,

Mr. 4., Gen. Is that the fame that was Sareh
Paine 2

Oales, Ithink fo, Sir; Iam not fure it is fhe,
till fhe come hither.

Ciyer. FHere 1s Sarab Batten,

Octes. Pray fwear her, and call Sir Thomas Dole-
inan, [Which was done.] But Sir Thomas Doleman

did net appear.

Qates, Pray was not your Name Sarah Paine 2
Besten. My Lord, I defire my Charges before I
(peak.

L. C. ¥. What is your Name, good Woman?

Batien. My Name is Sarah Baty,

Octes. Was not your Name Sarab Paine, once?
Battv, No, my Maiden-Name was Sarab Ed-

s,
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Oates. Was not you a Witnefs at the Trial of
Mr. Ireland.

Batty, No, Sir. _

Oates. Did not you live with my Lord A7/isy-
lon ¢

Batty. No, Srr.

Oates. Then I have beenat all this Charge for no-
thing. Are you fure your Name was not Sarab
Paine 2

Batty. No, indeed, Sir,

Oates. They told me that fhe liv’d at Uxéridpe,
and thither I fent,

Batiy, 1 do live at Uxbridge, Sir,

Oates. Upon your Oath, were you a2 Witnefs ar
any of the Trials, or no ?

Batty. No, my Lord, I was not.

Oates. Then I have nothing to fay to her,

L. C. ¥. What other Witnefles have you to call ?

Oates. We have laboured all we could to find her
out, and fearched for her with all the care imagina-
ble ; and here we thought we had had her, but it
feems it 1s not fhe.

L. C. ¥. We cannot help it.

Batty. 1 hope, my Lord, you will confider my
Charges in coming up hither.

Oates. 1 will take care of thee, Sweet-heart.

L. C. ¥. Who do you call next ?

Oates, Pray call Mr, Charles Clare,

Crycr. He 1s not here.

QOates, Pray call Mr. Percsval, My Lord, I de-
firc: Mr. Blaney may give an account what fhe
{wore about Jreland’s being in Town, feeing I can-
not have her here,

L. C. ¥. That we cannot do neither, without
Mr. Attorney will confent: For this, as well as the
other, Is an extraordnary thing.

Oates, You fee by my bringing this Witnefs,
my Lord, that I have done what 1 could to find

her out,

L. C. ¥. Whatfay you, Mr. Attorney, will you
confent ?

Mr., A, Gen. No, my Lord, it is fo irregular,
that we cannot confent to it,

Oates. Pray call Mr., Percival and Mr, Vaughan.

Cryer. They do neither of them appear.

Oates. Then I muft lofe the bencfit of her Tefti-
mony.

L. C. ¥. Have you done ?

Oates, No, my Lord, I will have done imme-
diately.

L. C. . Take your own Time,

Oates. 1 defire Sir Michael Wharton may be
call’d.

Cryer. He is not here,

Oates. Pray call Mr. Charles Chetwind.

Cryer. He 1s not here,

Oates, Pray call Mr. Robert Bowes.

Cryer. He 1s not here.

Oates. Pray call Mr. Fobn Savil.

Cryer. He is not here,

Oates. My Lord, I have ferved all thefe with
Subpena’s 3 and 1f they will not come, I cannot help
1L,

L. C. 7. Nor we neither.

Octes, Mr, Fennifon was ufed as a Witnefs in the
Trial of Sir George Wakeman, and fo was Mr.
Bowes, and Mr. Burne!, who was produced to
prove the Circumftance of Mr, Feimifon’s Evidence -
But, my Lord, fince I cannot have the benefit of
his Evidence, norof Sarab Paine’s, I muft only fum
up all I have to fay in two or three Words. My
Lord, befides that what I did deliver in Evidence at

thofs
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thofe Trials, I gave in upon Oath; you have Mr.
Bedloe’s Evidence at the Trial of Ireland, teftified
by Mr. Blangy: and the Teftimony of him as a
dying Man, given into,my now Lord Keeper,
wherein he averr’d, that what he had {poken of the
Plot, was all true. And you hear that he { wore,
Mr. Ireland was here in Town in Auguft, and fo did
Sarab Paine too ; and I think upon myfelf as very
hardly ufed, to have fuch a part of my Teftimony
brought in queftion, after Witnefles are dead, o
gone outof the way. As for Mr. Fennijon, his Evi-
dence was formerly made ufe of ; and his Evidence
was approv’d of too, as Is Wf:!l known to thofe that
fac Judges upon the late Vilcount Ssafford.  But
this is that, my Lord, I muft needs fay for myfelf,
that as 1 hope to fee the Day of Salvation in another
World, whatever I have fworn ab_out Mr. Ireland’s
being here in Town betwixe the eighth and twelfth
of Augnft %8, and in the beginning of Seprember, is
true, as I fhall anfwer it before God another day,
And, my Lord, as to the Lvidence this day
brought againft me, I defire you would but obferve,
though that there are many of thofe Witneffes, yet
a great part of them donot come up to the eighth or
twelfth of duguft : And I hope your Lordthip will
remember, and remark to the Jury, what little cre-
dit thofe of them had that came to teftify in the
behalf of My, Ireland at his Trial, and at the five
Jefuits Trials, of which there are two Records be-
fore you ; and they do firlt juftify this, that Irefand
and the reft of them were guilty of what they were
accufed of 5 and then, that thefe Witneffes did not
teftify the Truth,

Befides thefe two Trials, my Lord, you have a
third Verdict, and that 1s at the Trial of Mr., Lang-
born : Now the whole Popifh Plot almoft was laid
fortih in thofe three Trials 3 and, my Lord, [ be-
lieve verily I am the firft Precedent in all England,
of any one’s being indicted for Perjury, that was a
Witnefs for the King in fuch a cafe as this, after fix
Years time elapfed ; after Verdict upon Verdié,
and Judgment and Execortion upon thefe Verdits ;
and when no new Objection is now offer’d, but what
was then ftarted 3 and no new Circumftance occurs
now, but was as forcible then, exceptit be the
Change of the Seafon. And Idefire it may be con-
fider’d, when all the Judges of England were Com-
miffioners of Oper and Terminer at thofe Trials,
thefe Matters were fully difcuffed and debated
and then they did look upon all the Objections as
tully anfwer’d and confuted.

My Lord, I am confident if I had been a Wit-
nefs in any other Caufe, than of a Confpiracy of the
Papifts, I might have had fairer quarter than I have
now : And i do verily believe, that at this rate, it
1s more fafc for Papifts to be Traitors, than for any
Proteftant to difcover a Popifh Plot,

My Lord, and Gentlemen of the Jury, I be-
feech you to take my Cate in your ferious Confide-
ration, as to the Hardthip of it ; and fince all my
Witneflus are in Places unknown, or they are fuch
as, confidering the Times, dare not appear, fome
of them being Lawyers, and under fear they fhall
fare the worfe in their Praice 5 and others being
Perfons that depend upon the Law, and think they
fhall be loole’d il upon, as I am now look’d upon
withahard Eye by the Popifh Party and their Ad-
hcre_nts : yet I hope, you that are fivorn to do
- Juftice, will not let me be ruined by a number of

falfe Witnefs, by the Evidence of Papifts that are
Parties.  For if your Lordfhip pleafe to confider
that Vote of the Lords Houfe, which i3 a Coust of
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Record, wherein they do declare, that they are
fully fatished by the Proofs they have heard, that
there then was, ahd for divers Years laft paft had
been, a Horrid and Treafonable Plot and Confpira-
cy, contrived and carried on by thofe of the Popifh
Religion, for the murdering of his Majefty’s Sacred
Perfon, and for {ubverting the Proteftant Religion,
and the ancient and eftablifh’d Government of this
Kingdom : which Vote of Parliament, my Lord,
does make the Papifts to be all Parties in this Cafe .

and where they are Parties, [ hope they fhall not be
admitted as Evidence, or at leaft not be beljeved ;

becaufe there is a turn to be ferv’d by then againft
me, and a Revenge they are refolv’d to take upon
me : for they have hopes now of bringing in their
Religion, and are to welcome that in with ny
Ruin ; and this is the Caufe of this Profecution.
Their Eyes do fee now what their Hearts fo long
defired, that 1s, the Death of a great Man, who
died but lately, and againft whofe Life they had
confpired fo often, and fo long. My Lord, if this
had been the firlt Confpitacy that ever the Papifts
were guilty of, there might have been fome more
Scruple and Objection in the cafe : But if you caft
your Eyes upon Campian, and others in Queen
Elizabeth’s Time 5 of Garuet, and the Powder-
Jeluits in King Fames’s Time ; and the Defigns of
the Popifh Party in the Time of the late King
Charles the Firft, difcovered to the Archbifhop of
Ganterbury : If thefe things do pafs for Truth, and
there 1s no Averment againft fo many Records as
we have of their Confpiracies, then my Difcovery is
no {uch improbable a thing 5 and I hope then the
Gentlemen of the Jury will take it into their Confi.
derations, who they are that are Witnefles in this
Cafe 3 Men whofe very Religion is Rebellion, and
whofe Principles and Practices are pernicious to the
Government, and thereby they are to be look’d
upon as dangerous Perfons in Church and State,
But, my Lord, if the Letters of Coleinan be well
confider’d, they will juftify me; that he corre-
Iponded with /e Chaife the French King’s Confefior,
for the promoting of Popery in England, is noto-
rious to all Mankind, that have either re2d or heard
that Trial: Your Lordfhip was of Counfel for the
King 1n that cale, and heard how it was opened,
and plainly proved upon him. And when his Let-
ters have been made fo publick, and proved under
his own hand, nay, and confefled by himflf; I
think no Man will doubt but that muft be a plain
Proof of the Plot, and will be enough to vindicate
nie.

My Lord, I have one Word more, and then I
have done, and leave it to your Lordthip and the
Jury. My Lord as they would now fling the Po-
pifh Plot upon me, fo there is an evident Defign to
fling the Murder of Gedfrey upon a Proteftant Peer ;
and becaufe an Indictment was, upon the Teftimony
of the Traitor Fitzharris, againtt that noble Lord,
they have refolv’d to have profligate Villains to take
his Life for that Murder : that is apparent ; and fo
they will go on ftep by ftep, if they be let alone s
and think at length to wipe their Mouths with So/o-
moi’s Whore, and fay, they have done no mifthief.
My Lord, I leave thefe things to the Confideration
of the Court and Jury ; I will not detain you
any longer. I have called what Witnefles I could
ger, but the diftance of Time has made it impoffible
for me to have thofe here now, that did give Evi-
dence 1n this matter before,

My Lord, I have one Favour to beg of the Court ;
I had but a bad Night laft Night, and 2m now in

great
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.great pain 3 T defire that you would grant me one
Requeft, that I may have Counfel aflign’d me, to
argue the Errors in yefterday’s Indictment: My
Lord, Iam buta poor Man, and cannot be at the
Charge of feeing Counfel.

L. C. F. Wedid aflign you Counfel before, you
may have who you will for Counfel.

Qates, Will your Lordfhip be pleas’d to do me
the Favour to let me have fome time to prepare
and inftru@t Counfel.

L.C.F. Ay, what Time would you have?

Oates. A Weck’s time, if your Lordfhip pleale.

L.C. 7. Give him ol this Day feven-night,
there may be no hurt in that.

Qates. Till Monday come feven-night, if your
Lordfhip pleafe, let me have,

L. C. 7. No, no, we cannot do that; we give
you a Week’s time, which is more than ordinary :
for by the Rules of the Court there are but four
Days allow’d, and thofe would be out Mouday or
Tuefday.

Qates, 1thank your Loxdfhip for that Time you
have given me 3 but I hope you will be pleas’d to
take the Particulars I have mention’d mto your
Confideration; and I defire T may have liberty
to go home, becaufe I am not well.

L.C. 7. Ay, you may go, if you will.

Mr. Sel. Gen, May 1t pleafe your Lordfhip, and
you, Gentlemen of the Jury, the Queftion that
you are to try, 1s a Perjury, which 1s charg’d on
the Defendant Tetus Ozfes, for {wearing that /i%iliai
ficland was 1n Town vpon the firft or fecond of Sep-
tewbir 58, And likewie, for fwearing, that he
took his lcave of him at his Chamber in Ruffe! firect,
between the eighth and twelfth of Augeft 78, And
we do aflign the Perjury in both thofe Points, that
he 1s forfworn in both ; and the Evidence of that
Perjury is, tiat it is impofiible to be true what
Oates did {wear, becaufe Mr. Jrelond was not 1n
Town between the eighth and twelfth of Augnf,
nor the Arft or fecond of September,

Gentlemen, you have heard the Lvidence that
has been given, and there has been no lefs than be-
tween forty and fifty Witnefles produced, to fhew
that 1t 1s really impofible what Oates did fwear
fhould be true: He tells you that this Matter is ina
Circumfiance of Time, wherein 1t 15 difficult for 2
Man to be pofitive to a Day, and a Man may be
allow'd fome Latitude in fuch a Cafey nay, it is
ufual with Witnefles 1 Points of Time, to fivear
with a Latitude, But, my Lord, to fhew that, if
we fhould grant that falle Dotrine to be true (and
falfe moft certain it 15, and of milchievous confe-
quence it would be, if, when things are charged
upon Men, that depend upon Circumftance of

Time and Place, the Witnefles thould not be ftriét-
ly kept to thofe Circumftances)yer, I fay, granting
that Polition, it1s impoffible it fhould do him any
fervice in the Cafe before you: For between the be-
amning of Augufr, and the 14th of September (which
includes both the Times he fwears to, and the Lati-
tude of above twenty Days to boot) there is not any
one Moment of Tiume, wherein his Qath could be
true.

Gentlemen, you obferve what the Witneffes have
laid, how they have given you an account of every
particular Day of both Months, from the 3d of
Augrefc, when he firft left London, to the 1ath of
Septeinber, when he return’d back again: We did
afk the Witnefles, that it might appear to be plain-
ly true, wint they {wear, if they had any particular
Circunfiances thar made them to remember ity and
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they have given a great many, and now it lies upon
us to fhew you that it is Demonf{tration, that what
they have faid and teftified muft be true ; and that
thofe Days they fpeak of, he was in the Places they
named

For take the Periods of Time, and you will find
yon have him from the 3d of Auguff to the 16th,
with my Lord Affon, going from London to Tixhall;
upon the 17th they give you an account of him ag
Mrs, Harwell’s to the 26th s from the 26th to the
ath of September, there are others that give youa
particular account, by remarkable Circumftances,
where he was cvery day in Staffordfbire ; from the
4th to the 7th you find him at J¥efverbanpton. For
the §th indeed we do give no particularaccount where
he was that Day; but we prove that upon the gth
he was at T7vhell, and from thence he came away
with Sir Fobn Sontheoat towards Loundeir 3 and there
you have a particular account where he was, every
Day till the 14th, when he return’d to his Lodging,

And now, Gentlemen, I fhall fhew you, thar,
if you believe thefe Witneffes faw him in thefe
Monthsy that certainly 1t was upon thofe Days
they fpcak of, that they did fee him.

Firft, that he went out of Town in Anguft, you
have thefe Wienelles, Awne Ireland, Eleancr Ire-
load, Mrs Dueddle, Mrs, Quino, and my Lord
Aflgir. \WVell, how come they to remember 1t was upon
the gd of Auguft 2 Why the four Women remem-
ber it by this particular Remaik 3 three Days be-
fore there was a Floliday, which they keep in me-
mory of Iznatins 5 and upon that Day they remem-
ber Mr. [refeid  went abroad to take a Recrea-
tion, and came home again that Night, tho’ the
reft of the Company flaid there; becaufe he was to
go cut of Town upon the third Day after, which
muft be the 3d of Augnff 5 for Jgnatius’s Day, vou
hear, 1s always the laft Day of Frfy.  And they do
pofitivcly fwear, that upon the gd of Augsff, he
took his lcave of Auie Irelond and Elcaner Treland.
Mrs. Dudale remembers that he went out that Day.,
Mrs. Quino, wholfe Hufband was bis Taylor, fays,
he did ftay a little to have fomewhat in his Clothes
mended 5 and fhe faw him in his Boots, and he
fard he was to go out of Town, Mrs Auwe Irelaind
fays, they took the liberty to lodge a Gentlewoman
in his Chamber, and faw him not again till a Fort-
night before Michaelines : And that he did go out of
Town upon the 3d of Augnft, is further prov’d by
my Lord Affen, who noted it down in his Book at
that time, that lréland came to his Houle at Stz;-
der in Herlfordfbive; o that here is as ftrong an
Evidence as can be, that he did go on the 3d of
Auguft, and that they remember it to have o been,
by all the Circumf{tances that can be imagin’d.

Well, the gd of Augaft he went out of Town.
The 4th of Auguff we give an account where he
was: he ftaid that Day with my Lord Affer at
Standen. "Lhe gth of Auguft he fer out with my
Lord Affow’s Company, and went to St. Albaus.
The Oth he went to Northampton, The 4th, to
Couvenntry.  The 8th to 9ixvballs and the Com-
pany that went with him proves it, which was Sir
Edzw, Sentheoat, and Mr. Fobun Southeoat; and
Hayrifor and Hobfoir, who faw him go in the Com-
pany; and Mr. North, who fays he faw him every
day; and Jugletrap, the Coachman that drove the
Coach: all thefe remember it pofitively, and
fome of them fpeak of a remarkable pretty Horfz,
which he rid upon.

Now when he comes from Tixball, (for we have
brought him hither by manifeft Proof, by Mcn

that
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that could not forget, by Men that faw him in the

Company) there he remain’d (as they all teftify)
till tl?e gth of Augnft, and that was the Tuefday

after his Arrival at Tixhall; and from thence he .

went that Day a Journey into Flintfbire, to Holy-
Wells and that is proved by the Witnefles, that
were in his Company in that Journey. They tell
you, the 13th he lay ar Nantwich, ‘The rgth at

Holy-ell. The 15th, at Chefier.  And the 16th
he came back again to Tixball. And fo here you

have abundance of Witnefles, that give you a par- -

ticular account where he was, in what Company
they faw him, from the 3d of Auguft to the r6th.
If he were then in this Company from the 3d to the
16th, he could not be in his Chamber in Ruffel-
fireet, berween the Sth and the 12th.

Then we came to the 1;th, and then we find
him to be at #elverbampton, where he continued
to the 26th ; and that it muft be between the 17th
and the 26th, is plin: For after that time which
Mrs, Harwell {peaks of, the other Witneffes give
fiuch Circumftances, that 1t cannot be otherwife.
You find him on the 27th at a Iorle-race, which s
a remarkable Circumftance ; and thefe are things,
that Men do very well remember what days of the
Month they happzn upon. We then give you an
account of the 29th ; that at Tixball he was feen in
company upon the Bowling-green, with Perfons of
Quality 5 Sir Thomas Whitegrave, and others : fo
we give you an account where he lodged. The
28th he was at Bellamore. ‘The 29th he went to
Mr. Heveninghan’s, there he lodg’d till the 1ft of
Sepiember 3 and this Is remember’d by particular
Circumftances, that he wenta fithing, and a fet-
ting, and g hunting. Then the next day, which is
the 1ft of September 3 and the next day after, the
2d of September, they faw him at Mr, Gerrard’s ;
he din’d upon the 2d at Mrs. Crompton’s, and lay at
Bofcobel 5 there he continued the 3d, and the 4th he
came to Folverbamplon again.

So that this thews, that what Mrs. Harwell did
fpeak of, was true; for if Mrs, Harwell did fee
him, as ’us not at all doubted but fhe did, it
muft be in that Interval of Time between the 16th
and the 27th 5 where we give youan account of him
by other undeniable Circumftances, that he lodged
at other Places, and could not lodge at her Houfe
at W olverbamplon.

Belides, Gentlemen, the particular Circumftances
that they do remember him by, proves it to be on
thofe Days.  Mrs. Harwell gives her pofitive Oath,
that he did come there the 17th, and lay there
every Night to the 26th, which was on the Adoudey
Seven-night after ; and that he came again the 4th
of September after, and lay there till the 7th.

Then there is Refbton, another Witnefs, that
faw him at her Houfe, the 18th, 1gth, 20th, 21ft,
+ 22d, and 2sth. And, I fay, 1t mult be thofe
Days, becaufe we have given an account, by other
Witnefles, of all the other Days.  And it muft be
that very time that Oates {peaks of ; for it was the
Summer before Jreland was apprehended and execu-
ted for the Plot, which was Michaelmas 1648,

Mr. Winford, the remembers him at Wolver-
bawmpton, the 18th, 1gth, 22d, and 2a4th.

Stankey remembers the 18thand 1gth’ and if you
alk him how he remembers it, he tells you, by a
Clrgum&_ance that moft Men would remember ; he
-~ buried his Child that day, and entertain’d Jrelond
with the Provifion for the Funeral. Now Men
uﬁla_lly remark fuch Accidents as thefe ; for that is
2 thing a Man cannot forget, that has any Concern

for Perjury.
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in the World fot thofe that are fo nearly related to
him ; and therefore fuch Circumftances muft of ne-
ceflity evince the Truth of what he fpeaks, becaufe
it is brought to his mind, by an Accident that can-
not be forgotten.

Mrs. Purcell, which is the next Witnefs ; and the

remembers to have {een him the 18th, 19th, 20th,
21ft, 22d, and 23d; for the remembers the laft of
them was the day before Bartholsimew-day, which
was a remarkable day, .
" Then there is another Man, that look’d to his
Horfe whilft he was there, but his memory will not
ferve him to fpeak to any particular Time ; he
only evidences, that he was there ; and the other
Witneffes {peak to the Time.

Mer. Stamford, he remembers 1t to be at that
time, becaufc he faw him ou the Swiuday after the
Affumpuon of our Lady, which is always the 15th
of Auguft : and the like fays Mrs. Gifford, Thele
Circumnftances verify her Teftimony.

And Mr. Gifford remembers, he came on the
17th Day ;5 and he fiw him every day, till the
2.6th Day.

And Mrs. Fewler, who 1s Mre, Harwell’s Daugh-
ter, fhe remembers he came the 17th day ; and
fhe was in his Company every day, till the 26th;
except one day, when he went to Lilchfield 5 that
was the day before Bartholomew-day, which was
Friday,

Mrs. Keeling, fhe {wears, that upon the 15th day
he came there, which was Saturday,  She faw him
on the Sunday, and on the Mbuday 5 and went on
the Monday in the Afternoon, to the Funeral of her
Mother, which is another Circumftance, that the
muft needs remember ; and by that, has the Re-
membrance of the Day of the Month when he wag
there : And fhe return’d back again on Thurfday,
and heard him that day, but did not fee him. But
fhe faw him every day after, till he went away ;
and fhe remembers his going away was upon the
27th., And fhe remembers likewife that he re-
turn’d the 4th of Sepsember after,

Mr, Richardfon, he proves, that he faw him upon
the 1gth Day of Augnff av Wolverbampton 5 as he
was told, it was he: And being afk’d, when he
was told fo ? He fays, Mrs. Harwell told him fo,
fome time before he was apprehended 3 o that fhe
could not tell it him then, to ferve a Turn, And
he 1s a Proteftant too.

So is hikewife Eleanor Graves; who gives you an
account that the faw him there on the 20th, 21ft,
and 22d ; and on the 23d, fhe went to Liichfield
with him ; and upon the 2s5th, {he fupp’d with
him at Mr, Winford’s.

Now, Gentlemen, you have a full account of it,
even to a Demonftration, that he muft be in thefe
Places at this time, if you will believe one thing,
that 1s, that thefe Witnefles faw him at all,  And
{ure none can doubt, but thele Witnefies did, upon
the Circumftances they have teftified, fee him in
Auguft and September : and then it muft be thofe
particular T'imes, that they {peak of.

At Wolverbampton then you have him to the
206th ;: The 24th day, you have an account of him
at the Horfe-race at Etching-bill. The 28th, M.
Howard gives you an account, he dined at Beffz-
more, af Mr. Afon’s. The 29th you find him ae
the Bowling-green at Z7xball 5 and from thence to
Mr. Heventughan’s, where he lodg’d that Night,
and ftaid there the goth s whicli is'prov’d by the
Circumftances of fifhing in the Morning, and fee; .
ting in the Aftérnoon. And the next day, which
5 Was
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was Salnrday the 31ft, you hear he was at the kil-
ling of a Buck 5 where Mr. Gerrard was expedled,
but Sicknefs prevented his coming.  And you have
him the 1t of Sepreinber, which was Sunday, ar
Mr, Gerrard’s Houfe, where feveral of the Wit-
nefs did fee him,

And befides, one Proffer tells you, he faw
him the 91t of Auguft, at Lvlford, at Mr. Lowe’s.
And he very well remembers that to be the Time,
by a remarkable Circumftance: J%r (fays he) rbe
laft Dey of Auguit Iwweat lo pay foine Moiey, {which
is a thing Men are generally very punctual in) and
when I came bome again, I fornd bind there.  And
he {wears he faw him at Mr. Gerrard’s Houfe, the
1ft of Septembeiry the Day after.

Mr. Ning remembers he faw him at Mr. G-
yard’s of Hilderfham, the [l of September 3 and
that he dined at Mrs, Crompten’s, the {econd of
Septeiiber 5 and {taid there till two of the clock
in the Afternoon 3 and went from thence, with an
intent to go to Bofrodel,

Lee fays, he faw him at Mr. Gerrard’s Houfe and
at Mrs. Crompton’s « that he dined there, and went
from thence to Pancrafs, and trom thence to Bafeobel,

Mr. Biddoloh remembers, he dined wich him on
the fecond of Sepreinber, at his Aunt’s ; and that
by this Circumftance, he was defived by my Lord
Crllen, to fee an Horle-Race 1n Newthainptonflire
and promifed my Lord Cu/leir to come : Which
Horfe-Race is always on a certain Day, the firft
Thuifaay m Scpreinber 3 and that Year 1t happen’d
to be the ffth of Seprember : And 1t was the Afsn-
dey before, that he dined at his Aunt’s 5 and Dbe-
cinfe of his Promife to my Lord Culleir, he would
not ftay all Night. And fo 1t muft be the fecond
Day of Sepsember; that he faw him there,

Mrs. Crompton fays, 1t wasthe fame Day, that her
Nephew, Mr. Briddelph, dined there: For he was a
Stranger, and fhe never faw him before, nor after.

And there is another Gentlewoman, Nis. Pal-
mer, that fwears, he dined at Mrs. Crompton’s ;
but fhe cannot tell the particular time when,

Mrs, Gifford faw him at Paucrafs, between the
Hours of four and five in the Afterncon, upon
the fecond of Scptember ¢ and Lee went along with
him to Pancrafs 3 and from thence he went to
Bofcobil,

Mz, Pendrel fays, he faw him the fecond of 8zp-
teinber at Night 5 for he came to his Houfe, Which
agrees with all that the other Witnefles fay, whicl
was, that he intended to go to Bafeebel that Night.
He and his Wife both teftity, that there he lodsed
upon the fecond of Sepfember, and ftaid there the
third of September 3 and went from thence the
fourth, to Black-Ladies : where Mr, Gifford tells
you, he dincd,

And wehave given you an Account before, where
he was the Fourth at Night: For then he was re-
turned to /7afuerbaiapton 5 and there he lodged to
the feventh of September,  And after the feventh of
Septernber, though we do not give you o pofi-
tive Evidence, That upon the feventh of Sep-
tember, at Night, or upon the eighth, he was
at my Lord ffoi’s ; yet we have given you that
which amounts almoft to a Demonftration, that he
muft be there upon the eighth of September. For
he went from thence with Sir Yobw Seutbeoat, to eo
towards Loidon, on the ninth. And our Evidence
1s the more credible, becanfe they fwear cautioully
all of them : Unlefs they remember fome remarka-

ble Circumftance, they will not take upon them to
bx upon @ particular time.
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Then, Gentleimen, we give you an account, by
the Perfons that were in his Company where he wag
every Day, all along from the tme he left Tixhal,
down to the time he came to Sir Fobu Southcoar’s
Houfe in Suriey. And this Journey took up the
ninth, tenth, eleventh and twelfth of Seprember: : There
are four Days; and he ftaid there one Day.  Then
he fold Mr. Seuthcoat Tus Horle. Mr, Sontheoat lent
him his Horfe to come to Town 5 and the nuxt day
he did come to Town; And fo we have brouglt
him to Saturdey the Fourteenth of September,

And now, let all the World be judge, if there
be any pofible room left, that any one word Mr,
Oates has faid, can be true ; even giving him the
Latitude of Time, he himfclf defires, and fays
all Witnefles muft be aliowed., No, there is nop
one Minute for him, wherein he can be verified in
any onc Tittle of his Lvidence, as to ficlend’s be.
ing in Town.  And thisis that which I call {and
fure, well Tmay fo call ix) a Demonflrative Proof,
that what Oales did fwear is utterly falfe.

Gentlemen, the Jury had not this Evidence at the
Tral of Irelaid : Some there were, that went out
of the Town with him ;5 and fome, one or rwo of
IWolverbainpton, were at the five Jeluits Trialss
but not above five or fix in all of thefe forty odd,
that now appear. True indeed it is, all thefe
were not there ; and Jrelend upon that, unfortunate-
ly fuffered ; for fo I may wlke leave to fay, it was
Unfortunately, -

Mr. Oales has faid one thing unto you, which
he lays much firefs wpon: He would have you
look upon it as a grear Haidfhip, that this Profe-
cution comes fo late; and that it is ftrange, after
fix Years time {pent, this fhould now be fet on foo,

But, Gentlemen, I cannot but with mwuch Sor-
row remember to you, and I know you &ll remem-
ber it tao well ; That there was atime, when the
City of Loudeir was fo far corrupred, that it was be-
come & Refuge and a Sanctuary for High-Treafon s
when there was no Juftice ro be had for the King
there 5 when Men lodged themfelves within thofe
Walls, as a Proteclion for their Confpiracics : we
all remember the Time, when Indi¢tments were
preferred, and a plain Evidence given to a Grand-
Jury, cven to the publick Satisfaction of all that
heard 1t and yet they have refuled to find the Bill ;
And not only fo, but were fo abetted by the Rab-
ble, that it was fearce fafe for the Judges to fit upon
the Bench.  Thele arc things none of us can foreer,
but muft be perpetually remembred, to the fiame
of the Authors and Contrivers of them: And
therefore it is no wonder an Indi€ment was not
preterred againft Mr. Oates, at that Time, when
the plameft Proof againft Criminals could not be
admitted,  And this will give every Man Satisfac-
tion, why it has been delayed s and ¥ hope at the
fame time give cvery Man a Caution, how they fall
into the like Circumftances again.

But, Gentlemen, you have heard the Evidence
that is now offered, to prove this Matter of Fa& -
and 1t 1sa plin Demonftration, if you will believe
that Mr. Jreland was feen by thefe Menat all, he
was feen at thofc very times they have particularly
declared : For upon Confideration of the Circum-
ftances, it is impoflible it fhould be at any other
times 3 and fo I leave it to you to judoe upon the
whole, whether the Defendant be p%rjured OF No.

L. C. 7. Gentlemen of the Jury, this Cafe has
taken up a great deal of Time; butiris a Cafe of
that moment and confequence, that fure no timeé
ought to be thought too lonza, that is. employed

for
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for the difcovering of the Truth, fo neceffary to  we take it ina true Senfe: He has deferved much
* be difcovered, asthe Matter now In queftion. For more Punifhment, than the Laws of this Land
as | faid ac the beginning upon this Occafion, and I can inflit, -
cannot bur fay it again nows I confefs, 1 cannot . And I muft needs fay, Gentlemen, That this
‘withour Herror and Trembling, 'reﬂr:&: upon the s an Inftance, why there feems not to have been
many Mifchiefs and Inconvenicacies we have been  Punifhment enough ordain’d in Law for Perjury
run into, if the Teftimony given this Day in this becaufe our Law-makers did not forefee, that there
Caufe againft Oates prove true, as I cannot in the could ever be fuch Villains, fuch Mifcreants, as
Jealt imagine, where there thould remain the leaft thefe. :
Objection againft the Truth of its I cannor; I fay, = We have indeed another Inftance in the Law
but bewail, that {o many innocent Perfons (to the  of a Crime for which there is no adequate Punifh-
giftr[?icl; :]:-f[ hﬂilslrangll[?:l be it {poken) have fuffered ]I:?mg’ 3 hand that is in the Cafe; where a Child kills
hGod pdeliver me, fro;n having the lealt ftain of agig;etderf;r f:? : ri;:ll:lcgewiﬂariofogizglfagtiﬁeg I:;lee[i!';
innocens Blood impuied to me; and iris more to be  Things have been fometimes pra&if;a by a Con-
lamented, when we fee that Impudence, which has ftruction in Law, to make that Child,as a Servant
brought that Infamy upon our Land, continues with  to his Father, and f{o punith him with the Jud '
a brazen Face, defying all Shame to this d B J , ! with the Jucgment
N bace, delying 1 usday.  Bur  of Petty~Treafon: but take him immediately as
by this we may be informed, how fome Men’sCon-  heisa Child, and not as a Servant, and I fay there
{ciences are feared, and that there are fome People s no particular Provifion in Law EO anifh ?uch an
that do indeed live without the Fear of God in the Offence: And, what is th f', £ 2
World. For if that Man, who has affumed to it is fo L;nnatu;alw aantdl:gtaizéesh:nlga;r;at?;;: uf?
himfcIf the Habit and Character of one that fhould Mankind to believe, there ever could be fuch a
I;}reac}:)h to others, Religion, Virtue, and the Things  wicked Child in the World
" that become true Chriftians, fhall become fuch a If tl ‘masined. ha -
Monfter of Impiety and Impudence, in defiance of ima fl:’acll: btt}']nnth[o bji magined, how coud it be
Heaven and Earth ; whar greater and more mani-  as fhgould, at;:{:nt te rihe Ogd&be E?.Ch h‘;”]'_ld Villains,
feft Proof can there be of a feared Confcience ? ment of three JIJ{inudom: ?mG;ogndG]_,t i](l;n;;;nt
I cannot but lament likewife the Wickednefs of times do we live i 5::‘S' el o At
our Age, when I reflcét upon the Teltimony of was nev ; o mf. arely, Juis luch an Age, as
that other Wrerch, (indeed I cannot ufe Termg {fe-  to this dE;y nown, from the Creation of the World
vere enough for him) that when he was going into A thi | | ,
another ﬁarld, fhould perfift in {uch ﬂ-'rofsg F alﬁt;es ; Mifcgqefgo lghls I’-ﬁllﬁh!iie_addﬁd,- What aggravaes the
I mean Bedloe, infamous Bedloe ; and let his Name Caunttlanar:c: [ a:[1 dtPIS e fl‘l ider he Umbrage,
be for ever infamous to all Mankind, that have any fngs of Law.; tnh lE Eti‘incNeI Gh aws_the Proceed-
regard, or deference for the Truth 3 that he thould made the Inftry aeh uaf hf:E OE[]; hﬂf Jufice, arc
with lis lateft Breath dare to affirm, thatevery The Murder Ofmﬁﬂ[slo tb? ?Tm orrid Injuftice,
V\lford he had faid of the Popifb Plot, wastrue: CHARLE StheD[l\:Irari;? ogeffgrslf: E;?gMn’ ‘s
when 1t is as clear as the Sun, by the Teftimony of though a Cri ioh in it { o Lod
this Day, that every Word he fiwore about Img; T gh a Crime as high in it felf, as the Law
? , Knows of; yet | may fay, it was agor d
was utterly falfe.  Good God of Heaven! What an  much, th yh L Al
Age bave we lived in, 1o fee Tnnocence fuffer Punifh-  fh 1d lg oy ortnate, out glorious King,
. ’ , - brought to the Block, by a P
menty and impudent Falfity reign fo long ! Lﬂu (Z] 5 » Dy a Tretext of
Gentlemen, 1 hope all Eyes e optned, (I with  tioe - i that. which neshes s, Mo e a0k
they had been (o long fince ) let us | th’ tice 3 ’tis that which makes that Murder ten times
the Infamy and Riroach gf thefeﬂ:%'hincgzu;i)?r; E?lﬁi?}?lri?%it:??mou:.t]i%o,f Gemfmf? Il]F glethe-
them that deferve it for we cannot but know ¥ DN oS, DY faTe Accula-
. we tions, by the pernicious Evidence of perjured Wi
are reckoned as a By-word to all our Neighbe D7 P : ¢ of perjured Wit-
: ghbours, neffes, in a Court of Juft kes their Crime |
and fthall remain Mo : .y ot Jullice, makes their Crime in-
fucceeding Ages ant:l I}Iq?r:f;st,s i?ft:eg Icll?)nﬁgzc;ilein ﬁn;éelytlmore O?IUUS, th;n CF mnllon e
vour to difcharee our (] ndea- entlemen, 1 cannot but fpeak with. warmth in
and the Juftice D% our rNafi:ES frinrg tggé IS{::.E;::;GF: g ﬂCafe of this nature ; and I the rather fpeak fo,
GEntltmen, T think I am obliced. in he Fi‘?i: Ehaulll-e:kat the rme W!'IEH thofe_thmgs were done,
place to take Notice of what Mr. Sollvitor o }Vt_ﬁ a'_.“nogv, the Nation was ina hurry, and a
has mentioned, concerning the Infolercy of Mot lort of ill-minded Men had crept in among us, who
Times. where: 0O y of thole had blown us up to fuch an height, thar nothin
; n the Faclion was grown to that ex-  but wh ’d wi ' TeTNS ar v
travagant Heighe, that, in truth, 2 Man ducft DUtW trcomp Y wul} thelr malicious and devilifh
not appear, with ffety of his own Life and For- ot oo sommaen Jaes nn anrg e R could
tune, to teflify the Truth, And, is it nota fh or-  not get common Julkice donf} againlt real Traitors ;
that it fhould be remembred. what one of %{gea but the very Streams of Juftice were all corrupted,
neffes this s nembred, the Wit-  though the Founmain (God be thanked) was pre-
y teltibeth? That when he came to  ferved pure: P
appear at the Council-Table, to atteft a Matter of Wh D e Fadh :
¥ac, before this innocent Blood was fpilt, (for fo I hen the Faction (by Cabals and Intrigues) had
mult cail it, if that which has been fwgrn,th's D ot Sherifls of cheir own Party, and laboured to
s true) the. Rabble fhould be fo boifterons, s tn  oigs. ther came o hope parng, icked Prinei-
cty out, Where is that Villain. that dareus, as to PleS,i then came all thofe Mifchiefs we fo long la-
gwe Evidence againft O ATES e § come o bour'd under, _ When thofe Fellows, that had fo
the Nation? Oh. horrid B]s?f h _M’I}?“R of great a fhare in the late Rebellion, ivere the only
lefs an Epithet fhm:[ i be j've E} fil’l}’a that no  fit Mer_l to be trufted with the Government 3 and all
Wretch as O given to fuch a profligate  the while were defigning to deftroy it, and to brin
our Bleld ft'ﬂ', than that which is only proper to  us into the fame miferable Condition we Ig
¢«d LORD! Asthough Oates had merited  were in, e

more th 1. : )
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